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Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a I'attention des utilisateurs professionnels. Ces
outils d’'une grande fiabilité procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin.
Comme pour tous les outils électriques, il faut respecter les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur
rendement. Veuillez lire le présent document, «Notice d’utilisation», avant d'utiliser 'appareil, ceci afin de bien
comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et mises en garde sur la sécurité. Consultez votre
représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des questions au sujet de l'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78 - Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électro-hydrauliques
et électro-mécaniques de sertissage sanitaire. Des échantillons sont préleves régulierement de la production et
sont testés dans des conditions extrémes. Chaque outil est individuellement testé lors de la fabrication pour
contrdler son bon fonctionnement.

1- Déballage
Grace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’une
piece soit manquante. Si toutefois vous trouviez une anomalie, n’utilisez pas l'outil avant que les piéces aient
été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas respecter cette régle pourrait causer de graves blessures.

2- Introduction
Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les

plus élevées. Son utilisation est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver
longtemps votre outil.

Avertissement!
@ Lire attentivement cette notice avant d’utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections
«Avertissement». Votre outil électrique posséde des caractéristiques qui facilitent votre travail. Cet
instrument a été congu et produit selon toutes les exigences de sécurité pour que son usage et son entretien
soient faciles.

Ne pas jeter les outils électroportatifs avec les ordures ménageéres!
=mm L€s déchets provenant d’outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres.
Des lieux spécialisés existent pour collecter et recycler les outils électroportatifs.

RESPECT DE L'ENVIRONNEMENT

En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir
suivre chacun une voie de recyclage appropriée. Nos pieces en matieres plastiques ont été marquées en vue
d’un recyclage sélectif.

3- Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

AVERTISSEMENT:
A = Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
\ avertissements et instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou
. une blessure sérieuse.
L. = Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement.
= Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par le
secteur avec cordon d’alimentation.

3.1. Sécurité de la zone de travail
= CONSERVER LA ZONE DE TRAVAIL PROPRE ET BIEN ECLAIREE. Les zones mal éclairées ou en

désordres sont sources d’accidents.




= NE PAS FAIRE FONCTIONNER LES OUTILS ELECTRIQUES EN ATMOSPHERE EXPLOSIVE (LIQUIDES
INFLAMMABLES, GAZ OU POUSSIERES). Les outils électriques produisent des étincelles qui peuv
enflammer les poussiéres ou les fumées.

= MAINTENIR LES ENFANTS ET LES PERSONNES PRESENTES ELOIGNEES DE LA ZONE DE TRAVAIL.
Les distractions peuvent vous faire perdre le controle de I'outil.

3.2. Sécurité électrique
= |L FAUT QUE LA FICHE DE L'OUTIL ELECTRIQUE SOIT ADAPTEE A LA PRISE ELECTRIQUE. NE

JAMAIS MODIFIER LA FICHE DE QUELQUE MANIERE QUE CE SOIT. Des fiches non modifiées et des
prises électriques adaptées réduiront le risque de choc électrique.

= EVITER TOUT CONTACT DU CORPS AVEC DES SURFACES RELIEES A LA TERRE TELLES QUE LES
TUYAUX, LES RADIATEURS, LES CUISINIERES ET LES REFRIGERATEURS. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

= NE PAS EXPOSER LES OUTILS A LA PLUIE OU A DES CONDITIONS HUMIDES. La pénétration d’eau a
l'intérieur de 'outil augmentera le risque de choc électrique.

= NE PAS MALTRAITER LE CORDON. NE JAMAIS UTILISER LE CORDON POUR PORTER, TIRER OU
DEBRANCHER L'OUTIL. MAINTENIR LE CORDON A L'ECART DE LA CHALEUR, DE LUBRIFIANT,
D’ARETES VIVES OU DE PARTIES EN MOUVEMENT. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

LORSQU'ON UTILISE UN OUTIL A LEXTERIEUR, UTILISER UN PROLONGATEUR ADAPTE A
L'UTILISATION EXTERIEURE. L'utilisation d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.

» S| L'USAGE D'UN OUTIL DANS UN EMPLACEMENT HUMIDE EST INEVITABLE, UTILISER UNE
ALIMENTATION PROTEGEE PAR UN DISPOSITIF A COURANT DIFFERENTIEL RESIDUEL (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

= BRANCHER L’OUTIL A LA BONNE SOURCE D’ALIMENTATION ELECTRIQUE. Une source d’alimentation
électrique plus élevée que celle indiquée peut causer de grave dommages a l'utilisateur ou a l'outil. L'utilisation
d’une source d’alimentation électrique plus basse que celle indiquée sur la notice, peut endommager le moteur.
Si vous avez des hésitations a ce sujet, ne branchez pas l'outil.

= EN CAS DE BESOIN, UTILISER UNE RALLONGE ADAPTEE A L’OUTIL. Afin d’éviter une éventuelle

surchauffe, déroulez complétement le cable de la rallonge. Assurez-vous que la section du cable de la rallonge
est conforme a l'intensité du courant consommée par I'outil.

= NE PAS UTILISER L'OUTIL LORSQUE SON CABLE EST ENDOMMAGE. NE PAS TOUCHEZ LE CABLE
ENDOMMAGE. DEBRANCHER L’OUTIL. Les cables endommagés augmentent le risque d’électrocution.

3.3. Sécurité des personnes

= RESTER VIGILANT, REGARDER CE QUE VOUS ETES EN TRAIN DE FAIRE ET FAIRE PREUVE DE BON

SENS. NE PAS UTILISER UN OUTIL LORSQUE VOUS ETES FATIGUE OU SOUS L’EMPRISE DE
DROGUES, D’ALCOOL OU DE MEDICAMENTS. Un moment d’inattention en cours d’utilisation de l'outil peut
entrainer des blessures graves.

UTILISER DES EQUIPEMENTS DE SECURITE. TOUJOURS PORTER DES LUNETTES DE SECURITE. Les
équipements de sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
tout risque de blessures.

EVITER TOUT DEMARRAGE INTEMPESTIF. Porter I'outil en ayant le doigt sur la gachette ou brancher l'outil
dont l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

= NE PAS SE PRECIPITER. GARDER UNE POSITION ET UN EQUILIBRE ADAPTES A TOUT MOMENT. Cela

permet un meilleur contréle de I'outil dans des situations inattendues.



= S'HABILLER DE MANIERE ADAPTEE. NE PAS PORTER DE VETEMENTS AMPLES OU DE BIJOUX.
GARDER LES CHEVEUX, LES VETEMENTS ET LES GANTS A DISTANCE DES PARTIES EN MOU-
VEMENT. Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

INTERDIRE L’EMPLOI DE LA MACHINE AUX ENFANTS OU AUX PERSONNES SANS FORMATION.
L’emploi de la machine sans avoir regu une formation appropriée peut entrainer de graves lésions corporelles.

= TOUJOURS UTILISER L’OUTIL APPROPRIE AU TRAVAIL. Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas
conformes a son utilisation.

3.4. Utilisation et entretien de I'outil

= UTILISER L’'OUTIL ADAPTE A VOTRE APPLICATION. Un outil adapté réalisera un travail correct en toute
sécurité.

= NE PAS UTILISER L’OUTIL SI L'INTERRUPTEUR NE PERMET PAS DE PASSER DE L’ETAT DE MARCHE A
ARRET ET VICE VERSA. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

DEBRANCHER LA FICHE DE LA SOURCE D’ALIMENTATION EN COURANT AVANT TOUT REGLAGE,
CHANGEMENT D’ACCESSOIRES OU AVANT DE RANGER L’OUTIL. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

= CONSERVER LES OUTILS DANS DES LIEUX SURS, SECS ET FERMES, HORS DE PORTEE DES
ENFANTS. NE PAS PERMETTRE A DES PERSONNES NE CONNAISSANT PAS L'OUTIL OU LES
PRESENTES INSTRUCTIONS DE LES FAIRE FONCTIONNER. Les outils sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

= OBSERVER LA MAINTENANCE DE L’OUTIL. VERIFIER QU’IL N'Y A PAS DE MAUVAIS ALIGNEMENT, DE
BLOCAGE DES PARTIES MOBILES OU DE PIECES CASSEES AVANT UTILISATION. De nombreux
accidents sont dus a des outils mal entretenus. Toute protection, interrupteur ou autres pieces endommagées
ou défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien qualifié.

= UTILISER OUTIL ET ACCESSOIRES CONFORMEMENT A CES INSTRUCTIONS, EN TENANT COMPTE
DES CONDITIONS DE TRAVAIL ET DU TRAVAIL A REALISER. L'utilisation de I'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses. Toujours respecter les
capacités de la machine, en tenant compte des conditions de travail et des taches a effectuer. L’emploi de la
machine pour d’autres utilisations que celles prévues est dangereux et annule toutes les garanties.

= TENIR COMPTE DU MILIEU DE TRAVAIL. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans un
endroit humide ou détrempé.

UTILISER SEULEMENT DES ACCESSOIRES RECOMMANDES PAR VIRAX POUR VOTRE MODELE. Le
non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.

NE JAMAIS TENTER D’AJUSTER OU DE CHANGER LES ACCESSOIRES SANS DEBRANCHER L’OUTIL.

3.5. Maintenance et entretien de I'outil
ENTRETENIR SOIGNEUSEMENT VOTRE OUTIL. Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.

LA POIGNEE DOIT ETRE PROPRE ET EXEMPTE D'HUILE. Conservez les outils propres pour une
manutention en toute sécurité.

= FAIRE ENTRETENIR L'OUTIL PAR UN REPARATEUR AGREE UTILISANT DES PIECES DE RECHANGE
D’ORIGINE. Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.



4- Instructions de sécurité Spécifique
Lire attentivement et suivre les instructions a chaque démarrage de la pompe d’épreuve électrique :
1. S’assurer que le systéme électrique est pourvu d’un interrupteur différentiel de fuite a la terre.
2. Débrancher toujours la pompe d’épreuve électrique aprés chaque essai et avant de réaliser les opérations
suivantes :

a. Déplacement de la pompe d’épreuve électrique d’'une position a une autre,

b. Toute opération de maintenance,

c. Tout changement d’accessoires.
3. Ne pas tirer sur le cable électrique, le tuyau d’alimentation, le tuyau de haute pression raccordé au systéme
de tuyauteries, pour bouger la pompe d’épreuve électrique.
4. Les buses d’eau peuvent étre trés dangereuses si elles sont mal utilisées : ne jamais diriger le jet d’eau vers
les personnes, animaux, équipements sous pression ou la pompe d’épreuve électrique elle-méme.
5. Ne pas diriger le jet contre soi-méme ou d’autres personnes pour nettoyer vétements ou chaussures.
6. ATTENTION: les tuyaux, les accessoires et les couplages sont trés importants pour la sécurité de la pompe
d’épreuve électrique. Utiliser exclusivement des tuyaux, des accessoires et des couplages recommandés par le
fabriquant.
7. S'’il vous faut utiliser une rallonge, la fiche et la prise devront étre imperméables.

5- Instructions d’utilisation
1. Ouvrir la purge principale (repéere B de figure 1) du systéme de tuyauterie que I'on veut tester (repere A).
2. Raccorder le tuyau d’entrée d’eau (repere F) sur la pompe d’épreuve électrique. Il y a deux maniéres
d’alimenter la pompe d’épreuve électrique:
a. directement du réseau d’eau (pression minimale de 1 bar) — repére E de la vue d’ensemble,
b. d'un bac situé au max. a 1 metre au-dessous du niveau de I'électropompe (repere D de la vue
d’ensemble).
3. Raccorder le tuyau haute pression (repére C) a la pompe d’épreuve électrique et au systéme de tuyauterie
(repére A).
4. Quvrir la vanne V2 dans le sens OPEN. Tourner la poignée de la vanne V1 dans le sens —bar jusqu’a ce
qu’elle fasse butée.
5. Brancher la fiche (repére | de la vue d’ensemble) : I'alimentation doit étre de 230 V, 50/60 Hz (110 V.),
monophasée. Allumer la pompe d’épreuve électrique (repére G de la vue d’ensemble) et la faire fonctionner
jusqu’a ce que tout 'air soit sorti de la tuyauterie d’essai.
6 Eteindre la pompe d’épreuve électrique (repére G) et fermer la purge principale (repére B).
7. Pour atteindre la pression d’essai nécessaire:
a. rallumer la pompe d’épreuve électrique,
b. tourner lentement la vanne V1 dans le sens +bar en augmentant la pression jusqu’a ce que le
manomeétre indique la pression souhaitée (repére F),
c. fermer complétement la vanne V2 dans le sens CLOSED.
8. Si I'on s’apercoit que le manométre indique une pression supérieure a celle souhaitée :
a. ouvrir complétement la vanne V2 dans le sens OPEN et ouvrir la vanne V1 dans le sens —bar jusqu’a
atteindre la pression souhaitée,
b. fermer la vanne V2 dans le sens CLOSED,
c. étreindre la pompe d’épreuve électrique. Aprés avoir atteint la pression souhaitée, éviter que la
pompe ne fonctionne pas plus de 1min 30.
9. Aprés avoir réalisé I'essai, ouvrir entierement la vanne dans le sens OPEN et tourner la vanne V1 dans le
sens —bar pour décompresser.

Avertissement
Utiliser uniquement de I'eau douce propre ou des liquides non agressifs.

6- Maintenance périodique
Avant de raccorder la pompe aux prises électrique et d’eau :
a. Vérifier attentivement I'état du tuyau de haute pression et du cable électrique. Si nécessaire, les
remplacer par de nouveaux.
b. Vérifier le filtre a eau (réf 753567) situé aprés le raccord d’alimentation en eau F, coté pompe
d’épreuve. Le nettoyer ou le remplacer si nécessaire.
Si 'équipement est inutilisé pendant une longue période de temps, il est recommandé de vider I'eau résiduelle
des circuits internes.
Eviter d’entreposer I'équipement dans des endroits trés froids ou il y a un risque de congélation.
Maintenir le filtre d’eau propre et en bon état.
Si I'on utilise I'équipement avec des antigels type Glycol, Tyfocor, etc., faire fonctionner I’équipement
avec de I’eau douce propre pour nettoyer les circuits internes aprés chaque utilisation.




7- Réparations et changements de piéces

Le changement de piéces, la révision générale de la pompe et les vérifications de fonctionnement doivent
toujours étre réalisés par des centres de services officiels VIRAX.

8- Applications

Essais de vérification sur la pression ou I'étanchéité de systemes de tuyauteries et contenants utilisés dans des

installations de tout type.

Installations hydrauliques de chauffage, air comprimé, installations de vapeur, de réfrigération, d’huile ;
d’aspersion, systémes solaires thermiques, etc.
Fabrication de chaudiéres (vérification d’étanchéité des serpentins) et récipients ou réservoirs sous pression.

Emplissage de circuits.

Le courant n’arrive pas a I'appareil

Vérifier le raccord fiche / prise. Vérifier la continuité des cables jusqu’a I'appareil.
Appeler le service technique VIRAX

Le courant arrive a I'appareil, mais
avec une tension trés basse

Brancher le moteur sur une source de 230V, 50/60 Hz (110 V.)

Pompe grippée ou bouchée par le gel.
Rotor du moteur grippé

Appeler le service technique VIRAX

9- Défaillances, causes éventuelles, réparations

Bien qu’il soit branché, le moteur ne démarre pas :

La pompe fonctionne mais la pression ne monte pas :

Alimentation en eau insuffisante

Vérifier le tuyau d’alimentation : le diamétre intérieur doit étre d’au moins 15mm. De
plus, la pression d’eau dans le robinet de prise doit étre d’au moins 1 bar

Quantité d’air considérable dans I'eau
d’entrée

Installer un bac de stockage avec purge dans la ligne d’alimentation entre le robinet
et I'entrée a la pompe

Filtre a eau sale

Nettoyer le filtre

Joints de la pompe en mauvais état ou
vannes de la pompe grippées

Appeler le service technique VIRAX

Vanne V1 réglée a la pression
minimale

Ouvrir la vanne V1 jusqu’a atteindre la pression souhaitée

Pression de décharge irréguliére et bruit important :

De I'air dans I’eau d’alimentation

Vérifier I'étanchéité aux deux bouts du tuyau d’alimentation

Alimentation en eau insuffisante

Vérifier le tuyau d’alimentation: le diametre intérieur doit étre d’au moins 15 mm.
De plus, la pression d’eau dans le robinet doit étre d’au moins 1 bar

La tuyauterie atteint la pression d’essai mais ne maintient pas la pression souhaitée :

La vanne V2 ne fonctionne pas
correctement

Vérifier le fonctionnement de la vanne V2. La nettoyer et retirer la saleté qui a pu
étre transportée par I'eau a l'intérieur

10- Données techniques

................... max. 6 I/min

................... 17 Kg

................... 375 x 290 x 300 mm.

................... eau douce propre, Glycol, Tyfocor, Temp. Max. 40°C
................... diam. inter 1/4”, 1,2 m longueur

................... huile pour moteurs 4 temps SAE 15W/40.




Niveau de bruit:........cc.oooiiiiiiii e ne dépassant pas 68 dB (A)

11- Garantie

Durée de la garantie
Conformément a nos conditions générales de vente, la période de garantie de votre outil est de deux ans dans
des conditions normales d'utilisation. Une preuve d’achat sera demandée (facture ou bon de livraison).

Ce qui est couvert par la garantie
La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre outil VIRAX. Dans ce
cas, l'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables a un mauvais usage, aux abus, a une surcharge, au non respect des instructions
d’utilisation, a une intervention sur la machine d’'une personne non agréée par un centre de réparation Service
Aprés Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la présente garantie.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés aux objets ou
personnes proches de la machine. Le produit ne doit pas avoir été désassemblé.

Particularité de la présente garantie
La présente garantie est la seule garantie valable sur votre produit VIRAX. Aucun employé, agent, marchand ou

autre personne n’est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres garanties au nom de VIRAX.



VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable tools
provide excellent results when used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect the
manufacturer's instructions for the best results. Please read this "User manual" document before using the
appliance to understand how it operates and leam all the safety warnings and instructions. Consult your VIRAX
representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
France customer services: +33 (0)3.26.59.56.78 - International customer services: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-mechanical
sanitary crimping tools. Samples are regularly taken from production and are tested under extreme conditions.
Each tool is tested individually during manufacture to check that it is operating correcitly.

1- Unpacking
Thanks to modem manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part will be
missing. If, however, you do find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or the fault is
corrected. Failure to respect this rule may cause serious injury.

2- Introduction
Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest
requirements. It is easy and safe to use. Using your tool correctly will guarantee that it will last a long time.

Warning!
@ Read this manual carefully before using your new tool. Pay attention to the "Warning" sections. Your
electrical tool has characteristics that will make your work easier. This instrument has been designed
and produced according to all safety requirements to ensure that it is easy to use and maintain.

Do not throw portable tools out with domestic rubbish!
=mm Vaste from portable tools must not be discarded with household waste. There are specialist sites for
collecting and recycling portable tools.

RESPECT FOR THE ENVIRONMENT
In order to protect the environment, the appliances, their accessories and their packaging must be able to be
recycled appropriately. Our plastic parts have been marked to enable selective recycling.

3- General safety warnings for the tool
WARNING:

= Read all the safety warnings and all the instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may lead to an electric shock, a fire and/or a serious injury.
\. = Keep all the warnings and instructions to be able to refer to them later.
b « The term "tool" in the warnings refers to your portable tool supplied by the mains with
power cable.

3.1. Working zone safety
» KEEP THE WORKING ZONE CLEAN AND WELL LIT. Poorly lit or untidy zones are sources of accidents.

= DO NOT OPERATE ELECTRIC TOOLS IN EXPLOSIVE ATMOSPHERES (FLAMMABLE LIQUIDS, GAS OR
DUST). Electric tools create sparks which may cause dust or smoke to catch fire.

= KEEP CHILDREN AND ANY PEOPLE PRESENT AWAY FROM THE WORKING ZONE. Distractions may
cause you to lose control of the tool.

3.2. Electrical safety




» THE ELECTRICAL TOOL'S PLUG MUST BE ADAPTED TO THE ELECTRICITY SOCKET. NEVER MODIFY
THE PLUG IN ANY WAY. Unmodified plugs and adapted electricity sockets will reduce the risk of eleﬁ
shock.

» AVOID ALL PHYSICAL CONTACT WITH EARTHED SURFACES, SUCH AS PIPES, RADIATORS,
COOKERS AND FRIDGES. There is an increased risk of electric shock if your body is connected to the earth.

= DO NOT EXPOSE THE TOOLS TO RAIN OR DAMP CONDITIONS. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

= DO NOT MISUSE THE LEAD. DO NOT USE THE LEAD TO CARRY, PULL OR DISCONNECT THE TOOL;
KEEP THE LEAD AWAY FROM HEAT, LUBRICANT, SHARP EDGES OR MOVING PARTS. Damaged or
tangled leads increase the risk of electric shock.

= WHEN USING A TOOL OUTDOORS, USE AN EXTENSION SUITABLE FOR OUTDOOR USE. Using a lead
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

= IF YOU CANNOT AVOID USING A TOOL IN A DAMP LOCATION, USE A POWER SUPPLY PROTECTED
BY A RESIDUAL CURRENT DIFFERENTIAL (RCD). Using an RCD reduces the risk of electric shock.

= CONNECT THE TOOL TO THE CORRECT ELECTRICITY SUPPLY SOURCE. A higher electricity source
than the one indicated may cause serious damage to the user or the tool. Using a lower electricity source than
the one indicated in the manual may damage the motor. If you have any doubt on this subject do not connect
the tool.

= [F NECESSARY, USE AN EXTENSION ADAPTED TO THE TOOL. To avoid any overheating, unroll the
extension cable fully. Make sure that the extension cable section conforms to the intensity of the current
consumed by the tool.

= DO NOT USE THE TOOL WHEN ITS CABLE IS DAMAGED. DO NOT TOUCH THE DAMAGED CABLE.
DISCONNECT THE TOOL. Damaged cables increase the risk of electrocution.
3.3. Personal safety

STAY ALERT, WATCH WHAT YOU ARE DOING AND USE COMMON SENSE. DO NOT USE A TOOL WHEN
YOU ARE TIRED OR ARE UNDER THE INFLUENCE OF DRUGS, ALCOHOL OR MEDICATION. Failure to
pay attention even for a moment when using the tool may cause serious injury.

= USE SAFETY EQUIPMENT. ALWAYS WEAR SAFETY GLASSES. Safety equipment such as dust masks, non-
slip safety shoes, helmets or acoustic protection used for the appropriate conditions will reduce all risk of injury.

AVOID ANY UNPLANNED START-UP. Carrying the tool with a finger on the trigger or connecting a tool whose
switch is in on position is a source of accidents.

= DO NOT RUSH. KEEP A SUITABLE POSITION AND BALANCE AT ALL TIMES. This will enable better control
over the tool in unexpected situations.

= DRESS SUITABLY. DO NOT WEAR BULKY CLOTHING OR JEWELLERY. KEEP HAIR, CLOTHES AND
GLOVES AWAY FROM MOVING PARTS. Bulky clothing, jewellery or long hair may be caught up in moving
parts.

= PREVENT THE MACHINE FROM BEING USED BY CHILDREN OR UNTRAINED PEOPLE. Using the machine
without appropriate training may cause serious physical harm.

= ALWAYS USE THE APPROPRIATE TOOL FOR THE WORK. Do not use tools for purposes that do not conform
to their use.

3.4. Using and maintaining the tool
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= USE THE TOOL THAT IS SUITABLE FOR YOUR APPLICATION. A suitable tool will do a good job in complete

safety. m

= DO NOT USE THE TOOL IF THE SWITCH CANNOT GO FROM ON TO OFF AND VICE VERSA. Any tool

which cannot be controlled by the switch is dangerous and must be repaired.

= DISCONNECT THE PLUG FROM THE CURRENT SOURCE BEFORE ANY ADJUSTMENT OR ACCESSORY

CHANGE OR BEFORE PUTTING THE TOOL AWAY. These preventive safety measures reduce the risk of the
tool starting accidentally.

KEEP THE TOOLS IN SAFE, DRY AND CLOSED LOCATIONS, OUT OF CHILDREN'S REACH. DO NOT
ALLOW PEOPLE WHO ARE UNFAMILIAR WITH THE TOOL OR THESE INSTRUCTIONS TO OPERATE IT.
The tools are dangerous in the hands of novice users.

= OBSERVE TOOL MAINTENANCE. CHECK THAT THERE IS NO INCORRECT ALIGNMENT, LOCKING OF

MOVING PARTS OR BROKEN PARTS BEFORE USE. Numerous accidents are due to poorly maintained tools.
Any damaged or defective protection, switches or other parts must be repaired or replaced by a qualified
technician.

= USE THE TOOL AND ACCESSORIES ACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS, TAKING ACCOUNT OF

THE WORKING CONDITIONS AND THE WORK TO BE CARRIED OUT. Using the tool for operations other
than those specified may lead to dangerous situations. Always respect the machine's capacities, taking account
of the working conditions and the tasks to be performed. Using the machine other than for the planned usage is
dangerous and invalidates all warranties.

= TAKE ACCOUNT OF THE WORKING ENVIRONMENT. Do not expose electrical tools to rain or store them in

damp or wet locations.

= ONLY USE ACCESSORIES RECOMMENDED BY VIRAX FOR YOUR MODEL. Failure to respect this

instruction may present a danger for the user and invalidate the warranty.
NEVER TRY TO ADJUST OR CHANGE THE ACCESSORIES WITHOUT DISCONNECTING THE TOOL.

3.5. Maintaining the tool

= MAINTAIN YOUR TOOL CAREFULLY. Keep your tools clean for correct operation.

THE HANDLE MUST BE CLEAN AND FREE OF OIL. Keep the tools clean for safe handling.

HAVE THE TOOL MAINTAINED BY AN APPROVED REPAIR COMPANY USING ORIGINAL SPARE PARTS.
Failure to respect this instruction may present a danger for the user and invalidate the warranty.

4- Specific safety instructions
Read carefully and follow these instructions every time the electric pressure test pump is switched on:
1. Be sure that the mains power supply is protected with a residual current device (RCD).
2. Always disconnect the electric pressure test pump from the mains after each test and before carrying out any
of the following operations:

a. Moving the electric pressure test pump from one place to another,

b. All maintenance operations,

c. All accessory fitting operations.
3. Do not pull on the electric cable, the supply hose or the high pressure hose to move the electric pressure test
pump.
4. The water jet nozzles maybe dangerous if used improperly: never direct the jet towards people, animals, high
pressure equipment or the electric pressure test pump itself.
5. Do not direct the jet towards yourself or other persons to clean clothing or footwear.
6. WARNING: the hoses, accessories and connectors are very important for the safety of the electric test pump.
Use only hoses, accessories and connectors as recommended by the manufacturer.
7. If you use an extension cable, all plugs and connectors must be waterproof.




5- Instructions for use
1. Open the main system purge (B on figure 1) of the pipework that is to be tested (A).
2. Connect the water supply hose (F) to the electric pressure test pump. There are two ways of feeding water to
the electric pressure test pump:
a. directly from the mains water system (minimum pressure 1 bar) - E on the overall view,
b. using a container situated no more than 1 metre higher than the electric pump (D on the overall view).
3. Connect the high pressure hose (C) to the electric pressure test pump and to the pipework (A).
4. Open valve V2 by tuming in the direction marked OPEN. Tum valve V1 in the direction marked -bar until it
stops.
5. Connect the power supply (I on the overall view): power supply must be single phase 230V, 50/60 Hz (110
V). Switch on the electric pressure test pump (G on the overall view) and run it until all of the air is removed from
the pipework being tested.
6 Switch the pump off (G) and close the main purge (B).
7. In order to reach the required pressure:
a. switch the pump back on,
b. slowly turn valve V1 in the direction marked +bar to increase the pressure until the pressure gauge
indicates the required pressure (F),
c. fully close valve V2 by turning in the direction marked CLOSED.
8. If the pressure gauge indicates a pressure above that required:
a. fully open valve V2 by tuming in the direction marled OPEN and open valve V1 by tuming in the
sense marked -bar until the required pressure is reached,
b. close valve V2 by turning in the direction marked CLOSED.
c. switch off the electric pressure test pump. Once the required pressure has been reached, avoid
running the pump for more than 1 and a half minutes.
9. Once the test had been completed, fully open the valve by turning in the direction marked OPEN and turn
valve V1 in the direction marked -bar to release the pressure.

Warning
Only use with clean, fresh-water or non-aggressive liquids.

6- Periodical maintenance
Before connecting the pump to the mains electric and water supplies:
a. Carefully check the condition of the high pressure hose and electric cable. If necessary replace with
new parts.
b. Check the water filter (ref: 753567) that is located on the pressure-test pump side of the water feed
connection (F). Clean or replace if necessary.
It is highly recommended to empty any water from the internal system if the equipment remains unused for a
long period of time.
Avoid storing the equipment in very cold areas or where there is a risk of freezing.
Keep the water filter clean and in good condition.
If the equipment is used with anti-freeze products such as Glycol, Tyfocor, etc..., run the equipment with
clean fresh water to clean the internal systems after each use.

7- Repair-work and changing spare parts
Changing spare parts, general maintenance of the pump and operational checks should always be carried out
by authorised VIRAX service centres.

8- Applications
Tests for leaks and pressure resistance of pipework and containers used in all kinds of installations.

Hydraulic heating and compressed air systems, steam vapour, refrigeration, oil, sprinkler installations; thermal
solar energy systems, etc.

Manufacture of boilers (checking for leaks in heating coils) and pressurised containers or reservoirs.

Filling pipework circuits.
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Power is not reaching the appliance

Check the mains plug/socket connection. Check the condition of all cables right up
to the appliance. Call the VIRAX technical service

Power reaches the appliance but with
a very low voltage

Connect the motor to a 230V, 50/60 Hz (110 V) power supply

Pump may be blocked or frozen. Motor
impeller blocked

Call the VIRAX technical service

9- Faults, possible causes,

repairs

The motor does not start even though connected to the mains:

The pump functions but the pressure does not increase:

Insufficient water supply

Check the water supply hose: the interior diameter must be at least 15mm. Also, the
mains water pressure must be at least 1 bar

Large quantity of air in the water
supply

Set up a storage container with a purge in the supply line between the tap and the
pump supply connector

Dirty water filter

Clean the filter

Pump seals in poor condition or worn
valves

Call the VIRAX technical service

Valve V1 set at minimum pressure

Open valve V1 until the required pressure is reached

Irregular release pressure and excessive noise:

Air in the water supply

Check the two ends of the water supply hose for leaks

Insufficient water supply

Check the water supply hose: the interior diameter must be at least 15mm. Also,
the mains water pressure must be at least 1 bar

The pipes can be brought up to test pressure, but the required pressure cannot be maintained:

Valve V2 is not working properly

Check the operation of valve V2 Clean it and remove any dirt that may have built up
from the water supply

10- Technical specifications

VORAGE . e single phase 220-240 V., 50/60 Hz (110 V.).
Nominal motor power output:............ccccoeieiiinnns 1.3 KW

Nominal current:...........ccciiii e 6 A

Protection rating:...........ccviiiiiiiiie e, P32

Maximum PressUre:......covveeriieeieeeeeece e e 40 bar

Normal output floW.........ccooveeiiiiie e max. 61/min

Net weight of the equipment......................cco 17 Kg

Overall dimensions of the equipment.................. 375 x 290 x 300 mm.

Usable liquids:..........cooviiiiiiieie e, clean fresh water, Glycol, Tyfocor, Temp. Max. 40°C
High pressure hose:............cccccviieiieiiee e, int. diameter 1/4", length 1.2m

LUubricant:........ooo i 4 stroke motor oil SAE 15W/40.

NOISE rating.........cevveieeiiiiieiiicie e no more than 68 dB (A)

11 — Warranty

Warranty period

In accordance with our general conditions of sale, the warranty period for your tool is two years under normal
usage conditions. Proof of purchase will be requested (invoice or delivery note).

The warranty covers:




This warranty covers all material or manufacturing faults for your VIRAX tool. In this case, the tool will be
returned to you without cost. Your tool will be repaired or replaced identically.

The warranty does not cover:

Faults due to incorrect use, abuse, overloading, failure to respect usage instructions, intervention on the
machine by a person not approved by an approved After Sales Service repair centre or normal wear are not
covered by this warranty.

VIRAX does not accept responsibility for damage incurred by accessories or caused to objects or people close
to the machine. The product must not have been disassembled.

Specifics of this warranty
This warranty is the only warranty valid on your VIRAX product. No employee, agent, merchant or other person
is authorised to modify this warranty or to provide other warranties on behalf of VIRAX.
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Gli utensili VIRAX sono fabbricati con la massima precisione e sono concepiti per I'utilizzo da parte di
professionisti. Questi utensili altamente affidabili garantiscono risultato ottimati se utilizzati correttamente e con
cura. Come per tutti gli utensili elettrici occorre rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere la miglior
performance possibile. Si prega di leggere il presente documento, “Istruzioni d’'uso”, prima di utilizzare
'apparecchiatura, al fine di comprenderne il funzionamento e tutte le istruzioni in materia di sicurezza.
Consultare il proprio rappresentante o distributore VIRAX in caso di domande concernenti lo strumento o il suo
funzionamento.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 — Servizio Clienti Intemazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX ha un’esperienza ultra ventennale nella concezione e fabbricazione di utensili elettro-idraulici ed elettro-
meccanici di aggraffatura sanitaria. Dei campioni vengono prelevati regolarmente dalla linea di produzione e
testati in condizioni estreme. Ogni strumento viene testato singolarmente al momento della fabbricazione al fine
di verificarne il corretto funzionamento.

1- Rimozione dall’imballaggio
Grazie alle moderne tecniche di fabbricazione & poco probabile che il vostro strumento sia difettoso o che
manchino dei pezzi. Tuttavia, nel caso in cui venga riscontrata un’anomalia, non utilizzare lo strumento fino a
quando i pezzi non vengano sostituiti o il difetto sia stato corretto. In caso contrario esiste il rischio di gravi
lesioni personali.

2- Introduzione

Il vostro nuovo strumento € stato concepito conformemente a tutti gli standard di qualita al fine di soddisfare i
requisiti piu rigorosi. Il suo utilizzo & facile e sicuro. Un utilizzo corretto garantira al vostro strumento un ciclo di
vita prolungato.

Awviso!
@ Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di utilizzare il vostro nuovo strumento. Prestare
attenzione alle sezioni “Avviso”. Il vostro strumento elettrico possiede delle caratteristiche suscettibili
di semplificare il vostro lavoro. Questo strumento & stato concepito e prodotto conformemente a tutti i requisiti di
sicurezza affinché il suo utilizzo e la sua manutenzione siano semplici.

Non smaltire gli utensili elettrici portatili insieme ai rifiuti domestici!
= | rifiuti derivanti da strumenti elettrici portatili non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Esistono luoghi speciali per la raccolta e il riciclaggio degli strumenti elettrici portatili.

RISPETTO DELL’AMBIENTE

Al fine di proteggere I'ambiente, gli apparecchi, i loro accessori e i loro imballaggi devono seguire una modalita
di riciclaggio idonea. | nostri componenti in materie plastiche sono stati contrassegnati in vista del riciclaggio
differenziato.

3 — Avvertenze di sicurezza generali per lo strumento

AVVISO:

a » Leggere tutti gli avvertimenti di sicurezza e tutte le istruzioni. In caso di mancata
\ osservanza di avvertenze e istruzioni potrebbe verificarsi uno shock elettrico, un
incendio e/o gravi lesioni personali.

) = Conservare tutte le avvertenze e tutte le istruzioni per una futura consultazione.

= || termine “strumento” all’interno delle avvertenze fa riferimento al vostro strumento elettrico portatile

alimentato dalla corrente di rete con cavo di alimentazione.



3.1. Sicurezza della zona di lavoro
= MANTENERE LA ZONA DI LAVORO PULITA E BEN ILLUMINATA. Le zone scarsamente illuminate o in
disordine sono fonti di possibili incidenti.

» NON METTERE IN FUNZIONE GLI STRUMENTI ELETTRICI IN PRESENZA DI UN'ATMOSFERA
ESPLOSIVA (LIQUIDI INFIAMMABILI, GAS O POLVERI). Gli strumenti elettrici producono scintille suscettibili
d’inflammare le polveri o i fumi.

= MANTENERE | BAMBINI E LE PERSONE PRESENTI A DEBITA DISTANZA DALL'AREA DI LAVORO. Le
distrazioni possono farvi perdere il controllo dello strumento.

3.2. Sicurezza elettrica

» E NECESSARIO CHE LA SPINA DELLO STRUMENTO ELETTRICO SIA ADATTA ALLA PRESA
ELETTRICA. NON MODIFICARE PER NESSUN MOTIVO LA SPINA. Le spine non modificate e delle prese
elettriche adatte ridurranno il rischio di shock elettrico.

» EVITARE QUALSIASI CONTATTO DEL CORPO CON LE SUPERFICI COLLEGATE A MASSA COME TUBI,
RADIATORI, CUCINE E FRIGORIFERI. Esiste un rischio aumentato di shock elettrico se il vostro corpo &
collegato a massa.

= NON ESPORRE GLI STRUMENTI ALLA PIOGGIA O A CONDIZIONI UMIDE. La penetrazione dellacqua
allinterno dello strumento aumentera il rischio di shock elettrico.

= NON UTILIZZARE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE IN MODO NON IDONEO. NON UTILIZZARE MAI IL CAVO
DI ALIMENTAZIONE PER TRASPORTARE, TIRARE O SCOLLEGARE LO STRUMENTO. MANTENERE IL
CAVO LONTANO DA FONTI DI CALORE, LUBRIFICANTE, SPIGOLI VIVI O PARTI IN MOVIMENTO. Cavi di
alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di shock elettrico.

= QUANDO SI UTILIZZA UNO STRUMENTO ALL'ESTERNO, UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA
ALL’USO IN ESTERNO. L'utilizzo di un cavo adatto all’impiego in esterno riduce il rischio di shock elettrico.

» SE L'UTILIZZO DELLO STRUMENTO ALL’INTERNO DI UN LUOGO UMIDO E INEVITABILE, UTILIZZARE
UN’ALIMENTAZIONE PROTETTA DA UN DISPOSITIVO A CORRENTE DIFFERENZIALE RESIDUA (RCD).
L’utilizzo di un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

= COLLEGARE LO STRUMENTO A UNA BUONA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA. Una fonte di
alimentazione elettrica con potenza superiore a quella indicata pud causare gravi danni all'utilizzatore e allo
strumento. L’utilizzo di una fonte di alimentazione elettrica con potenza inferiore a quella indicata sulle istruzioni
pud danneggiare il motore. In caso di dubbi in merito a questo argomento non collegare lo strumento.

= IN CASO DI NECESSITA UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA ALLO STRUMENTO. Al fine di evitare un
potenziale surriscaldamento, srotolate completamente il cavo della prolunga. Accertarsi che la sezione del cavo
della prolunga sia conforme all’intensita di corrente consumata dallo strumento.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO QUANDO IL SUO CAVO RISULTA DANNEGGIATO. NON TOCCARE
IL CAVO DANNEGGIATO. SCOLLEGARE LO STRUMENTO DALLA RETE ELETTRICA. | cavi danneggiati
aumentano il rischio di elettrocuzione.

3.3. Sicurezza delle persone

ESSERE VIGILI, PRESTARE LA MASSIMA ATTENZIONE A QUELLO CHE SI STA FACENDO E DARE
PROVA DI BUON SENSO. NON UTILIZZARE UNO STRUMENTO QUANDO CI SI SENTE STANCHI O
SOTTO L’EFFETTO DI DROGHE, ALCOOL O MEDICINALI. Un momento di distrazione durante I'utilizzo dello
strumento pud comportare delle gravi lesioni personali.

= UTILIZZARE UN EQUIPAGGIAMENTO DI PROTEZIONE PERSONALE. INDOSSARE SEMPRE DEGLI
OCCHIALI PROTETTIVI. L’equipaggiamento di sicurezza come le maschere antipolvere, scarpe
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antinfortunistiche con suola antiscivolo, elmetti o i dispositivi di protezione acustica utilizzati in funzione delle
condizioni appropriate ridurranno il rischio di lesioni personali.

EVITARE QUALSIASI AVVIAMENTO IMPREVISTO. Trasportare lo strumento con il dito sul pulsante di scn

oppure collegare lo strumento il cui interruttore si trova in posizione di avvio € una potenziale fonte d’incident®

= NON AVERE FRETTA. MANTENERE UNA POSTURA E UN EQUILIBRIO ADATTI IN QUALSIASI MOMENTO.
Questo consente un miglior controllo dello strumento in situazioni impreviste.

= VESTIRSI IN MANIERA ADATTA. NON INDOSSARE INDUMENTI LARGHI O GIOIELLI. TENERE | CAPELLI,
GLI INDUMENTI E | GUANTI A DEBITA DISTANZA DALLE PARTI IN MOVIMENTO. Gli indumenti ampi, i
gioielli o i capelli lunghi possono rimanere intrappolati all'intemo delle parti in movimento.

= IMPEDIRE Al BAMBINI O ALLE PERSONE PRIVE DI ESPERIENZA DI UTILIZZARE LA MACCHINA.
Utilizzare la macchina senza aver ricevuto un’idonea formazione pud causare gravi lesioni personali.

= UTILIZZARE SEMPRE LO STRUMENTO ADATTO AL LAVORO DA ESEGUIRE. Non utilizzare gli strumenti
per scopi che non siano conformi al suo impiego.

3.4. Utilizzo e manutenzione dello strumento

= UTILIZZARE LO STRUMENTO ADATTO ALLA VOSTRA APPLICAZIONE. Uno strumento adatto realizzera un
lavoro corretto in tutta sicurezza.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO SE L'INTERRUTTORE NON CONSENTE DI PASSARE DALLO STATO
AVVIO ALLO STATO STOP E VICEVERSA. Qualsiasi strumento che non puo essere controllato mediante
l'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

» SCOLLEGARE LA SPINA DALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA PRIMA DI QUALSIASI
REGOLAZIONE, SOSTITUZIONE DEGLI ACCESSORI O PRIMA DI RIPORRE LO STRUMENTO. Tali misure
di sicurezza preventive consentono di ridurre il rischio di avvio accidentale dello strumento.

= CONSERVARE GLI STRUMENTI ALL'INTERNO DI LUOGHI SICURI, ASCIUTTI E CHIUSI, AL DI FUORI
DELLA PORTATA DEI BAMBINI. NON PERMETTERE ALLE PERSONE CHE NON CONOSCONO LO
STRUMENTO O LE PRESENTI ISTRUZIONI DI METTERLO IN FUNZIONE. Gli strumenti sono pericolosi tra le
mani di utenti inesperti.

= RISPETTARE IL PROGRAMMA DI MANUTENZIONE DELLO STRUMENTO. VERIFICARE CHE NON VI SIA
UN ERRATO ALLINEAMENTO, BLOCCAGGIO DELLE PARTI MOBILI O DEI COMPONENTI ROTTI PRIMA DI
UTILIZZARE LO STRUMENTO. Numerosi incidenti sono dovuti a manutenzione inadeguata degli strumenti.
Qualsiasi protezione, interruttore o altri componenti danneggiati o difettosi devono essere riparati o sostituiti da
un tecnico esperto.

= UTILIZZARE STRUMENTO E ACCESSORI CONFORMEMENTE ALLE ISTRUZIONI, TENENDO CONTO
DELLE CONDIZIONI DI LAVORO E DEL LAVORO DA REALIZZARE. L'utilizzo dello strumento per compiti
diversi da quelli previsti rischia di creare situazioni pericolose. Rispettare sempre le capacita della macchina,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle attivita da eseguire. L'impiego della macchina per utilizzi diversi
da quelli previsti & pericoloso e annulla qualsivoglia garanzia.

= PRENDERE IN CONSIDERAZIONE L’AMBIENTE DI LAVORO. Non esporre gli strumenti elettrici alla pioggia e
non conservarli in un luogo umido o fradicio.

UTILIZZARE SOLAMENTE GLI ACCESSORI RACCOMANDATI DA VIRAX PER IL VOSTRO MODELLO. 1I
mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un pericolo per l'utente e annulla la garanzia.

= NON TENTARE PER NESSUN MOTIVO DI AGGIUSTARE O CAMBIARE GLI ACCESSORI SENZA
SCOLLEGARE LO STRUMENTO DALL’ALIMENTAZIONE ELETTRICA.



3.5. Manutenzione e pulizia dello strumento
PULIRE CON CURA IL PROPRIO STRUMENTO. Mantenere puliti gli strumenti per garantire un corretto

funzionamento.

L'IMPUGNATURA DEVE ESSERE PULITA E PRIVA DI TRACCE DI OLIO. Mantenere gli strumenti puliti per
una manutenzione in tutta sicurezza.

= FARE RIPARARE LO STRUMENTO DA UN TECNICO RIPARATORE CERTIFICATO CHE UTILIZZI PEZZI
DI RICAMBIO ORIGINALL Il mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un pericolo per
lutente e annulla la garanzia.

4- Istruzioni di sicurezza specifica
Leggere attentamente e seguire le istruzioni ad ogni avvio della pompa di prova elettrica :
1. Assicurarsi che il sistema elettrico sia provvisto di un interruttore differenziale di messa a terra.
2. Staccare sempre la pompa di prova elettrica dopo ogni collaudo e prima di effettuare le seguenti operazioni :
a. Spostamento della pompa di prova elettrica da una posizione a un’altra,
b. Qualsiasi operazione di manutenzione,
c. Qualsiasi ricambio di accessori.
3. Non tirare il cavo elettrico, il tubo di alimentazione o il tubo di alta pressione collegato al sistema di tubature
per spostare la pompa di prova elettrica.
4. Le bocchette d’acqua possono essere molto pericolose se male utilizzate : non dirigere mai il getto d’acqua
verso persone, animali, attrezzature o verso la pompa di prova elettrica stessa.
5. Non dirigere il getto contro sé stessi o altre persone per lavare abiti o scarpe.
6. ATTENZIONE: i tubi, gli accessori e gli accoppiamenti elettrici sono molto importanti per la sicurezza della
pompa di prova elettrica. Utilizzare esclusivamente tubi, accessori e accoppiamenti elettrici raccomandati dal
produttore.
7. In caso abbiate bisogno di utilizzare una prolunga, sia la spina che la presa dovranno essere impermeabili.

5- Istruzioni d’uso
1. Aprire la purga principale (riferimento B) del sistema di tubature che si vuole testare (riferimento A).
2. Collegare il tubo d’entrata d’acqua (riferimento F) alla pompa di prova elettrica. Ci sono due modi per
alimentare la pompa di prova elettrica:
a. direttamente dalla rete idrica (pressione minima 1 — riferimento E),
b. da un recipiente situato massmo a 1 metro al di sotto del livello dell’'elettropompa (riferimento D).
3. Collegare il tubo dell’alta pressione (riferimento C) alla pompa di prova elettrica e al sistema di tubature
(riferimento A).
4. Aprire la paratoia V2 nel senso OPEN. Girare la maniglia della paratoia V1 nel senso —bar fino in fondo.
5. Attaccare la spina (riferimento 1) : l'alimentazione deve essere di 230 V, 50/60 Hz (110 V.), monofase.
Accendere la pompa di prova elettrica (riferimento G) e farla funzionare finché non sia uscita tutta 'aria dalle
tubature di collaudo.
6 Spegnere la pompa di prova elettrica (riferimento G) e chiudere la purga principale (riferimento B).
7. Per raggiungere la pressione di collaudo necessaria:
a. riaccendere la pompa di prova elettrica,
b. girare lentamente la paratoia V1 nel senso +bar aumentando la pressione finché il manometro non
indichi la pressione desiderata (riferimento F),
c. chiudere completamente la paratoia V2 nel senso CLOSED.
8. In caso ci si accorga che il manometro indica una pressione superiore a quella desiderata :
a. aprire completamente la paratoia V2 nel senso OPEN e aprire la paratoia V1 nel senso —bar fino a
raggiungere la pressione desiderata,
b. chiudere la paratoia V2 nel senso CLOSED,
C. spegnere la pompa di prova elettrica. Dopo aver raggiunto la pressione desiderata, evitare che la
pompa resti in funzione per piu di 1 minuto e 30 secondi.
9. Dopo aver effettuato il collaudo, aprire interamente la paratoia nel senso OPEN e girare la paratoia V1 nel
senso —bar per decomprimere.

Avvertenza
Utilizzare esclusivamente acqua dolce pulita o liquidi non aggressivi.
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6- Manutenzione periodica
Prima di collegare la pompa alle prese elettriche o d’acqua :
a. Verificare attentamente lo stato del tubo dell’alta pressione e del cavo elettrico. Se necessario,
sotituirli.
b. Verificare il filtro ad acqua (rif. 753567) situato dopo il raccordo di alimentazione in acqua (riferimento
F), lato pompa di prova. Pulirlo o sostituirlo se necessario.
Se l'attrezzatura resta inutilizzata durante un lungo periodo di tempo, si raccomanda lo svuotamento dell’acqua
residua dei circuiti intemi.
Evitare di conservare I'attrezzatura in ambienti molto freddi a rischio di congelamento.
Mantenere il filtro dell’acqua pulito e in buono stato.
Se si utilizza I’attezzatura con degli antigelo come Glycol, Tyfocor, etc., fare funzionare I’attrezzatura
con dell’acqua dolce pulita per lavare i circuiti interni dopo ogni utilizzo.

7- Riparazioni e ricambio pezzi
Il ricambio dei pezzi, la revisione generale della pompa e le verifiche di funzionamento devono sempre essere
realizzate da centri servizi ufficiali VIRAX.

8- Applicazioni
Collaudi di verifica sulla pressione o sulla tenuta stagna dei sistemi di tubature e contenitori utilizzati in
istallazioni di tutti i tipi.

Istallazioni idrauliche di riscaldamento, aria compressa, istallazioni di vapore, di refrigerazione, di olio, di

spruzzo, sistemi solari termici, etc.
Fabbricazione di caldaie (verifica di tenuta stagna delle serpentine) e recipienti o serbatoi sotto pressione.

Riempimento di circuiti.

La corrente non arriva al macchinario

Verificare il collegamento spina / presa. Verificare la continuita dei cavi fino al
macchinario. Chiamare il servizio assistenza tecnica VIRAX

La corrente non arriva al macchinario ,
ma con una tensione molto bassa

Collegare il motore a una fonte da 230V, 50/60 Hz (110 V.)

Pompa grippata o ostruita dal gelo.
Rotore del motore grippato.

Chiamare il servizio assistenza tecnica VIRAX

9- Mancato funzionamento, cause eventuali, riparazioni

Nonostante sia collegato, il motore non parte :

La pompa funziona ma la pressione non sale :

Alimentazione di acqua insufficiente

Verificare il tubo di alimentazione : il diametro interiore deve essere di almeno
15mm. Inoltre, la pressione dell’acqua nel rubinetto di presa deve essere di almeno
1 bar

Quantita d’aria considérable nell’'acqua
in ingresso

Installare un recipiente di stoccaggio con purga nella linea di alimentazione tra il
rubinetto e I'ingresso alla pompa

Filtro dellacqua sporco

Pulire il filtro

Giunture della pompa in cattivo stato o
paratoie della pompa grippate

Chiamare il servizio assistenza tecnica VIRAX

Paratoia V1 regolata alla pressione
minima

Aprire la paratoia V1 fino a raggiungere la pressione desiderata

Pressione di scarico irregolare

e forte rumore :

Aria nell’acqua di alimentazione

Verificare la tenuta stagna ai due capi del tubo di alimentazione

Alimentazione di acqua insufficiente

Verificare il tubo di alimentazione : il diametro interiore deve essere di almeno
15mm. Inoltre, la pressione dell’acqua nel rubinetto di presa deve essere di almeno
1 bar

Pressione di scarico irregolare

e forte rumore :

Aria nell’acqua di alimentazione

Verificare la tenuta stagna ai due capi del tubo di alimentazione




Alimentazione di acqua insufficiente

Verificare il tubo di alimentazione : il diametro interiore deve essere di almeno

1 bar

10- Caratteristiche tecniche

TeNSIONE:...ccie i 220-240 V., 50/60 Hz (110 V.), monofase.
Potenza nominale del motore....................... 1,3 KW

Intensita di corrente nominale:.......................... 6A

Grado di protezione:..........ccccvvvveeveeeieeeeenn, IP32

Pressione massima:.........c.cccoeeeeeeeviiveeeeeeeeenee. 40 bar

Debito nominale:..........ccccoeeviiiiiiieeieeeeeeeee, max. 6 I/min

Peso netto dellattrezzatura:.............cccceeene. 17 Kg

Dimensioni totali dell’'attrezzatura.......................... 375 x 290 x 300 mm.

Liquidi ammissibili:.........ccccooooiiiiiiiiie. acqua dolce pulita, Glycol, Tyfocor, Temperatura Max. 40°C
Tubo dell’alta pressione:.........cccoeeeeeeeiiinn. diametro intemo 1/4”, 1,2 m lunghezza
Lubrificante:........ccoovvieeeeiie e olio per motori 4 tempi SAE 15W/40.
Livello di rumore:..........oevviiiiiiiiiiiiie e che non superi i 68 dB (A)

11 — Garanzia

Durata della garanzia
Conformemente alle nostre condizioni generali di vendita, il periodo di garanzia del vostro strumento & di due
anni in condizioni normali d’utilizzo. Sara richiesta una prova attestante I'acquisto (fattura o bolla di consegna).

Cosa viene coperto dalla garanzia

La presente garanzia copre qualsiasi difetto dei materiale o vizi di fabbricazione del vostro strumento VIRAX. In
questo caso lo strumento sara riparato e vi sara restituito senza spese. Il vostro strumento sara riparato o
sostituito con uno strumento identico.

Cosa non viene coperto dalla garanzia

| guasti imputabili a un uso improprio, ad abuso, a un sovraccarico, al mancato rispetto delle istruzioni d’'uso, a
un intervento sulla macchina da parte di una persona non autorizzata da un centro di riparazione Assistenza
Post Vendita o a un’'usura anomala non sono coperti dalla presente garanzia.

VIRAX non si assume alcuna responsabilita per i danni subiti dagli accessori o causato agli oggetti o persone in
prossimita della macchina. Il prodotto non deve essere stato smontato.

Particolarita della presente garanzia

La presente garanzia & la sola garanzia valida sul vostro prodotto VIRAX. Nessun dipendente, agente,
commerciale o altra persona € autorizzata a modificare la presente garanzia o a fornire altre garanzie a nome di
VIRAX.
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Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para los usuarios profesionales. Estas
herramientas de gran fiabilidad procuran un rendimiento importante cuando son utilizadas correctamente y con
cuidado. Como para todas las herramientas eléctricas, se deben respetar las instrucciones del fabricante para
obtener el mejor rendimiento. Lea el presente documento, “Manual de utilizacion”, antes de utilizar el aparato,
esto con el objetivo de comprender bien su funcionamiento y todas las precauciones y advertencias acerca de
la seguridad. Consulte a su representante o distribuidor VIRAX si usted tiene preguntas relacionadas con la
herramienta o con su funcionamiento.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servicio cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacién de herramientas electro-
hidraulicas y electromecanicas de servomando sanitario. Regularmente se toman muestras de la produccion y
las mismas son probadas en condiciones extremas. Cada herramienta es probada individualmente durante la
fabricacién para controlar su correcto funcionamiento.

1- Desembalaje
Gracias a las técnicas modemas de fabricacién, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o falte
una pieza. Si usted encontrara una anomalia, no utilice la herramienta hasta que las piezas sean reemplazadas
o la anomalia corregida. El no respecto de esta regla puede causar graves lesiones.

2- Introduccién

Su nueva herramienta fue disefiada y producida segun el estandar de calidad para responder a las exigencias
mas elevadas. Su utilizaciéon es facil y segura. Una utilizacién correcta, le permitira conservar su herramienta
durante mucho tiempo.

jAdvertencia!
@ Leer atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Prestar atencion a las
secciones “Advertencia”. Su herramienta eléctrica posee caracteristicas que facilitan su trabajo. Este
instrumento fue disefiado y producido segun todas las exigencias de seguridad para facilitar su uso vy
mantenimiento.

iNo desechar los aparatos eléctricos en las basuras domésticas!
Los residuos procedentes de las herramientas portatil-eléctricas no se deben desechar con los
mmm desperdicios domésticos. Existen lugares especializados para colectar y reciclar las herramientas
portatil-eléctricas.

Para proteger el medioambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes, deben poder seguir
cada uno una via de reciclaje apropiada. Nuestras piezas de materiales plasticos han sido marcadas
para un reciclaje selectivo.

RESPETO DEL MEDIOAMBIENTE

3- Advertencias de seguridad generales para la herramienta

ADVERTENCIA:

A = Leer todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. No seguir las

advertencias e instrucciones puede dar lugar a un impacto eléctrico, un incendio y/o una
lesion seria.

) = Conservar todas las advertencias y todas las instrucciones para poder remitirse
ulteriormente.

= El término "herramienta” en las advertencias hace referencia a su herramienta portatil-eléctrica
alimentada por el sector con un cable de alimentacion.




3.1. Seguridad de la zona de trabajo
= CONSERVAR LA ZONA DE TRABAJO LIMPIA Y BIEN ILUMINADA. Las zonas mal iluminadas o en
desorden son fuentes de accidentes. ﬂ

» NO HACER FUNCIONAR LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS EN ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS
INFLAMABLES, GAS O POLVOS). Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar el polvo
o el humo.

« MANTENER A LOS NINOS Y A LAS PERSONAS PRESENTES ALEJADAS DE LA ZONA DE TRABAJO. Las
distracciones pueden causar la pérdida del control de la herramienta.

3.2. Sequridad eléctrica

» ES NECESARIO QUE LA FICHA DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTE ADAPTADA AL ENCHUFE
ELECTRICO. NO MODIFICAR NUNCA LA FICHA DE NINGUNA FORMA. Las fichas no modificadas y los
enchufes eléctricos adaptados reduciran el riesgo de impacto eléctrico.

= EVITAR CUALQUIER CONTACTO DEL CUERPO CON SUPERFICIES CONECTADAS A TIERRA TALES
COMO TUBOS, RADIADORES, COCINAS Y REFRIGERADORES. Existe un riesgo importante de impacto
eléctrico si su cuerpo esta conectado a la tierra.

» NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS A LA LLUVIA O A CONDICIONES HUMEDAS. La penetracién de agua
en el interior de la herramienta aumentara el riesgo de impacto eléctrico.

* NO MALTRATAR EL CABLE. NUNCA UTILIZAR EL CABLE PARA TRASLADAR, TIRAR O DESCONECTAR
LA HERRAMIENTA. MANTENER EL CABLE ALEJADO DEL CALOR, DE LUBRICANTES, DE ANGULOS
VIVOS O DE PARTES EN MOVIMIENTO. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de impacto
eléctrico.

= CUANDO SE UTILIZA UNA HERRAMIENTA AL EXTERIOR, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO AL
USO EXTERIOR. El uso de un cable adaptado al uso exterior reduce el riesgo de impacto eléctrico.

» S| EL USO DE UNA HERRAMIENTA EN UN EMPLAZAMIENTO HUMEDO ES INEVITABLE, UTILIZAR UNA
ALIMENTACION PROTEGIDA POR UN DISPOSITIVO DE CORRIENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). El
uso de un RCD reduce el riesgo de impacto eléctrico.

» CONECTAR LA HERRAMIENTA EN LA FUENTE CORRECTA DE ALIMENTACION ELECTRICA. Una
fuente de alimentacién eléctrica mas elevada que la indicada puede causar graves dafios al usuario o a la
herramienta. La utilizacion de una fuente de alimentacion eléctrica inferior a la indicada en el manual, puede
dafar el motor. Si tiene dudas respecto a este tema, no conecte la herramienta.

= EN CASO DE NECESIDAD, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO A LA HERRAMIENTA. Para evitar un
posible sobrecalentamiento, desenrolle completamente el cable del alargador. Asegurese que la seccién del
cable del alargador esté conforme con la intensidad de la corriente consumida por la herramienta.

« NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA CUANDO SU CABLE ESTE DANADO. NO TOCAR EL CABLE DANADO.
DESCONECTAR LA HERRAMIENTA. Los cables dafiados aumentan el riesgo de electrocucion.

3.3. Sequridad de las personas

= PERMANECER ATENTOS, OBSERVAR LO QUE ESTA HACIENDO Y HACER PRUEBA DE BUEN SENTIDO.
NO UTILIZAR UNA HERRAMIENTA CUANDO USTED ESTA CANSADO O BAJO EL EFECTO DE DROGAS,
ALCOHOL O MEDICAMENTOS. Un momento de descuido durante la utilizacion de la herramienta puede
causar lesiones graves.

= UTILIZAR EQUIPOS DE SEGURIDAD. LLEVAR SIEMPRE GAFAS DE SEGURIDAD. Los equipos de
seguridad tales como las mascaras contra el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o
protecciones acusticas utilizados para las condiciones apropiadas reduciran cualquier riesgo de lesiones.

23



» EVITAR CUALQUIER ARRANQUE INTEMPESTIVO. Llevar la herramienta con el dedo puesto en el gatillo o

conectar la herramienta cuyo interruptor esta en posicion de marcha es fuente de accidentes. ﬂ

» NO PRECIPITARSE. MANTENER UNA POSICION Y UN EQUILIBRIO ADAPTADOS EN TODO MOMENTO.

Esto permite un mejor control de la herramienta en situaciones inesperadas.

= VESTIRSE DE FORMA ADAPTADA. NO LLEVAR ROPAS AMPLIAS O PRENDAS. MANTENER EL CABELLO,

LAS ROPAS Y LOS GUANTES ALEJADOS DE LAS PARTES EN MOVIMIENTO. Las ropas amplias, prendas
o cabellos demasiado largos pueden ser atrapados en las partes en movimiento.

PROHIBIR EL USO DE LA MAQUINA A LOS NINOS O A LAS PERSONAS SIN FORMACION. El uso de la
maquina sin haber recibido una formacién apropiada puede provocar graves lesiones corporales.

SIEMPRE UTILIZAR LA HERRAMIENTA APROPIADA EN EL TRABAJO. No utilizar las herramientas con fines
que no sean conformes con su utilizacion.

3.4. Utilizacion y mantenimiento de la herramienta

UTILIZAR LA HERRAMIENTA ADAPTADA A SU APLICACION. Una herramienta adaptada realizara un trabajo
correcto con toda seguridad.

NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA SI EL INTERRUPTOR NO PERMITE PASAR DEL ESTADO DE
FUNCIONAMIENTO A PARADA Y VICEVERSA. Toda herramienta que no pueda ser controlada por el
interruptor es peligrosa y se debe reparar.

» DESCONECTAR LA FICHA DE LA FUENTE DE ALIMENTACION DE CORRIENTE ANTES DE EFECTUAR

CUALQUIER AJUSTE CAMBIO DE ACCESORIOS O ANTES DE GUARDAR LA HERRAMIENTA. Tales
medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de arranque accidental de la herramienta.

CONSERVAR LAS HERRAMIENTAS EN EMPLAZAMIENTOS SEGUROS, SECOS Y CERRADOS, FUERA
DEL ALCANCE DE LOS NINOS. NO PERMITIR A PERSONAS QUE NO CONOZCAN LA HERRAMIENTA O
LAS PRESENTES INSTRUCCIONES DE PONERLAS EN FUNCIONAMIENTO. Las herramientas son
peligrosas entre las manos de usuarios novicios.

OBSERVAR EL MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA. VERIFICAR QUE NO HAY UN ALINEAMIENTO
INCORRECTO, BLOQUEO DE LAS PARTES MOVILES O PIEZAS ROTAS ANTES DE LA UTILIZACION.
Numerosos accidentes son debidos a herramientas mal cuidadas. Cualquier proteccion, interruptor u otras
piezas dafadas o defectuosas deben ser reparados o reemplazados por un técnico calificado.

UTILIZAR ESTA HERRAMIENTA Y ACCESORIOS DE CONFORMIDAD CON ESTAS INSTRUCCIONES,
TENIENDO EN CUENTA LAS CONDICIONES DE TRABAJO Y DEL TRABAJO A EFECTUAR. El uso de la
herramienta para operaciones diferentes que las previstas pudieran dar lugar a situaciones peligrosas. Siempre
respetar las capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y las tareas a efectuar.
El empleo de la maquina para otros usos que los previstos es peligroso y anula todas las garantias.

TENER EN CUENTA EL MEDIO DE TRABAJO. No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni
conservarlas en un lugar humedo o mojado.

UTILIZAR SOLAMENTE ACCESORIOS RECOMENDADOS POR VIRAX PARA SU MODELO. El no respeto de
esta consigna puede presentar un peligro para el usuario y anula la garantia.

NUNCA INTENTAR AJUSTAR O CAMBIAR LOS ACCESORIOS SIN DESCONECTAR LA HERRAMIENTA.

3,5. Mantenimiento y limpieza de la herramienta

= MANTENER CUIDADOSAMENTE SU HERRAMIENTA. Mantenga sus herramientas limpias para un buen

funcionamiento.



« LA EMPUNADURA DEBE ESTAR LIMPIA Y SIN ACEITE. Conserve las herramientas limpias para una
manutencion en toda seguridad.

= DAR EL MANTENIMIENTO A LA HERRAMIENTA POR UN REPARADOR HOMOLOGADO QUE UTILICE LAS
PIEZAS DE RECAMBIO ORIGINALES. EIl no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el
usuario y anula la garantia.

4- Instrucciones de seguridad especifica
Lea atentamente y siga las instrucciones cada vez que utilice la bomba de comprobacion eléctrica:
1. Asegurese de que el sistema eléctrico tenga un interruptor diferencial de fuga a tierra.
2. Debe desconectar la bomba de comprobacion eléctrica después de cada prueba y antes de realizar las
siguientes operaciones:

a. Desplazamiento de la bomba de comprobacion eléctrica de una posicién a otra,

b. Cualquier operaciéon de mantenimiento,

c. Cualquier cambio de accesorios.
3. Si desea mover la bomba, no tire del cable eléctrico, ni del tubo de alimentacion, ni del tubo de alta presion
conectado al sistema de tuberias.
4. Las boquillas de agua pueden ser peligrosas si se utilizan en forma inadecuada: no apunte nunca el chorro
de agua hacia personas, animales, equipos bajo presion o la bomba de comprobacion eléctrica propiamente
dicha.
5. No apunte el chorro de agua hacia usted mismo u otras personas para limpiar la vestimenta o el calzado.
6. ATENCION: los tubos, los accesorios y las conexiones son muy importantes para la seguridad de la bomba
de comprobacion eléctrica. Utilice exclusivamente los tubos, accesorios y conexiones recomendados por el
fabricante.
7. Si debe utilizar un alargador, la ficha y la toma deben ser impermeables.

5- Instrucciones de uso
1. Abra la purga principal (referencia B de la figura 1) del sistema de tuberia que desea probar (referencia A).
2. Conecte el tubo de entrada de agua (referencia F) a la bomba de comprobacion eléctrica. Hay dos maneras
de alimentar la bomba de comprobacién eléctrica:
a. directamente de la red de agua (presiéon minima de 1 bar) — ref. E de la vista general,
b. de un recipiente ubicado como maximo a 1 metro por debajo del nivel de la bomba eléctrica (ref. D
de la vista general).
3. Conecte el tubo de alta presion (ref. C) a la bomba de comprobacion eléctrica y al sistema de tuberia (ref. A).
4. Abra la valvula V2 en el sentido OPEN. Gire la palanca de la valvula V1 en el sentido —bar hasta que haga
tope.
5. Enchufe la ficha (ref. | de la vista general): la alimentacién debe ser de 230 V, 50/60 Hz (110 V.), monofasica.
Encienda la bomba de comprobacion eléctrica (ref. G de la vista general) y déjela funcionando hasta que haya
salido todo el aire de la tuberia de prueba.
6. Apague la bomba de comprobacién eléctrica (rep. G) y cierre la purga principal (rep. B).
7. Para alcanzar la presion de prueba necesaria:
a. vuelva a encender la bomba de comprobacién eléctrica,
b. gire lentamente la valvula V1 en el sentido +bar aumentando la presion hasta que el manémetro
indique la presién deseada (ref. F),
c. cierre completamente la valvula V2 en el sentido CLOSED.
8. Si percibe que el manémetro indica una presion superior a la deseada:
a. abra completamente la valvula V2 en el sentido OPEN y abra la valvula V1 en el sentido —bar hasta
alcanzar la presion deseada,
b. cierre la valvula V2 en el sentido CLOSED,
c. apague la bomba de comprobacién eléctrica. Una vez alcanzada la presidon deseada, evite que la
bomba funcione mas de 1 minuto 30.
9. Una vez realizada la prueba, abra completamente la valvula en el sentido OPEN vy gire la valvula V1 en el
sentido —bar para descomprimir.

Advertencia
Utilice unicamente agua dulce y limpia o liquidos no agresivos.
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6- Mantenimiento periédico
Antes de conectar la bomba a la toma eléctrica y de agua:
a. Verifique atentamente el estado del tubo de alta presion y del cable eléctrico. De ser necesario,
reemplacelos por nuevos.
b. Verifique el filtro de agua (ref. 753567) ubicado tras la conexiéon de alimentacion de agua F, del lado
de la bomba de comprobacién. De ser necesario, limpielo o reemplacelo.
Si el equipo no va a ser utilizado durante un largo periodo de tiempo, se recomienda vaciar el agua residual de
los circuitos intemos.
Evite guardar el equipo en lugares muy frios, y con riesgos de congelacion.
Mantenga el filtro de agua limpio y en buen estado.
Si usa el equipo con anticongelantes de tipo glicol, Tyfocor, etc., hagalo funcionar con agua dulce
limpia para limpiar los circuitos internos después de cada uso.

7- Reparacion y cambio de piezas
El cambio de piezas, la revisidon general de la bomba y las verificaciones de funcionamiento deben ser
realizados exclusivamente por los centros de servicios oficiales VIRAX.

8- Aplicaciones
Pruebas de verificacion de presion o estanqueidad de los sistemas de tuberias y depésitos utilizados en
instalaciones de cualquier tipo.

Instalaciones hidraulicas de calefaccion, aire comprimido, instalaciones de vapor, refrigeracion, aceite;
aspersion, sistemas solares térmicos, etc.

Fabricacion de calderas (verificacion de estanqueidad de los serpentines) y recipientes o depdsitos bajo

presion.

No llega corriente al aparato

Verifique la conexion ficha/toma. Verifique la continuidad de los cables hasta el
aparato. Llame al servicio técnico de VIRAX

El aparato recibe corriente, pero la
tension es muy baja

Conecte el motor a una fuente de 230V, 50/60 Hz (110 V.)

Bomba agarrotada o tapada por el
congelante. Rotor del motor
agarrotado

Llame al servicio técnico de VIRAX

Rellenado de circuitos.

9- Problemas, causas eventuales, reparacion

El motor esta conectado pero no arranca:

La bomba funciona pero la presién no aumenta:

Alimentacion de agua insuficiente

Verifique el tubo de alimentacién: el diametro interno debe tener al menos 15 mm.
Ademas, la presion de agua de la vélvula de toma debe ser de al menos 1 bar

Demasiada agua de entrada

Instale un recipiente de almacenamiento con purga en la linea de alimentacion
entre la valvula y la entrada de la bomba

Filtro con agua sucia

Limpie el filtro

Juntas de la bomba en mal estado o
valvulas de la bomba agarrotadas

Llame al servicio técnico de VIRAX

Vélvula V1 ajustada a presion minima

Abra la valvula V1 hasta alcanzar la presion deseada

de descarga irregular y mucho

ruido:

Aire en el agua de alimentacion

Verifique la estanqueidad de los dos extremos del tubo de alimentacion

Alimentacidn insuficiente de agua

Verifique el tubo de alimentacidn: el didmetro interno debe tener al menos 15 mm.

Ademds, la presidn de agua de la vdlvula debe ser de al menos 1 bar

La tuberia alcanza la presion de prueba pero no mantiene la presion deseada:

La valvula V2 no funciona
correctamente

Verifique el funcionamiento de la valvula V2. Limpiela y quite la suciedad que pudo
haber transportado el agua hacia su interior




10- Datos técnicos

JLI=] 01310 o R 220-240 V., 50/60 Hz (110 V.), monofasica.
Potencia nominal del motor..........cc.ccceeeeene. 1,3 KW.

Intensidad de corriente nominal:.................... 6 A

Clase de proteccion:........cccccoevveeeecceeeeeeeee. IP32

Presion maxima:.........ccoociiiiii e 40 bar

Caudal nominali........cccccceeeeeiiiiiieeceeee e max. 6 I/min

Peso neto del equipo:......ccooeiieiiiiiiiiiieeee. 17 Kg

Dim. totales del equipO:.......cccciiiieieiiaiiee 375 x 290 x 300 mm.

Liquidos aceptados:.........cccceoivvveriiiiieeeeniins agua dulce limpia, glicol, Tyfocor, temp. max. 40 °C
Tubo de alta presion:........ccocceeevevieeeineeeeenn. diam. inter 1/4”, 1,2 m longitud
Lubricante:.........ccooviriiiii e aceite para motores de 4 tiempos SAE 15W/40.
Nivel de ruido:.......ccceviiiiiii s no supera los 68 dB (A)

11 — Garantia

Duracién de la garantia
De conformidad con nuestras condiciones generales de venta, el periodo de garantia de su circuito es de dos
afos en condiciones normales de utilizacion. Se le pedira una prueba de compra (factura o vale de entrega).

Lo que cubre la garantia

La presente garantia cubre todas las anomalias de materiales o errores de fabricacion de su herramienta
VIRAX. En este caso, la herramienta le sera devuelta sin gastos suplementarios. Su herramienta sera reparada
o reemplazada de forma idéntica.

Lo que no cubre la garantia

Las averias imputables a un uso indebido, abusos, sobrecarga, al no respeto de las instrucciones de utilizacion,
a una intervencion en la maquina de una persona no homologada por un centro de reparacion Servicio
Postventa o un desgaste normal no son cubiertas por la presente garantia.

VIRAX no asume ninguna responsabilidad por los dafios sufridos por los accesorios o causados a los objetos o
personas cercanas a la maquina. El producto no debe haber sido desarmado.

Particularidad de la presente garantia

La presente garantia es la Unica garantia valida para su producto VIRAX. Ningun empleado, agente, comercial
u otra persona esta autorizado a modificar la presente garantia o a suministrar otras garantias a nombre de
VIRAX.
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As ferramentas VIRAX sao fabricadas com precisdo e sdo concebidas tendo em conta os utilizadores
profissionais. Estas ferramentas de grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando s&o utilizadas
correctamente e com cuidado. Como para todas as ferramentas eléctricas, é preciso respeitar as instrugdes do
fabricante para obter o melhor rendimento. Deve ler o presente documento, "Manual de utilizagdo", antes de
utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as precaugdes e alertas sobre a
seguranga. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver duvidas relativamente a ferramenta ou
ao seu funcionamento.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Servigo de clientes em Franga: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servigo de clientes internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concepg¢ao e no fabrico de ferramentas electro-
hidraulicas e electro-mecénicas de prensagem sanitaria. As amostras sao levantadas regularmente da
producdo e sdo testadas nas condi¢cdes extremas. Cada ferramenta é individualmente testada aquando do
fabrico para controlar o seu bom funcionamento.

1- Desembalagem
Gragas as técnicas modernas de fabrico, € pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma
peca esteja em falta. Se, mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta antes das pecgas
terem sido substituidas ou o defeito ter sido corrigido. O incumprimento desta regra podera causar ferimentos
graves.

2- Introdugao
A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para responder as
exigéncias mais elevadas. A sua utilizacéo é facil e segura. Uma utilizacdo correcta, ira permitir conservar a
sua ferramenta durante muito tempo.

Aviso!
@ Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atencdo as secgdes
"Aviso". A sua ferramenta eléctrica possui caracteristicas que facilitam o seu trabalho. Este
instrumento foi concebido e produzido de acordo com todas as exigéncias de seguranga para que a sua
utilizagdo e a sua manutengao sejam faceis.

Nao deite as ferramentas eléctricas portateis no lixo doméstico!
=mm Os residuos provenientes das ferramentas electro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo
doméstico. Existem locais especializados para recolher e reciclar as ferramentas electro-portateis.

RESPEITO PELO AMBIENTE
Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, os seus acessoérios e as suas embalagens, devem poder
seguir cada um uma via de reciclagem adequada. As nossas pegas em matérias plasticas foram marcadas
para uma reciclagem selectiva.

3- Avisos de segurancga gerais para a ferramenta
AVISO:
A = Ler todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. Ndo seguir os avisos e
\ instrucoes pode dar lugar a choques eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.
e Conservar todos os avisos e todas as instrugdes para poder consultar posteriormente.
ye O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta electro-portatil
alimentada pelo sector com cabo de alimentagéo.

L.
L

-

3.1. Seguranca da zona de trabalho




= CONSERVAR A ZONA DE TRABALHO LIMPA E BEM ILUMINADA. As zonas mal iluminadas ou
desordenadas sao fontes de acidentes.

« NAO UTILIZAR AS FERRAMENTAS ELECTRICAS NUMA ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS
INFLAMAVEIS, GASES E POEIRAS). As ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem incendiaigs
poeiras ou os fumos.

= MANTER AS CRIANCAS E AS PESSOAS PRESENTES AFASTADAS DA ZONA DE TRABALHO. As
distracgdes podem fazer com que perca o controlo da ferramenta.

3.2. Sequranca eléctrica

« E NECESSARIO QUE A FICHA DA FERRAMENTA ELECTRICA ESTEJA ADAPTADA A TOMADA
ELECTRICA. NUNCA MODIFICAR DE MODO ALGUM A FICHA. As fichas ndo modificadas e as tomadas
eléctricas adaptadas irdo reduzir o risco de choques eléctricos.

» EVITAR QUALQUER CONTACTO DO CORPO COM AS SUPERFICIES LIGADAS A MASSA COMO 0OS
TUBOS, OS RADIADORES, 0OS FOGOES E OS REFRIGERADORES. Existe um risco acrescido de choques
eléctricos se o seu corpo estiver ligado a massa.

» NAO EXPOR AS FERRAMENTAS A CHUVA OU A CONDICOES HUMIDAS. A penetragdo de agua no
interior da ferramenta irda aumentar o risco de choques eléctricos.

» NAO MALTRATAR O CABO. NUNCA UTILIZAR O CABO PARA TRANSPORTAR, PUXAR OU DESLIGAR A
FERRAMENTA. MANTER O CABO AFASTADO DO CALOR, DE LUBRIFICANTE, DAS ARESTAS VIVAS OU
DAS PECAS EM MOVIMENTO. Os cabos danificados ou entrelagados aumentam o risco de choques
eléctricos.

» QUANDO SE UTILIZA UMA FERRAMENTA NO EXTERIOR, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A
UTILIZACAO EXTERIOR. A utilizagdo de um cabo adaptado a utilizagdo exterior reduz o risco de choques
eléctricos.

» SE A UTILIZACAO DE UMA FERRAMENTA NUM LOCAL HUMIDO FOR INEVITAVEL, UTILIZAR UMA
ALIMENTACAO PROTEGIDA POR UM DISPOSITIVO DE CORRENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). A
utilizacdo de um RCD reduz o risco de choques eléctricos.

» LIGAR A FERRAMENTA A FONTE DE ALIMENTACAO ELECTRICA. Uma fonte de alimentacdo eléctrica
mais elevada do que aquela indicada pode causar graves danos no utilizador ou na ferramenta. A utilizacao de
uma fonte de alimentacao eléctrica mais baixa do que aquela indicada no manual, pode danificar o motor. Se
tiver hesitagdes acerca disto, n&o ligar a ferramenta.

» CASO SEJA NECESSARIO, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A FERRAMENTA. De modo a evitar
um eventual sobreaquecimento, desenrole por completo o cabo da extensao. Certificar-se de que a secg¢éo do
cabo da extensao esta em conformidade com a intensidade da corrente consumida pela ferramenta.

« NAO UTILIZAR A FERRAMENTA QUANDO O CABO ESTA DANIFICADO. NAO TOCAR NO CABO
DANIFICADO. DESLIGAR A FERRAMENTA. Os cabos danificados aumentam o risco de electrocussao.

3.3. Sequranca das pessoas

» PERMANECER ATENTO, PRESTAR ATENCAO AO QUE ESTA A FAZER E USAR O BOM SENSO. NAO
UTILIZAR UMA FERRAMENTA QUANDO ESTA CANSADO OU SOB O EFEITO DE DROGAS, ALCOOL OU
FARMACOS. Um momento de distraccdo durante a utilizagdo da ferramenta pode resultar em ferimentos
graves.

UTILIZAR EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA. USAR SEMPRE OCULOS DE SEGURANCA. Os
equipamentos de segurangca como as mascaras anti-poeiras, os sapatos de seguranca anti-derrapantes, os
capacetes ou as protecgbes acusticas utilizados para as condigbes adequadas irdao reduzir o risco de
ferimentos.

29



= EVITAR ARRANQUES INTEMPESTIVOS. Transportar a ferramenta com o dedo no gatilho ou ligar a

ferramenta cujo interruptor esta ligado pode resultar em acidentes.

» NAO SE PRECIPITAR. MANTER CONSTANTEMENTE UMA POSICAO E EQUILIBRIO ADAPTADOS. S

permite um melhor controlo da ferramenta nas situagbes anémalas.

« VESTIR-SE DE FORMA ADAPTADA. NAO USAR ROUPAS LARGAS OU JOIAS. MANTER OS CABELOS, AS

ROUPAS E AS LUVAS AFASTADAS DAS PECAS EM MOVIMENTO. As roupas largas, as jéias ou os cabelos
longos pode ficar presos nas pegas em movimento.

NAO PERMITIR QUE AS CRIANCAS OU AS PESSOAS SEM FORMACAO UTILIZEM A MAQUINA. A
utilizagdo da maquina sem ter recebido uma formagao adequada pode resultar graves lesées corporais.

UTILIZAR SEMPRE A FERRAMENTA ADEQUADA AO TRABALHO.N&o utilizar as ferramentas para fins ndo
conformes com a sua utilizagao.

3.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta

UTILIZAR A FERRAMENTA ADAPTADA A SUA APLICACAO. Uma ferramenta adaptada ira realizar um
trabalho correcto com toda a seguranga.

NAO UTILIZAR A FERRAMENTA SE O INTERRUPTOR NAO PERMITIR A PASSAGEM DO ESTADO DE
LIGADA A DESLIGADA E VICE-VERSA. Qualquer ferramenta que n&o pode ser comandada pelo interruptor é
perigosa e necessita de reparacéo.

» DESLIGAR A FICHA DA FONTE DE ALIMENTACAO ELECTRICA ANTES DE QUALQUER REGULACAO,

SUBSTITUICAO DE ACESSORIOS OU ANTES DE ARRUMAR A FERRAMENTA. Tais medidas de seguranga
preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta.

CONSERVAR AS FERRAMENTAS EM LUGARES SEGUROS, SECOS E FECHADOS, FORA DO ALCANCE
DAS CRIANCAS. NAO PERMITIR QUE AS PESSOAS QUE NAO CONHECEM A FERRAMENTA NEM AS
PRESENTES INSTRUCOES A UTILIZEM. As ferramentas s&o perigosas nas maos de utilizadores novatos.

OBSERVAR A MANUTENCAO DA FERRAMENTA. CERTIFICAR-SE DE QUE NAO EXISTE
DESALINHAMENTO, BLOQUEIO DAS PECAS MOVEIS OU PECAS PARTIDAS ANTES DA UTILIZACAO.
Varios acidentes devem-se a ferramentas as quais ndo se efectuam manutengdes. Qualquer protecgéo,
interruptor ou outras pegas danificadas ou defeituosas devem ser reparadas ou substituidas por um técnico
qualificado.

UTILIZAR FERRAMENTA E ACESSORIOS EM CONFORMIDADE COM ESTAS INSTRUCOES, TENDO EM
CONTA AS CONDICOES DE TRABALHO E O TRABALHO A REALIZAR. A utilizagdo da ferramenta em
operagdes diferentes daquelas previstas podera dar lugar a situagdes perigosas. Respeitar sempre as
capacidades da maquina, tendo em conta as condi¢cdes de trabalho e as tarefas a efectuar. A utilizagdo da
magquina para outras utilizagbes diferentes daquelas previstas € perigoso e anula todas as garantias.

TER EM CONTA O AMBIENTE DE TRABALHO. Nao expor as ferramentas eléctricas a chuva nem arruma-las
num local humido.

UTILIZAR APENAS ACESSORIOS RECOMENDADOS PELA VIRAX PARA O SEU MODELO. O
incumprimento desta instrucdo pode representar um perigo para o utilizador e anula a garantia.

NUNCA TENTAR AJUSTAR OU SUBSTITUIR OS ACESSORIOS SEM DESLIGAR A FERRAMENTA.

3.5. Manutencao da ferramenta

« EFECTUAR MINUCIOSAMENTE A MANUTENCAO DA SUA FERRAMENTA. Manter as suas ferramentas

limpas para um bom funcionamento.



« A PEGA DEVE ESTAR LIMPA E ISENTA DE OLEO. Conservar as ferramentas limpas para uma manutengéo
com toda a seguranga. h

FAZER A MANUTENCAO DA FERRAMENTA ATRAVES DE UM REPARADOR AUTORIZADO UTILIZANDO
PECAS DE REPOSICAO ORIGINAIS. O incumprimento desta instrugdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.

4- Instrucoes de seguranga especifica
Ler atentamente e seguir as instrugdes aquando de cada utilizagdo da bomba de teste elétrica:
1. Garantir que o sistema elétrico esta dotado de um interruptor diferencial de fuga a terra.
2. Desligar sempre a bomba de teste elétrica apds cada teste e antes de efetuar as operagdes seguintes:

a. Deslocacao da bomba de teste elétrica de uma posig¢ao para outra;

b. Qualquer operacao de manutencéo;

c. Qualquer mudanca de acessorios.
3. Nao puxar o cabo elétrico, o tubo de alimentacdo, o tubo de alta presséo ligado ao sistema de condutas,
para movimentar a bomba de teste elétrica.
4. Os jatos de agua podem ser muito perigosos se forem mal utilizados: nunca os dirigir para pessoas, animais,
equipamentos sob pressao ou para a prépria bomba de teste elétrico.
5. Nao dirigir o jato para si proprio ou para outras pessoas, para limpar roupas ou cal¢ado.
6. ATENCAO: os tubos, os acessdrios e os acoplamentos sdo muito importantes para a seguranca da bomba
de teste elétrica. Utilizar exclusivamente tubos, acessorios e acoplamentos recomendados pelo fabricante.
7. Se for necessario utilizar uma extenséo, a ficha e a tomada deveréo ser impermeaveis.

5- Instrucoes de utilizagao
1. Abrir a purga principal (letra B da figura 1) do sistema de conduta que se pretende testar (letra A).
2. Ligar o tubo de entrada de agua (letra F) a bomba de teste elétrica. Ha duas formas de alimentar a bomba de
teste elétrica:
a. diretamente da rede de agua (pressdo minima de 1 bar) — letra E do esquema,
b. a partir de um recipiente situado, no maximo, a 1 metro abaixo do nivel da eletrobomba (letra D do
esquema).
3. Ligar o tubo de alta presséo (letra C) a bomba de teste elétrica e ao sistema de conduta (letra A).
4. Abrir a valvula V2 no sentido OPEN. Rodar o puxador da valvula V1 no sentido —bar até a posi¢do maxima.
5. Ligar a ficha (letra | do esquema): a alimentagao deve ser de 230 V, 50/60 Hz (110 V.), monofasica. Ligar a
bomba de teste elétrica (letra G do esquema) e manté-la em funcionamento até que todo o ar tenha saido da
conduta de teste.
6 Desligar a bomba de teste elétrica (letra G) e fechar a purga principal (letra B).
7. Para atingir a pressao de teste necessaria:
a. voltar a ligar a bomba de teste elétrica;
b. rodar lentamente a valvula V1 no sentido +bar, aumentando a pressao até que o manémetro indique
a pressao desejada (letra F);
c. fechar completamente a valvula V2 no sentido CLOSED.
8. Se se aperceber que o0 manémetro indica uma pressao superior a desejada:
a. abrir completamente a valvula V2 no sentido OPEN e abrir a valvula V1 no sentido —bar até atingir a
pressao desejada;
b. fechar a valvula V2 no sentido CLOSED;
c. desligar a bomba de teste elétrica. Apds ter atingido a pressdo desejada, evitar que a bomba
funcione mais de 1 min e 30 s.
9. Ap0s ter realizado o teste, abrir completamente a valvula no sentido OPEN e rodar a valvula V1 no sentido —
bar para descomprimir.

Aviso
Utilizar apenas agua doce limpa ou liquidos ndo agressivos.

6- Manutencao periédica
Antes de ligar a bomba as tomadas de eletricidade e de agua:
a. Verificar atentamente o estado do tubo de alta presséo e do cabo elétrico. Se necessario, substitui-
los por novos;
b. Verificar o filtro de agua (Ref. 753567) situado depois do conector de alimentacdo de agua F, do lado
da bomba de teste. Limpa-lo ou substitui-lo se necessario.
Se o equipamento néo for utilizado durante um longo periodo de tempo, é aconselhavel escoar a agua residual
dos circuitos internos.
Evitar armazenar o equipamento em lugares muito frios em que exista risco de congelamento.
Manter o filtro de agua limpo e em bom estado.
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Se o equipamento for utilizado com produtos anticongelantes, tipo Glicol, Tyfocor, etc., utilizar agua
doce limpa para limpar os circuitos internos apds cada utilizagao.

7- Reparagoes e substituicao de pecas

A substituicao de pecas, a revisdo geral da bomba e as verificagdes de funcionamento devem ser sempre
efetuadas por um centro de servico oficial VIRAX.

8- Aplicagoes

Testes de verificagdo da pressdo ou da estanquidade de sistemas de condutas e continentes utilizados em

instalagdes de todo o tipo.

Instalagbes hidraulicas de aquecimento, ar comprimido, instalagdes de vapor, refrigeragao, dleo, asperséo,

sistemas solares térmicos, etc.

Fabrico de caldeiras (verificagdo da estanquidade das serpentinas) e recipientes ou reservatérios sob pressao.

Enchimento de circuitos.

9- Deficiéncias, eventuais causas, reparagoes

Apesar de ligado, o motor ndo arranca:

A corrente néo

aparelho

chega ao

Verificar a ligagéo ficha / tomada. Verificar a continuidade dos cabos até ao
aparelho.
Contactar o servigo técnico VIRAX

A corrente chega ao aparelho,
mas com uma tensdo muito baixa

Ligar o motor a uma fonte de 230V, 50/60 Hz (110 V.)

Bomba gripada ou entupida pelo
gelo. Rotor do motor gripado

Contactar o servigo técnico VIRAX

A bomba funciona, mas

a pressao nao aumenta:

Alimentagéo de agua insuficiente

Verificar o tubo de alimentagéo: o didmetro interior deve ser de pelo menos 15
mm. Por outro lado, a pressédo de agua na tormneira deve ser de pelo menos 1
bar

Quantidade de agua consideravel
na agua de entrada

Instalar um recipiente de armazenamento com purga na linha de alimentagéo
entre a torneira e a entrada da bomba

Filtro de agua sujo

Limpar o filtro

Juntas da bomba em mau estado
ou valvulas da bomba gripadas

Contactar o servigo técnico VIRAX

Valvula V1 regulada a presséo
minima

Abrir a valvula V1 até atingir a pressao desejada

Pressao de descarga irregular e barulho significativo:

Ar na agua de alimentacao

Verificar a estanquidade nas duas extremidades do tubo de alimentacao

Alimentagéo de agua insuficiente

Verificar o tubo de alimentagao: o didmetro interior deve ser de pelo menos 15
mm. Por outro lado, a pressado de agua na tomeira deve ser de pelo menos 1
bar

A conduta atinge a pressao de teste, mas ndo mantém a pressao desejada:

A valwla V2
corretamente

ndo funciona

Verificar o funcionamento da valvula V2. Limpa-la e retirar a sujidade que

possa ter sido transportada pela agua para o seu interior

10- Dados técnicos

B =] 17 (o

Poténcia nominal do motor: ........
Intensidade de corrente nominal:

Classe de protegao: ....................
Pressdao maxima: ........c.ccoceeevnennes

Débito nominal: .........cccoceeeevrnne.

........................ 220-240 V., 50/60 Hz (110 V.), monofasica.
........................ 1,3 KW.

........................ 6 A.

........................ IP32

....................... 40 bar

........................ max. 6 L/min
Peso liquido do equipamento: .....
Dim. totais do equipamento: ........
Liquidos admissiveis: ..................
Tubo de alta tenséo: ....................
Lubrificante: ........cccocceriniieeennnns
Nivel de barulho: .........ccccceeeeenee.

....................... 17 kg

...................... 375 x 290 x 300 mm.

....................... agua doce limpa, Glicol, Tyfocor, Temp. max. 40 °C
....................... diam. inter 1/4”, 1,2 m comprimento

....................... 6leo para motores 4 tempos SAE 15W/40.

........................ nao ultrapassando 68 dB (A)



11 — Garantia

Duracdo da garantia

Em conformidade com as nossas condigdes gerais de venda, o periodo de garantia da sua ferramenta é de
dois anos nas condigdes normais de utilizagdo. Sera exigido um comprovativo de compra (factura ou nota de
entrega).

O que é abrangido pela garantia

A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua ferramenta VIRAX.
Neste caso, a ferramenta ser-lhe-a devolvida sem taxas. A sua ferramenta sera reparada ou substituida por
uma idéntica.

O que néo é abrangido pela garantia

As avarias imputaveis a uma ma utilizacdo, aos abusos, a uma sobrecarga, ao incumprimento das instrugbes
de utilizagcdo, a uma intervencdo na maquina de pessoa nao autorizada por um centro de reparagdo Servigo
Po6s-Venda ou a um desgaste normal ndo séo abrangidas pela presente garantia.

A VIRAX n&o assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessoérios ou causados nos
objectos ou pessoas perto da maquina. O produto n&o devia ter sido desmontado.

Particularidade da presente garantia

A presente garantia € a Unica garantia valida para o seu produto VIRAX. Nenhum empregado, agente,
comerciante ou qualquer outra pessoa esta autorizada a modificar a presente garantia ou a fornecer outras
garantias em nome da VIRAX.
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Het gereedschap van VIRAX wordt met precisie vervaardigd en ontworpen voor professionele gebruikers. Dit
zeer betrouwbare gereedschap heeft een hoog rendement wanneer het op de juiste wijze en met zorg gebruikt
wordt. Net als voor ieder elektrisch gereedschap moeten voor het beste rendement de instructies van de
fabrikant in acht genomen worden. Gelieve onderhavig document « Gebruikshandleiding » te lezen alvorens het
apparaat te gaan gebruiken, teneinde de werking hiervan en alle te nemen voorzorgsmaatregelen en
veiligheidswaarschuwingen goed te begrijpen. Neem contact op met uw VIRAX vertegenwoordiger of dealer in
geval van vragen over het gereedschap of de werking hiervan.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3.26.59.56.78 — Internationale klantenservice: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerp en de vervaardiging van elektro-hydraulisch en elektro-
mechanisch klemgereedschap voor sanitair. Er worden regelmatig monsters genomen van de productie en
deze worden onder extreme omstandigheden getest. leder gereedschap wordt tijdens de vervaardiging
afzonderlijk getest om de goede werking hiervan te controleren.

1- Verwijdering verpakking
Dankzij de gebruikte moderne vervaardigingstechnieken is het niet waarschijnlijk dat uw gereedschap defect is
of dat er een onderdeel ontbreekt. Als u echter toch iets vreemds bemerkt, gebruik het gereedschap dan niet
voordat de onderdelen vervangen zijn of de storing verholpen is. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan
tot ernstig letsel leiden.

2- Inleiding
Uw nieuwe gereedschap werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsstandaards om aan de
hoogste eisen te kunnen voldoen. Het gebruik hiervan is eenvoudig en veilig. Bij een juist gebruik kunt u lang
profiteren van uw gereedschap.

Waarschuwing!
@ Lees deze handleiding aandachtig door, alvorens uw nieuwe gereedschap te gebruiken. Let goed op
bij de onderdelen «Waarschuwing». Uw elektrische gereedschap bezit eigenschappen die uw werk
vergemakkelijken. Dit instrument werd ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidseisen, voor een
eenvoudig gebruik en onderhoud hiervan.

Werp portable elektrisch gereedschap niet weg met huisvuill
=mm Afval afkomstig uit portable elektrisch gereedschap mag niet met huisvuil weggeworpen worden. Er
bestaan speciale centra voor het inzamelen en recyclen van portable elektrisch gereedschap.

MILIEUBEHOUD

Teneinde het milieu te beschermen, moeten apparaten, hun accessoires en hun verpakkingen op de juiste
wijze gerecycled worden. Onze kunststoffen onderdelen zijn gemerkt om een selectieve recycling te
vereenvoudigen.

3- Algemene veiligheidsinstructies voor het gereedschap

WAARSCHUWING:
-

= Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

) = Bewaar alle waarschuwingen en alle instructies om deze later nog eens te kunnen

raadplegen.

* In de waarschuwingen verwijst de term « gereedschap » naar uw portable elektrische gereedschap dat

via een voedingskabel op het lichtnet is aangesloten.

3.1. Veiligheid van de werkzone




= HOUD DE WERKZONE SCHOON EN ZORG DAT DEZE GOED VERLICHT IS. Een slecht verlichte of
onordelijke zone kan tot ongevallen leiden. NL

= LAAT ELEKTRISCH GEREEDSCHAP NIET WERKEN IN EEN ONTPLOFBARE OMGEVING
(ONTVLAMBARE VLOEISTOFFEN, GASSEN OF STOF). Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of
rookgassen kunnen doen ontbranden.

HOUD KINDEREN EN AANWEZIGE PERSONEN OP AFSTAND VAN DE WERKZONE. Door
onoplettendheid kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

3.2. Elektrische beveiliging

= DE STEKKER VAN HET ELEKTRISCHE GEREEDSCHAP MOET GESCHIKT ZIJN VOOR HET
STOPCONTACT. NOOIT DE STEKKER OP WAT VOOR MANIER DAN OOK WIJZIGEN. Ongewijzigde
stekkers en de juiste stopcontacten verminderen het risico van elektrische schokken.

= VERMIJD IEDER CONTACT VAN HET LICHAAM MET GEAARDE OPPERVLAKKEN, ZOALS LEIDINGEN,
RADIATOREN, FORNUIZEN EN KOELKASTEN. Er bestaat een verhoogd risico wanneer uw lichaam met de
aarde verbonden is.

= GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET IN DE REGEN OF IN EEN VOCHTIGE OMGEVING. Water dat in het
gereedschap terecht komt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

= WEES VOORZICHTIG MET HET SNOER. GEBRUIK HET SNOER NOOIT OM HET GEREEDSCHAP TE
DRAGEN, HIER AAN TE TREKKEN OF OM DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT TE HALEN. HOUD HET
SNOER UIT DE BUURT VAN WARMTE, SMEERMIDDELEN, SCHERPE RANDEN OF BEWEGENDE DELEN.
Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt het risico op elektrische schokken.

» GEBRUIK, WANNEER HET GEREEDSCHAP BUITEN GEBRUIKT WORDT, EEN VOOR
BUITENWERKZAAMHEDEN GESCHIKT VERLENGSNOER. Het gebruik van een voor een gebruik buitenshuis
geschikt snoer vermindert het risico op elektrische schokken.

= INDIEN HET GEBRUIK VAN HET GEREEDSCHAP IN EEN VOCHTIGE RUIMTE ONVERMIJDELIJK IS,
GEBRUIK DAN EEN DOOR MIDDEL VAN EEN AARDLEKSCHAKELAAR (RCD) BEVEILIGDE
STROOMVOORZIENING. Het gebruik van een RCD vermindert het risico van elektrische schokken.

= SLUIT HET GEREEDSCHAP AAN OP DE JUISTE ELEKTRISCHE VOEDINGSBRON. Een elektrische
voedingsbron met een hoger vermogen dan aangegeven kan ernstig letsel voor de gebruiker of ernstige
beschadigingen aan het gereedschap veroorzaken. Het gebruik van een elektrische voedingsbron met een
lager vermogen dan aangegeven in de handleiding kan de motor beschadigen. Als u niet zeker van uw zaak
bent, stop de stekker dan niet in het stopcontact.

= GEBRUIK, INDIEN NODIG, EEN VOOR HET GEREEDSCHAP GESCHIKT VERLENGSNOER. Om eventuele
oververhitting te voorkomen, moet de verlengkabel volledig worden uitgerold. Cotnroleer of de doorsnede van
de verlengkabel overeenkomt met de stroomsterkte van de door het gereedschap verbruikte stroom.

= GEBRUIK HET APPARAAT NIET WANNEER DE KABEL HIERVAN BESCHADIGD IS. RAAK EEN
BESCHADIGDE KABEL NIET AAN. HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT. Beschadigde kabels
verhogen het risico van elektrocutie.

3.3. Persoonlijke veiligheid

= BLIJF OPLETTEND, KIJK NAAR WAT U AAN HET DOEN BENT EN GEBRUIK UW GEZONDE VERSTAND.
GEBRUIK GEEN GEREEDSCHAP WANNEER U MOE BENT OF DRUGS, ALCOHOL OF MEDICIJNEN
GEBRUIKT HEEFT. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het gereedschap kan tot ernstig
letsel leiden.

GEBRUIK  VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN. DRAAG ALTIUD EEN VEILIGHEIDSBRIL. Door
veiligheidsvoorzieningen, zoals stofmaskers, veiligheidsschoenen met antislipzool, helmen of
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gehoorbeschermers te gebruiken voor de betreffende werkzaamheden, loopt u minder kans op Iicha%
letsel.

VERMIJD HET ONBEDOELD STARTEN. Het dragen van het gereedschap met uw vinger op de trekker of het
gereedschap aansluiten terwijl de schakelaar op de aanstand staat, kan tot ongelukken leiden.

= HAAST U NIET. ZORG DAT U ALTIJD IN DE JUISTE POSITIE STAAT EN UW EVENWICHT BEWAART.

Hierdoor heeft u een betere controle over het gereeschap in onverwachte situaties.

= DRAAG GESCHIKTE KLEDING. DRAAG GEEN WIJDE KLEDING OF SIERADEN. HOUD UW HAAR,

KLEDING EN HANDSCHOENEN UIT DE BUURT VAN DE BEWEGENDE DELEN. Wijde kleding, sieraden en
lang haar kunnen door de bewegende delen gegrepen worden.

VERBIED HET GEBRUIK VAN DE MACHINE AAN KINDEREN EN PERSONEN DIE HIER NIET VOOR
OPGELEID ZIJN. Het gebruik van de machine zonder de juiste opleiding gevolgd te hebben, kan tot ernstig
lichamelijk letsel leiden.

= GEBRUIK ALTIJD HET JUISTE GEREEDSCHAP VOOR UW WERK. Gebruik het gereeschap niet voor

doeleinden waarvoor het niet bedoeld is.

3.4. Gebruik en onderhoud van het gereedschap

GEBRUIK GEREEDSCHAP DAT GESCHIKT IS VOOR DE BEDOELDE TOEPASSING. Met het juiste
gereedschap kan het werk op de juiste wijze en veilig worden uitgevoerd.

= GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET ALS HET NIET MOGELIJK IS OM MET DE SCHAKELAAR DIT IN EN

UIT TE SCHAKELEN. Gereedschap dat niet met een schakelaar bediend kan worden, is gevaarlijk en moet
gerepareerd worden.

= HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT ALVORENS HET GEREEDSCHAP AF TE STELLEN, VAN

ACCESSOIRES TE VERANDEREN OF HET GEREEDSCHAP OP TE BERGEN. Dergelike preventieve
veiligheidsmaatregelen verlagen het risico op het per ongeluk starten van het gereedschap.

BEWAAR HET GEREEDSCHAP IN EEN VEILIGE, DROGE EN AFGESLOTEN RUIMTE BUITEN BEREIK VAN
KINDEREN. GEEF PERSONEN DIE HET GEREEDSCHAP OF ONDERHAVIGE INSTRUCTIES NIET
KENNEN, GEEN TOESTEMMING DIT TE LATEN FUNCTIONEREN. Gereedschap is gevaarlijk in de handen
van nieuwe gebruikers.

ZORG DAT HET GEREEDSCHAP GOED ONDERHOUDEN WORDT. CONTROLEER OF ER GEEN SPRAKE
IS VAN EEN SLECHTE UITLIJNING, BLOKKERING VAN DE BEWEGENDE DELEN OF KAPOTTE
ONDERDELEN, ALVORENS HET TE GAAN GEBRUIKEN. Talrijke ongelukken zijn het gevolg van slecht
onderhouden gereedschap. Beschadigde of kapotte beschermkappen, schakelaars of andere onderdelen
moeten gerepareerd of vervangen worden door een vakman.

GEBRUIK HET GEREEDSCHAP EN DE ACCESSOIRES OVEREENKOMSTIG DEZE INSTRUCTIES EN
HOUD REKENING MET DE ARBEIDSOMSTANDIGHEDEN EN DE UIT TE VOEREN WERKZAAMHEDEN. Als
het gereedschap gebruikt wordt voor andere handelingen dan waarvoor het bedoeld is, kunnen er gevaarlijke
situaties optreden. Respecteer altid het vermogen van de machine en houd rekening met de
arbeidsomstandigheden en de uit te voeren taken. Als de machine voor andere toepassingen gebruikt wordt
dan waarvoor deze bedoeld is, vervallen alle garanties.

HOUD REKENING MET DE WERKOMGEVING. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen en berg het
niet op in een vochtige of doorweekte ruimte.

GEBRUIK UITSLUITEND DOOR VIRAX VOOR UW MODEL AANBEVOLEN ACCESSOIRES. Het niet in acht
nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de gebruiker leiden en annuleert de garantie.



» NOOIT PROBEREN DE ACCESSOIRES TE VERSTELLEN OF TE VERVANGEN ALS DE STEKKER VAN HET
GEREEDSCHAP NOG IN HET STOPCONTACT ZIT.

3.5. Servicebeurten en onderhoud aan het gereedschap
= ZORG VOOR EEN ZORGVULDIG ONDERHOUD VAN UW GEREEDSCHAP. Houd uw gereedschap schoon
voor een goede werking.
= DE HANDGREEP MOET SCHOON EN OLIEVRIJ ZIJN. Houd het gereedschap schoon, om op veilige wijze te
kunnen werken.
LAAT HET GEREEDSCHAP ONDERHOUDEN DOOR EEN ERKENDE REPARATEUR DIE ORIGINELE
RESERVEONDERDELEN GEBRUIKT. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de
gebruiker leiden en annuleert de garantie.

4- Specifieke veiligheidsinstructies
Aandachtig lezen en de instructies bij elk starten van de elektrische testpomp volgen:
1. Zich ervan vergewissen dat het elektrisch systeem voorzien is van een differentieelschakelaar voor
aardlekstroom.
2. De elektrische testpomp steeds loskoppelen na elke test en voor het uitvoeren van de volgende operaties:

a. Verplaatsing van de testpomp van één positie naar een andere,

b. Elke onderhoudsoperatie,

c. Elke verandering van accessoires.
3. Niet trekken op de elektrische kabel, de toevoerleiding, de hogedrukleiding verbonden met het systeem van
leidingen, om de elektrische testpomp te verplaatsen.
4. De waterbuizen kunnen heel gevaarlijk zijn indien ze slecht gebruikt worden: nooit de waterstraal onder druk
richten op personen, dieren, uitrustingen of op de elektrische pomp zelf.
5. De straal niet op zichzelf richten of op andere personen om kledingstukken of schoenen te reinigen.
6. OPGELET: de buizen, de accessoires en de koppelingen zijn heel belangrijk voor de veiligheid van de
elektrische testpomp. Uitsluitend buizen, accessoires en koppelingen gebruiken die aanbevolen zijn door de
fabrikant.
7. Indien u een verlengsnoer dient te gebruiken, zullen de steker en het stopcontact ondoorlatend moeten zijn.

5- Gebruiksinstructies
1. De belangrikste aftap (merkteken B van figuur 1) openen van de leidingsysteem dat men wil testen
(merkteken A).
2. De watertoevoerbuis (merkteken F) op de elektrische testpomp aansluiten. Er zijn twee manieren om de
elektrische testpomp te voeden:
a. rechtstreeks van het waternet (minimale druk van 1 bar) — merkt. E van het totaalzicht,
b. van een bak die zich max. op 1 meter onder het niveau van de elektrische pomp bevindt (merkt. D
van het totaalzicht).
3. De hogedrukleiding verbinden (merkt. C) met de elektrische testpomp en aan het leidingsysteem (merkt. A).
4. De klep V2 in de zin OPEN openen. Het handvat van de klep V1 in de zin —bar draaien tot het niet meer
verder kan.
5. De steker aansluiten (merkt. | van het totaalzicht): de voeding moet 230V, 50/60 Hz (110V) zijn, monofase.
De elektrische testpomp aanzetten (merkt. G van het totaalzicht) en haar doen werken totdat alle lucht
verdwenen is uit de testleidingen.
6 De elektrische testpomp uitzetten (merkt. G) en de belangrijkste aftap sluiten (merkt. B).
7. Om de nodige testdruk te bereiken:
a. de elektrische testpomp opnieuw aanzetten,
b. langzaam de klep V1 in de +bar-zin draaien en hierbij de druk opvoeren tot de manometer de
gewenste druk aanwijst (merkt. F),
c. de klep V2 volledig sluiten in de zin CLOSED.
8. Als men ziet dat de manometer een druk aanwijst hoger dan de gewenste:
a. de klep V2 volledig openen in de zin OPEN en de klep V1 in de zin —bar tot de gewenste druk bereikt
is,
b. de klep V2 sluiten in de zin CLOSED.
c. de elektrische testpomp uitzetten. Na de gewenste druk te hebben bereikt, vermijden dat de pomp
niet meer dan 1min30 werkt.
9. Na een test te hebben gerealiseerd, de klep volledig openen in de zin OPEN en de klep V1 draaien in de zin
—bar om te decomprimeren.

Waarschuwing
Enkel proper zoetwater gebruiken of niet-agressieve vloeistoffen.
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6- Periodisch onderhoud

Vo6r de pomp te verbinden met het stopcontact en de waterinlaat:
a. Aandachtig de toestand van de hogedrukleiding en van de elektrische kabel verifiéren. Indien nodig,

Ze opnieuw vervangen.

b. De waterfilter verifiéren (ref. 753567) die zich bevindt na de watertoevoeraansluiting F, aan de kant
van de testpomp. Hem reinigen of indien nodig vervangen.
Indien de uitrusting gedurende een lange tijd wordt gebruikt, is het aangeraden het resterende water uit de

interne circuits te verwijderen.

Vermijden om de uitrusting op te slaan op heel koude plaasten waar er risico op bevriezen bestaat.

Het filter van proper water in goede staat behouden.

Indien met de uitrusting gebruikt met antigels type Glycol, Tyfocor, enz., de uitrusting doen werken met
proper zoetwater om de interne circuits te reinigen na elk gebruik.

7- Herstellingen en vervanging van stukken

De vervanging van stukken, de algemene revisie van de pomp en de werkingsverificaties moeten uitgevoerd
worden door de officiéle VIRAX servicecentra.

8- Toepassingen

Verificatietesten van de druk of lekdichtheid van systeemleidingen en opslagvaten die gebruikt worden in elk

type installatie.

Hydraulische installaties van verwarming, van perslucht, van installaties van damp, afkoeling, olie; besproeiing,

thermische zonnesystemen, enz.

Fabricatie van warmwaterketels (verificatie van lekdichtheid van slangbuizen) en recipiénten of reservoirs onder

druk.
Vullen van de circuits.

De stroom bereikt het toestel niet

De verbinding steker / stopcontact verifiéren. De continuiteit van de kabels tot aan
het toestel controleren. De technische dienst van VIRAX bellen

De stroom bereikt het toestel, maar
met een heel lage spanning

De motor aansluiten op een bron van 230V, 50/60 Hz (110 V)

Pomp die vastgelopen is of verstopt
door de vorst. Rotor van de motor
vastgelopen

De technische dienst van VIRAX bellen

9- Defecten, eventuele oorzaken, herstellingen

Hoewel hij aangesloten is, start de motor niet:

De pomp werkt, maar de druk stijgt niet:

Onvoldoende watertoevoer

De toevoerleiding verifi€ren: de binnendiameter moet minstens 15mm zijn.
Daarenboven moet de waterdruk in de kraan minstens 1 bar bedragen

Aanzienlijke hoeveelheid lucht in het
toevoerwater

Een opslagbak met aftap installeren in de toevoerlijn tussen de kraan en de ingang
aan de pomp

Filter voor vuil water

De filter reinigen

Pompfittingen in slechte staat of
vastgelopen pompkleppen

De technische dienst van VIRAX bellen

Klep V1 geregeld op de minimale druk

De klep V1 openen totdat de gewenste druk bereikt wordt

Onregelmatige druk van wateruitlaat en aanzienlijk lawaai:

Lucht in het toevoerwater

De lekdichtheid aan de twee uiteinden van de toevoerleiding verifiéren

Onvoldoende watertoevoer

De toevoerleiding verifiéren: de binnendiameter moet minstens 15 mm bedragen.
Daarenboven moet de waterdruk in de kraan minstens 1 bar bedragen

Het leidingsysteem bereikt de testdruk maar behoudt niet de gewenste druk:

De klep V2 werkt niet correct

De werking van de klep V2 verifiéren. Hem reinigen en het vuil verwijderen dat zich
heeft kunnen verplaatsen via het water binnenin




10- Technische gegevens

SPANNING: ...ttt 220-240 V, 50/60 Hz (110 V), monofase.
Nominaal vermogen van de motor:...................... 1,3 KW

Nominale stroomintensiteit:.............ccccceeeeeeennnne. 6A
Beschermingsniveau:..........ccccoceoiiviiniiiiiccennins P32

Maximale druk:............eeeeiiiiieiieeeeee e 40 bar

Nominaal debiet:..........ccceeiiiiiiiie e, max. 6 I/min

Nettogewicht van de uitrusting:...........cccccoeuvneen. 17 kg

Totale afmet. van de uitrusting:.............cccccceee. 375 x 290 x 300 mm.

Toelaatbare vioeistoffen:.............cccoeevvvviieivnennnee. proper zoetwater, Glycol, Tyfocor, Temp. max. 40°C
Hogedrukleiding:..........ooooiiniiii e intern. diam. 1/4”, lengte 1,2 m
Smeemiddeli.......cccoeeiiiiiiiiiii, olie voor 4-taktmotoren SAE 15W/40.
Lawaainiveau:.........cccuuevieeiieeie e niet hoger dan 68 dB (A)

11 — Garantie

Garantieperiode

Overeenkomstig onze algemene verkoopvoorwaarden, bedraagt de garantieperiode van uw gereedschap twee
jaar bij normale gebruiksomstandigheden. Een aankoopbewijs dient overlegd te worden (rekening of
leveringsbon).

Wat wordt er door de garantie gedekt

Deze garantie dekt alle materiaalgebreken en fabrieksfouten van uw VIRAX gereedschap. In dit geval wordt het
gereedschap kosteloos terug gezonden. Uw gereedschap wordt gerepareerd of door een identiek exemplaar
vervangen.

Wat wordt er niet door de garantie gedekt

Problemen als gevolg van een slecht of verkeerd gebruik, overbelasting, het niet in acht nemen van de
gebruiksinstructies, een ingreep aan de machine door een niet door een Aftersales reparatiecentrum erkende
persoon en normale slijtage worden niet door onderhavige garantie gedekt.

VIRAX kan geen aansprakelijkheid erkennen voor schade geleden door accessoires of veroorzaakt aan
voorwerpen of personen die zich in de buurt van de machine bevonden. Het product mag niet gedemonteerd
zijn.

Bijzondere clausule onderhavige garantie

Deze garantie is als enige geldig voor uw VIRAX product. Geen enkele werknemer, vertegenwoordiger,
verkoper of andere persoon is bevoegd om onderhavige garantie te wijzigen of andere garanties te verstrekken
in naam van VIRAX.
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Narzedzia VIRAX sg produkowane z precyzjg i sg przeznaczone dla profesjonalistow. Narzedzia te wykazujg
sie duzg niezawodnoscig, gdy sg prawidiowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypadku wszystkich
narzedzi elektrycznych nalezy przestrzegac¢ instrukgji producenta w celu uzyskania wysokiej wydajnosci. Nalezy
przeczyta¢ niniejszy dokument, ,Instrukcje obslugi”, przed uzyciem urzadzenia, w celu prawidtowego
zrozumienia dziatania i zalecen oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenstwem. Nalezy skontaktowac sie z
przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX, jezeli majg Panstwo pytania dotyczgce narzedzia lub jego
dziatania.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Obstuga klienta Francja: +33 (0)3.26.59.56.78 - Obstuga klienta - Zagranica: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzie elektrohydraulicznych i
elektromechanicznych do systeméw sanitarnych. Z linii produkcyjnej regularmie pobiera sie prébki w celu
przeprowadzenia testow w ekstremalnych warunkach. Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas
produkcji w celu sprawdzenia prawidiowego dziatania.

1- Odpakowanie
Dzieki nowoczesnym technikom produkgji, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie uszkodzone
lub niekompletne. Jezeli mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci, nie nalezy uzywaé
produktu zanim cze$ci nie zostang naprawione a usterka usunieta. Nieprzestrzeganie tej zasady moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

2- Wstep
Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami jakosci i
zapewnia zgodnos$¢ z najwyzszymi wymogami jakosciowymi. Jego obstuga jest fatwa i bezpieczna. Prawidtowe
uzytkowanie zapewni duzg trwato$¢ narzedzia.

Ostrzezenie!
@ Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje przed uzyciem nowego narzedzia. Nalezy zwraca¢ szczegding
uwage na punkty oznaczone nagtéwkiem ,Ostrzezenie’. Narzedzie elektryczne posiada
charakterystyke techniczng, ktéra utatwia prace. To urzadzenie zostalo zaprojektowane i wyprodukowane
zgodnie z wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, aby zapewni¢ tatwos¢ jego obstugi i konserwacji.

Nie nalezy wyrzuca¢ urzadzeh elektrycznych z odpadami gospodarczymil!
= Odpady w postaci narzedzi elektrycznych nie moga by¢ wyrzucane razem z odpadami gospodarczymi.
Wyspecjalizowane punkty zapewniajg zbiorke i recykling narzedzi elektrycznych.

OCHRONA SRODOWISKA

W celu zapewnienia ochrony srodowiska naturalnego, urzadzenia, akcesoria i opakowania nalezy usuwaé
zgodnie z zasadami recyklingu. Nasze elementy z tworzyw sztucznych posiadajg oznakowanie umozliwiajgce
zbiorke selektywna.

3- Ogodlne ostrzezenia bezpieczenstwa zwigzane z narzedziem
OSTRZEZENIE:
A = Nalezy przeczytaé wszystkie =zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje obstugi.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru
i/lub powaznego obrazenia ciata.
b= Nalezy zachowac¢ wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje do poézniejszego

wgladu.
= Termin ,,narzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do narzedzia elektrycznego zasilanego z sieci za pomocg
przewodu zasilajgcego.

3.1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy




» UTRZYMYWAC MIEJSCE PRACY W CZYSTOSCI | DOBRZE OSWIETLONE. Miejsca zle o$wietlone lub
nieuporzgdkowane stwarzajg zrodto wypadkow. PL

» NIE URUCHAMIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH W ATMOSFERZE ZAGROZONEJ WYBUCHEM (PLYNY
LATWOPALNE, GAZY LUB PYLY). Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowaé zapton
pytéw lub gazu.

- DZIECI | OSOBY TRZECIE MUSZA PRZEBYWAC Z DALA OD STREFY PRACY. Rozkojarzenie moze
prowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

3.2. Bezpieczne uzytkowanie urzadzen elektrycznych

« WTYCZKA NARZEDZIA ELEKTRYCZNEGO MUSI BYC DOSTOSOWANE DO GNIAZDKA. NIGDY | W
ZADEN SPOSOB NIE WOLNO MODYFIKOWAC WTYCZKI. Uzycie niezmodyfikowanych wtyczek i
odpowiednich gniazdek zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

» UNIKAC WSZELKIEGO KONTAKTU CIALA Z POWIERZCHNIAMI PODLACZANYMI DO UZIEMIENIA,
TAKIMI JAK RURY, GRZEJNIKI, KUCHENKI | LODOWKI. Ryzyko porazenia pradem zwieksza sie, jezeli ciato
jest podtgczone do uziemienia.

» NIE WYSTAWIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH NA DZIALANIE DESZCZU LUB WILGOCI. Przedostanie
sie wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

« NIE OBCHODZIC SIE NIEWLASCIWIE Z PRZEWODEM ZASILAJACYM. NIGDY NIE UZYWAC KABLA DO
PRZENOSZENIA, CIAGNIECIA LUB ODEACZANIA NARZEDZIA. UTRZYMYWAC KABEL Z DALA OD
ZRODEL CIEPtA, SMAROW, OSTRYCH KRAWEDZI LUB CZESCI W RUCHU. Uszkodzone lub zaplatane
przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

« W PRZYPADKU UZYWANIA NARZEDZIA NA ZEWNATRZ, NALEZY UZYWAC PRZEDLUZACZA
DOSTOSOWANEGO DO UZYTKU NA ZEWNATRZ. Uzytkowanie kabla dostosowanego do uzytkowania na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

« JEZELI ZACHODZI POTRZEBA UZYCIA NARZEDZIA W MIEJSCU WILGOTNYM, NALEZY SKORZYSTAC Z
ZASILANIA WYPOSAZONEGO W WYLACZNIK ROZNICOWO-PRADOWY (RCD). RCD zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

» NARZEDZIA NALEZY PODLACZAC DO PRAWIDLOWEGO ZASILANIA ELEKTRYCZNEGO. Zasilanie o
wyzszych parametrach niz wskazane moze spowodowac powaznie obrazenia ciata lub uszkodzenie narzedzia.
Zasilanie o nizszych parametrach niz wskazane w instrukcji moze spowodowac uszkodzenie silnika. W razie
watpliwosci nie nalezy podtgczac narzedzia.

« W RAZIE POTRZEBY, NALEZY ZASTOSOWAC PRZEDLUZACZ DOSTOSOWANY DO NARZEDZIA. Aby
zapobiec ewentualnemu przegrzaniu, nalezy zawsze catkowicie rozwija¢ przewod przedtuzacza. Nalezy
upewnic sie, ze przekrdj przewodu przediuzacza jest zgodny z natezeniem pradu pobieranym przez narzedzie.

= NIE UZYWAC NARZEDZIA, GDY KABEL JEST USZKODZONY. NIE DOTYKAC USZKODZONEGO KABLA.
ODEACZYC NARZEDZIE. Uszkodzone przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

3.3 Bezpieczenstwo os6b

« ZACHOWAC OSTROZNOSC, ZWRACAC UWAGE NA WYKONYWANE CZYNNOSCI | ZACHOWAC
ZDROWY ROZSADEK PODCZAS UZYTKOWANIA NARZEDZIA. NIE UZYWAC NARZEDZIA W STANIE
ZMECZENIA LUB POD WPLYWEM NARKOTYKOW, ALKOHOLU LUB LEKOW. Chwila nieuwagi w czasie
uzytkowania narzedzia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

« ZAKLADAC WYPOSAZENIE OCHRONNE. NALEZY ZAWSZE UZYWAC OKULAROW OCHRONNYCH.
Wyposazenie ochronne, takie jak maski przeciwpytowe, buty robocze z podeszwg antyposlizgows, kaski lub
stuchawki ochronne uzywane we wtasciwych warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciata.
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» UNIKAC PRZYPADKOWYCH URUCHOMIEN. Przenoszenie narzedzia z palcem trzymanym na wytgczniku lub
podigczanie narzedzia z wytgcznikiem ustawionym w pozycji praca moze by¢ przyczyng wypadkow. PL

NIE PRACOWAC W POSPIECHU. ZACHOWAC PRAWIDLOWA POZYCJE | ROWNOWAGE PRZEZ CALY
CZAS WYKONYWANIA PRACY. Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej sytuagji.

« ZAKEADAC ODPOWIEDNI UBIOR. NIE NOSIC OBSZERNEJ ODZIEZY LUB BIZUTERII. WLOSY, UBRANIE |
REKAWICE MUSZA ZNAJDOWAC SIE W BEZPIECZNEJ ODLEGELOSCI OD ELEMENTOW W RUCHU.
Obszerna odziez, bizuteria lub dlugie wtosy mogg zosta¢ uchwycone przez czesci bedgce w ruchu.

UNIEMOZLIWIC KORZYSTANIE Z NARZEDZIA DZIECIOM ORAZ OSOBOM NIEPRZESZKOLONYM. Obstuga
maszyny bez odpowiedniego przeszkolenia moze prowadzi¢ do powaznych obrazeh ciata.

NALEZY ZAWSZE UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Nie uzywaé
narzedzia do celéw niezgodnych z przeznaczeniem.

3.4. Uzytkowanie i konserwacija narzedzia

« UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Odpowiednie narzedzie zapewni
prawidiowe i bezpieczne wykonanie pracy.

NIE UZYWAC NARZEDZIA, JESLI WYLACZNIK NIE POZWALA NA PRZEJSCIE ZE STANU PRACY W STAN
ZATRZYMANIA | NA ODWROT. Kazde narzedzie, ktérym nie da sie sterowaé¢ za pomocg wytgcznika, jest
niebezpieczne i wymaga naprawy.

« ODEACZAC WTYCZKE DO ZRODtA ZASILANIA PRZED WYKONANIEM REGULACJI, WYMIANY -
AKCESORIUM LUB PRZED PRZECHOWYWANIEM NARZEDZIA. Takie zapobiegawcze $rodki
bezpieczenstwa zapewniajg zmniejszenie ryzyka przypadkowego uruchomienia urzadzenia.

NARZEDZIA NALEZY PRZECHOWYWAC W BEZPIECZNYM, SUCHYM | ZAMKNIETYM MIEJSCU
NIEDOSTEPNYM DLA DZIECI. NIE ZEZWALAC OSOBOM, KTORE NIE ZNAJA NARZEDZIA LUB NIE
ZAPOZNALY SIE Z INSTRUKCJA NA JEGO URUCHAMIANIE. Narzedzia sg niebezpieczne w rekach
poczgtkujgcych uzytkownikdw.

PRZESTRZEGAC ZASAD KONSERWACJI NARZEDZIA. SPRAWDZIC PRZED UZYCIEM, CZY NA
NARZEDZIU NIE MA NIEPRAWIDLOWO WYROWNANYCH ELEMENTOW, ZABLOKOWANYCH CZESCI
RUCHOMYCH LUB PEKNIETYCH CZESCI. Wiele wypadkéw jest spowodowanych przez Zle konserwowane
narzedzia. Kazde zabezpieczenie, wylgcznik lub inne uszkodzone Iub niesprawne czes$ci muszg zostaé
naprawione lub wymienione przez wykwalifikowanego technika.

NARZEDZI | AKCESORIOW NALEZY UZYWAC ZGODNIE Z INSTRUKCJAMI, Z UWZGLEDNIENIEM
WARUNKOW PRACY | ORAZ ZADANIA DO WYKONANIA. Uzytkowanie narzedzia niezgodne z jego
przeznaczeniem moze byé przyczyng niebezpiecznych sytuacji. Nalezy zawsze przestrzegaé wydajnosci
maszyny z uwzglednieniem warunkow pracy i zadania do wykonania. Uzywanie maszyny niezgodnie z
przeznaczeniem jest niebezpieczne i prowadzi do anulowania gwarancji.

NALEZY UWZGLEDNIAC WARUNKI W MIEJSCU PRACY. Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu i nie nalezy ich przechowywac w miejscach wilgotnych lub zalewanych.

NALEZY STOSOWAC WYLACZNIE AKCESORIA ZALECANE PRZEZ FIRME VIRAX DO POSIADANEGO
MODELU. Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie
gwarancji.

» NIGDY NIE REGULOWAC | NIE WYMIENIAC AKCESORIOW BEZ ODEACZENIA NARZEDZIA.

3.5. Konserwacija i utrzymanie narzedzia




NARZEDZIE WYMAGA STARANNEJ KONSERWACJI. W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, narzedzia
nalezy utrzymywac w czystosci. PL

UCHWYT MUSI BYC CZYSTY | POZBAWIONY OLEJU. Narzedzia nalezy utrzymywaé w czystoéci w celu
zapewnienia ich bezpiecznego przenoszenia.

= KONSERWACUJE NARZEDZIA NALEZY POWIERZYC AUTORYZOWANEMU SERWISOWI

WYKORZYSTUJACEMU ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE. Nieprzestrzeganie tego =zalecenia jest
niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie gwarancji.

4- Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa
Uwaznie przeczytaC i postgpowacC zgodnie z instrukcjami przy kazdym uruchomieniu elektrycznej pompy
kontrolnej:
1. Upewnic sie czy instalacja elektryczna jest wyposazona w ochronny wytacznik réznicowoprgdowy.
2. Nalezy wylgcza¢ z pradu elektryczng pompe kontrolng po kazdej kontroli oraz przed wykonaniem
nastepujgcych operagji:

a. Przestawienie elektrycznej pompy kontrolnej w inne potozenie,

b. Wszelkie czynnosci konserwacyjne,

c. Zmiana osprzetu.
3. Nie uzywacC przewodu elektrycznego, przewodu zasilajgcego woda, przewodu wysokiego ci$nienia
podigczonego do kontrolowanej instalacji do przesuwania elektrycznej pompy kontrolnej.
4. Dysze wodne mogg byé niebezpieczne, jezeli sg nieprawidlowo uzywane: nigdy nie kierowaé strumienia
wody w kierunku oséb, zwierzat, wyposazenia pod cisnieniem lub na samg elektryczng pompe kontrolng.
5. Nie kierowac¢ strumienia na siebie lub na inne osoby, w celu wyczyszczenia odziezy lub butdw.
6. UWAGA: przewody, osprzet oraz zigczki sg bardzo wazne dla bezpieczenstwa elekirycznej pompy
kontrolnej. Stosowac wytacznie przewody, akcesoria i zigczki zalecane przez producenta.
7. Jezeli konieczne jest uzycie przedtuzacza, wtyczka i gniazdo muszg by¢ wodoszczelne.

5- Wskazowki dotyczace uzytkowania
1. Otworzy¢ gtdwny zawor odpowietrzajgcy (oznaczenie B, rysunek 1) kontrolowanej instalacji (oznaczenie A).
2. Podigczy¢ przewdd dolotowy wody (oznaczenie F) do elekirycznej pompy kontrolnej. Istniejg dwa sposoby
zasilania woda:
a. bezposrednio z instalacji wodnej (minimalne cisnienie 1 bar) - ozn. E na widoku ogélnym,
b. z pojemnika znajdujgcego sie maksymalnie 1 metr ponizej poziomu elektropompy (ozn. D na widoku
0golnym).
3. Podtgczy¢ przewod wysokiego cisnienia (ozn. C) do elektrycznej pompy kontrolnej oraz do kontrolowanej
instalagji (ozn. A).
4. Otworzy¢ zawér V2 ustawiajac go w potozeniu OPEN. Przekreci¢ zawér V1 w kierunku -bar, az do oporu.
5. Podigczy¢ wtyczke (ozn. | na widoku ogolnym): zasilanie jednofazowe, 230 V, 50/60 Hz (110 V). Wigczy¢
elektryczng pompe kontrolng (ozn. G na widoku ogélnym), a nastepnie uruchomié¢ i poczeka¢ az cate powietrze
wydostanie sie z kontrolowanej instalagiji.
6. Wytaczy¢ elektryczng pompe kontrolng (ozn. G) i zamkngé gtdéwny zawor odpowietrzajacy (ozn. B).
7. Aby uzyska¢ wymagane cisnienie kontrolne:
a. wigczy¢ elektryczng pompe kontrolng.
b powoli przekreca¢ zawor V1 w kierunku +bar zwiekszajgc cisnienie, az manometr wskaze zgdang
wartos¢ cisnienia (ozn. F),
c. zamkng¢ catkowicie zawor V2 ustawiajgc go w potozeniu CLOSED.
8. Jezeli manometr wskazuje cisnienie wyzsze od zgdanego, nalezy:
a. catkowicie otworzy¢ zawor V2 ustawiajgc go w potozeniu OPEN, a nastepnie przekreci¢ zawér V1 w
kierunku -bar, az do osiggniecia zgdanego cisnienia,
b. zamkng¢ zawdr V2 ustawiajgc go w potozeniu CLOSED,
c. wylaczy¢ elektryczng pompe kontrolng. Po osiggnieciu zgdanego cisnienia, pompa nie powinna
pracowac dtuzej niz 1 min 30 s.
9. Po wykonaniu kontroli, nalezy otworzy¢ catkowicie zawdr ustawiajgc go w potozeniu OPEN i przekreci¢ zawoér
V1 w kierunku -bar, aby obnizy¢ ci$nienie.

Ostrzezenie
Stosowac wytgcznie miekka, czystg wode lub ptyny nieagresywne.
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6 - Konserwacja okresowa
Przed podigczeniem pompy do gniazd elektrycznych i wody:
a. Dokfadnie sprawdzi¢ stan przewodu wysokiego cisnienia oraz przewodu elektrycznego. W razie
potrzeby, nalezy je wymieni¢ na nowe.
b. Sprawdzi¢ filtr wody (nr kat. 753567), znajdujgcy sie za zlgczem doptywu wody F, po stronie pompy
kontrolnej. W razie potrzeby wyczysci¢ lub wymienié.
Jezeli urzagdzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas, zaleca sie wyla¢ wode pozostatg w uktadzie pompy.
Nie przechowywa¢ urzgdzenia w chtodnym pomieszczeniu, w ktérym istnieje niebezpieczenstwo zamarzniecia.
Filtr wody musi by¢ czysty i w dobrym stanie.
W przypadku uzycia urzadzenia z wykorzystaniem ptynéw zapobiegajacych zamarzaniu typu Glycol,
Tyfocor itp., po kazdym uzyciu nalezy uruchomi¢ urzadzenie napetniajagc je miekka woda, aby
przeczyscic instalacje wewnetrzna.

7- Naprawa i wymiana czesci
Wymiana czesci, ogolny przeglad pompy oraz kontrola dziatania muszg by¢ zawsze wykonywane przez
autoryzowane punkty serwisowe VIRAX.

8- Zastosowanie

Kontrole cisnieniowe lub szczelnosci systeméw przewodow i zbiomikéw wykorzystywanych we wszystkich
typach instalacji.

Hydrauliczne instalacje grzewcze, sprezonego powietrza, instalacje parowe, chtodzace, olejowe, zraszajace,

systemy solame itp.

Produkcja kottéw (kontrola szczelnosci wezownic) oraz naczyn lub zbiomikéw pod cisnieniem.

Napetnianie instalagji.

Prad nie doptywa do urzgdzenia

Sprawdzi¢ potgczenie wtyk / gniazdo. Sprawdzi¢ ciggtos¢ przewodow
dochodzacych do urzadzenia. Skontaktowac sie z serwisem technicznym VIRAX

Prad doptywa do urzadzenia, ale
napiecie jest bardzo niskie

Podtgczyé¢ silnik do zrédia zasilania 230 V, 50/60 Hz (110 V).

Pompa zatarta lub zatkana z powodu
mrozu. Rotor silnika zatarty

Skontaktowa¢ sie z serwisem technicznym VIRAX

9- Usterki, ewentualne przyczyny i ich naprawa

Silnik sie nie uruchamia, pomimo ze urzadzenie jest poditaczone:

Pompa dziala, ale cisnienie nie podnosi sie:

Niewystarczajgce zasilanie wodg

Sprawdzi¢ przewdd zasilania wodg: srednica wewnetrzna nie moze by¢ mniejsza
niz 15 mm. Ponadto, cisnienie wody w sieci musi wynosi¢ co najmniej 1 bar

Duza ilos¢ powietrza w wodzie
zasilajgcej

Zainstalowa¢ pojemnik z zaworem odpowietrzajgcym miedzy wylotem z sieci a
wlotem pompy

Filtr brudnej wody

Wyczyscic filtr

Uszczelki pompy w ztym stanie lub
zatkane zawory pompy

Skontaktowa¢ sie z serwisem technicznym VIRAX

Zawor V1 ustawiony na cisnienie
minimalne

Otworzy¢ zawor V1, az do uzyskania odpowiedniego cisnienia

Cisnienie wyplywu niestabilne i duzy hatas:

Powietrze w wodzie zasilajgcej

Sprawdzi¢ szczelno$¢ na obydwu koncach przewodu zasilania wodg

Niewystarczajgce zasilanie woda

Sprawdzi¢ przewdd zasilania wodg: wewnetrzna Srednica nie moze by¢

mniejsza niz 15 mm. Ponadto, ci$nienie wody w sieci nie moze by¢ mniejsze

niz 1 bar

Kontrolowana instalacja osigga cisnienie kontrolne, ale nie utrzymuje zgdanego cisnienia:

Zawor V2 dziata nieprawidiowo

Sprawdzi¢ dziatanie zaworu V2. Wyczysci¢ go i usungé zanieczyszczenia,
ktore mogty by¢ przyniesione przez wode do wewnatrz




10- Dane techniczne

NapieCie:. ... 220-240 V, 50/60 Hz (110 V), jednofazowe.
Nominalna moc silnika:..............ccoooeeiiiiiinnnnnon 1,3 KW.

Natezenie nominalne:....................c 6 A

Stopien 0Chrony: .......cccccoviiiiiiiieiie e, P32

Maksymalne ci$nienie: ............cccccevvvviiininennnn. 40 bar

Przeptyw nominalny: ............ocoo maks. 6 I/min

Masa netto urzadzenia: ............cccccvvviiininnnnnn. 17 kg

Wymiary catkowite urzadzenia:........................ 375 x 290 x 300 mm.

Dopuszczalne ptyny: ... czysta migkka woda, Glycol, Tyfocor, Temp. maks. 40°C
Przewdd wysokiego cisnienia: ................cccee. sredn. wewn.: 1/4”, dlugosé: 1,2 m

SMAl i olej do silnikéw 4-suwowych SAE 15W/40.
Poziom hatasu:.........cccccceeeiiiieiiiici e, nie przekracza 68 dB(A)

11 — Gwarancja

Czas trwania gwarancji

Zgodnie z naszymi ogoélnymi warunkami sprzedazy, okres gwarancji na narzedzie wynosi dwa lata dla
normalnych warunkéw eksploatacji. W celu skorzystania z gwarancji nalezy zachowa¢ dowdd zakupu (faktura
lub potwierdzenie dostawy).

Zakres gwarancji

Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe lub produkcyjne narzedzia VIRAX. W takim
przypadku, narzedzie zostanie zwrécone bez dodatkowych kosztéw. Narzedzie zostanie naprawione lub
wymienione na identyczne.

Elementy nieobjete gwarancja

Usterki wynikajgce z nieprawidtowego uzytkowania, nadmiemego uzytkowania, przecigzenia, nieprzestrzegania
instrukcji obstugi, interwencji na urzgdzeniu wykonanej przez osobe nie posiadajacg autoryzacji serwisu
gwarancyjnego lub z normalnego zuzycia nie sg objete gwarancjg.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez akcesoria lub uszkodzenia
przedmiotéw lub obrazenia ciata oséb znajdujgcych sie w poblizu urzgdzenia. Produktu nie nalezy
rozmontowywac.

Postanowienia specjalne gwarancji

Niniejsza gwarancja jest jedyng gwarancjg, ktéra jest udzielana dla produktu VIRAX. Zaden pracownik,
przedstawiciel, sprzedawca lub inna osoba nie sg upowaznione do wprowadzania zmian w niniejszej gwarangc;ji
w imieniu firmy VIRAX.
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Die VIRAX-Werkzeuge sind mit Prazision hergestellt und fiir Fachanwender entwickelt. Diese Werkzeuge von
grol3er Zuverlassigkeit verschaffen hohen Nutzen, wenn sie korrekt und sorgfaltig benutzt werden. Wie bei allen
elektrischen Werkzeugen mussen die Anweisungen des Herstellers beachtet werden, um den hdochsten Nutzen
zu erhalten. Lesen Sie bitte das vorliegende Dokument ,,Gebrauchsanweisung“ vor dem Benutzen des Gerats,
um seine Funktion und alle VorsichtsmaRnahmen und Sicherheitsvorkehrungen gut zu verstehen. Wenden Sie
sich an Ihren VIRAX-Vertreter oder -Handler, wenn Sie Fragen beziiglich des Werkzeugs oder seiner Funktion
haben.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Kundendienst Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78 - Kundendienst international: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX blickt auf mehr als 20 Jahre Erfahrung bei der Entwicklung und Herstellung elektrohydraulischer und
elektromechanischer Werkzeuge flir Sanitar-Crimpverbindungen zurlick. Regelmallig werden Muster der
Produktion entnommen und unter Extrembedingungen geprift. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung
einzeln gepruft, um seine einwandfreie Funktion zu kontrollieren.

1- Auspacken
Dank der modernen Herstellungstechniken ist es wenig wahrscheinlich, dass lhr Werkzeug defekt ist oder ein
Teil fehlt. Wenn Sie dennoch eine Abweichung feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, bevor die Teile
ersetzt sind oder der Fehler beseitigt ist. Nichteinhalten dieser Regel kdnnte zu schweren Verletzungen flhren.

2- Einfuhrung
Ihr neues Werkzeug wurde gemaf allen Qualitatsstandards entwickelt und hergestellt, um den hdchsten
Anspriichen zu geniigen. Seine Benutzung ist leicht und sicher. Korrekter Gebrauch ermdglicht eine lange
Haltbarkeit Ihres Werkzeug.

Hinweis
@ Lesen Sie aufmerksam diese Anleitung, bevor Sie lhr neues Werkzeug in Gebrauch nehmen.
Beachten Sie die Abschnitte ,Hinweis“. Ihr Elektrowerkzeug besitzt Eigenschaften, die Ihre Arbeit
erleichtern. Dieses Gerat wurde gemaf} allen Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt, damit seine
Benutzung und Unterhaltung einfach sind.

E Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmdall!
Abfalle von Elektrowerkzeugen dirfen nicht in den Hausmill geworfen werden. Es gibt Sonderstellen
zum Sammeln und Wiederverwerten von Elektrowerkzeugen.

UMWELTSCHUTZ
Um die Umwelt zu schiitzen, missen die Gerate, ihr Zubehor und ihre Verpackungen jeweils einen geeigneten
Recyclingweg nehmen kdnnen. Unsere Kunststoffteile sind zum selektiven Recycling gekennzeichnet.

3- Allgemeine Sicherheitshinweise fiir das Werkzeug
HINWEIS:

= Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und alle Anweisungen. Nichtbeachten der Hinweise
und Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand und/oder einer
schweren Verletzung fiihren.

) = Bewahren Sie alle Hinweise und Anweisungen auf, um spater darin nachschlagen zu

kénnen.
= Der Begriff ,Werkzeug“ in den Hinweisen bezieht sich auf lhr iiber eine Versorgungsschnur am Netz
betriebenes Elektrowerkzeug.

3.1. Sicherheit des Arbeitsbereichs
= HALTEN SIE DEN ARBEITSBEREICH SAUBER UND GUT BELEUCHTET. Schlecht beleuchtete oder
unordentliche Bereiche sind Unfallquellen.




« BETREIBEN SIE ELEKTROWERKZEUGE NICHT IN EXPLOSIONSGEFAHRDETER ATMOSPHARE
(ENTFLAMMBARE FLUSSIGKEITEN, GASE ODER STAUBE). Elektrowerkzeuge erzeugen Funken,
Staube oder Dampfe entziinden kdénnen.

= HALTEN SIE KINDER UND ANWESENDE PERSONEN FERN VOM ARBEITSBEREICH. Ablenkungen
kénnen Sie die Kontrolle Gber das Werkzeug verlieren lassen.

3.2. Elektrische Sicherheit

= DER STECKER DES ELEKTROWERKZEUGS MUSS ZUR STECKDOSE PASSEN. NIEMALS DEN
STECKER IRGENDWIE VERANDERN. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen reduzieren die
Gefahr eines elektrischen Schlages.

« VERMEIDEN SIE JEDEN KONTAKT DES KORPERS MIT GEERDETEN FLACHEN, WIE ROHREN,
HEIZKORPERN, HERDEN UND KUHLSCHRANKEN. Es besteht ein erhohtes Risiko eines elektrischen
Schlags, wenn lhr Kérper geerdet ist.

= SETZEN SIE DIE WERKZEUGE NICHT DEM REGEN ODER FEUCHTEN BEDINGUNGEN AUS. Eindringen
von Wasser in das Innere des Werkzeugs erhdht das Risiko eines elektrischen Schlags.

= MISSHANDELN SIE NICHT DIE SCHNUR. BENUTZEN SIE NIEMALS DIE SCHNUR, UM DAS WERKZEUG
ZU TRAGEN, ZU ZIEHEN ODER DEN STECKER ZU ZIEHEN. SCHUTZEN SIE DIE SCHNUR VOR WARME,
SCHMIERMITTEL, SCHARFEN KANTEN ODER SICH BEWEGENDEN TEILEN. Beschadigte oder verwirrte
Schnire erhdéhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

= WENN SIE EIN WERKZEUG IM FREIEN BENUTZEN, VERWENDEN SIE EINE ZUM GEBRAUCH IM
FREIEN GEEIGNETE VERLANGERUNGSSCHNUR. Verwendung einer zum Gebrauch im Freien geeigneten
Verldngerungsschnur reduziert das Risiko eines elektrischen Schlags.

= WENN DIE BENUTZUNG EINES WERKZEUGS AN EINEM FEUCHTEN ORT UNVERMEIDLICH IST,
BENUTZEN SIE EINE DURCH EINE FEHLERSTROMSCHUTZEINRICHTUNG (RCD) GESCHUTZTE
VERSORGUNG. Der Einsatz einer RCD reduziert das Risiko eines elektrischen Schlags.

= SCHLIESSEN SIE DAS WERKZEUG AN DIE RICHTIGE ELEKTRISCHE VERSORGUNGSQUELLE AN. Eine
hohere elektrische Versorgungsquelle als angegeben kann schwere Schaden beim Benutzer oder am
Werkzeug verursachen. Eine niedrigere elektrische Versorgungsquelle als in der Anleitung angegeben kann
den Motor beschadigen. Wenn Sie diesbezlglich Zweifel hegen, schlieRen Sie das Werkzeug nicht an.

» BEI BEDARF BENUTZEN SIE EINE ZUM WERKZEUG PASSENDE VERLANGERUNG. Um eine eventuelle
Uberhitzung zu vermeiden, entrollen Sie das Verlangerungskabel vollstéandig. Achten Sie darauf, dass der
Kabelquerschnitt der Verlangerung der durch das Werkzeug aufgenommenen Stromstarke entspricht.

« BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SEIN KABEL BESCHADIGT IST. BERUHREN SIE DAS
BESCHADIGTE KABEL NICHT. ZIEHEN SIE DEN STECKER. Beschadigte Kabel erhéhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3.3. Personensicherheit

= BLEIBEN SIE AUFMERKSAM, ACHTEN SIE AUF DAS, WAS SIE GERADE TUN UND ZEIGEN SIE
GESUNDEN MENSCHENVERSTAND. BENUTZEN SIE KEIN WERKZEUG, WENN SIE MUDE SIND ODER
UNTER EINFLUSS VON DROGEN, ALKOHOL ODER MEDIKAMENTEN STEHEN. Ein Moment der
Unaufmerksamkeit beim Gebrauch des Werkzeugs kann zu schweren Verletzungen fihren.

BENUTZEN SIE SICHERHEITSAUSRUSTUNGEN. TRAGEN SIE IMMER EINE SCHUTZBRILLE.
Sicherheitsausristungen wie Staubmasken, gleitsichere Sicherheitsschuhe, Schutzhelme oder Gehdrschutz,
die unter entsprechenden Bedingungen benutzt werden, reduzieren jede Verletzungsgefahr.

= VERMEIDEN SIE JEDES VERSEHENTLICHE EINSCHALTEN. Tragen des Werkzeugs mit dem Finger am
Ausldser oder AnschlieRen des Werkzeugs, wahrend der Schalter in Ein-Stellung steht, ist eine Unfallquelle.
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« UBERSTURZEN SIE NICHTS. BEHALTEN SIE JEDERZEIT EINE GEEIGNETE POSITION UND DAS
GLEICHGEWICHT. Das erlaubt bessere Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

TRAGEN SIE GEEIGNETE KLEIDUNG. TRAGEN SIE KEINE WEITEN KLEIDUNGSSTUCKE ODER
SCHMUCK. HALTEN SIE DIE HAARE, DIE KLEIDUNG UND DIE HANDSCHUHE IM ABSTAND VON DEN
SICH BEWEGENDEN TEILEN. Weite Kleidungssticke, Schmuck oder lange Haare koénnen von sich
bewegenden Teilen mitgerissen werden.

VERBIETEN SIE KINDERN ODER UNGESCHULTEN PERSONEN DIE BENUTZUNG DER MASCHINE. Die
Benutzung der Maschine ohne vorherige angemessene Schulung kann zu schweren Korperverletzungen
fuhren.

« BENUTZEN SIE IMMER DAS FUR DIE ARBEIT GEEIGNETE WERKZEUG. Benutzen Sie keine Werkzeuge zu
Zwecken, die nicht ihrer Verwendung entsprechen.

3.4. Benutzung und Unterhaltung des Werkzeugs

« BENUTZEN SIE DAS FUR IHRE ANWENDUNG GEEIGNETE WERKZEUG. Ein geeignetes Werkzeug fiihrt
korrekte Arbeit in aller Sicherheit aus.

= BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SICH DER SCHALTER NICHT VON DER EIN-STELLUNG
ZUR AUS-STELLUNG UND UMGEKEHRT BRINGEN LASST. Jedes Werkzeug, das sich nicht mit dem
Schalter steuem lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

ZIEHEN SIE VOR JEDEM EINSTELLEN, ZUBEHORWECHSEL ODER VOR DEM VERSTAUEN DES
WERKZEUGS DEN STECKER AUS DER STROMQUELLE. Solche Sicherheitsvorkehrungen reduzieren die
Gefahr des versehentlichen Einschaltens des Werkzeugs.

= BEWAHREN SIE DIE WERKZEUGE AN SICHEREN, TROCKENEN UND FESTEN ORTEN AUSSER
REICHWEITE VON KINDERN AUF. ERLAUBEN SIE PERSONEN, DIE DAS WERKZEUG ODER DIE
VORLIEGENDE ANWEISUNG NICHT KENNEN, NICHT, ES IN BETRIEB ZU NEHMEN. Die Werkzeuge sind
gefahrlich in den Handen von Neulingen.

BEACHTEN SIE DIE WARTUNG DES WERKZEUGS. UBERPRUFEN SIE VOR DER BENUTZUNG, DASS
KEINE FALSCHE EINSTELLUNG, BLOCKADE DER BEWEGLICHEN TEILE ODER GEBROCHENEN TEILE
VORLIEGEN. Zahlreiche Unfélle sind auf schlecht gewartete Werkzeuge zuriickzufiihren. Jede
Sicherheitseinrichtung, jeder Schalter oder jedes andere Teil missen, wenn sie beschadigt oder defekt sind,
von einem qualifizierten Fachmann repariert oder ersetzt werden.

BENUTZEN SIE WERKZEUG UND ZUBEHOR GEMASS DIESER ANWEISUNG UNTER
BERUCKSICHTIGUNG DER ARBEITSBEDINGUNGEN UND DER DURCHZUFUHRENDEN ARBEIT. Die
Benutzung des Werkzeugs flir andere Arbeiten als vorgesehen kénnte zu gefahrlichen Situationen fihren.
Beachten Sie immer die Fahigkeiten der Maschine unter Berticksichtigung der Arbeitsbedingungen und der
durchzufihrenden Aufgabe. Die Benutzung der Maschine fir andere Verwendungen als vorgesehen ist
gefahrlich und Iasst alle Garantien erléschen.

BERUCKSICHTIGEN SIE DIE ARBEITSUMGEBUNG. Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht dem Regen aus und
bewahren Sie sie nicht an einem feuchten oder durchnassten Ort auf.

» BENUTZEN SIE NUR VON VIRAX FUR IHR MODELL EMPFOHLENES ZUBEHOR. Die Nichtbeachtung dieser
Anweisung kann eine Gefahr fur den Anwender darstellen und die Garantie aufheben.

» VERSUCHEN SIE NIEMALS, ZUBEHOR EINZUSTELLEN ODER ZU WECHSELN, OHNE DAS WERKZEUG
VOM NETZ ZU TRENNEN.

3.5. Wartung und Unterhaltung des Werkzeugs




« PFLEGEN SIE IHR WERKZEUG SORGFALTIG. Halten Sie lhre Werkzeuge zur guten Funktionsfahigkeit

sauber. ﬂ

DER HANDGRIFF MUSS SAUBER UND OLFREI SEIN. Halten Sie die Werkzeuge zur sicheren Handhabung
sauber.

= LASSEN SIE DAS WERKZEUG DURCH EINEN ZUGELASSENEN REPARATEUR UNTERHALTEN, DER
ORIGINAL-ERSATZTEILE BENUTZT. Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine Gefahr fur den
Anwender darstellen und die Garantie autheben.

4- Spezielle Sicherheitshinweise
Bitte lesen Sie vor jedem Start der elektrischen Prifpumpe sorgfaltig die Anweisungen durch, und halten Sie
sich daran:
1. Stellen Sie sicher, dass die Elektrik tber einen Differentialschalter mit Erdschluss verfiigt.
2. Ziehen Sie nach jeder Prifung und vor Durchfiihrung der folgenden Arbeiten den Stecker der elektrischen
Prifpumpe:

a. Umstellen der elektrischen Prifpumpe,

b. Wartungsarbeiten jedweder Art,

c. Auswechseln von Zubehorteilen.
3. Ziehen Sie nicht am Stromkabel, am Versorgungsschlauch oder an dem am Rohrleitungssystem
angeschlossenen Hochdruckschlauch, um die Position der elektrischen Priifpumpe zu verandern.
4. Die Wasserdisen konnen bei unsachgemafRer Anwendung sehr gefahrlich sein: Richten Sie den
Wasserstrahl niemals auf Personen, Tiere, Druckanlagen oder auf die elektrische Priifpumpe selbst.
5. Richten Sie den Wasserstrahl nie auf sich selbst oder auf andere Personen, beispielsweise, um die Kleidung
oder Schuhe zu reinigen.
6. ACHTUNG: Die Schlauche, Zubehorteile und Kupplungen sind fiir die Sicherheit der elektrischen Priifpumpe
aulerst wichtig. Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller empfohlene Schlauche, Zubehorteile und
Kupplungen.
7. Achten Sie bei Verwendung eines Verlangerungskabels darauf, dass die Steckverbindung wasserfest ist.

5- Bedienungsanweisung
1. Hauptablassschraube (Abb. 1, Markierung B) des zu prifenden Rohrleitungssystems (Markierung A) 6ffnen.
2. Wassereinlaufschlauch (Markierung F) an die elektrische Prifpumpe anschlieen. Die Wasserversorgung der
Pumpe ist auf zweierlei Weise moglich:
a. direkt vom Wassemetz aus (Mindestdruck 1 bar) - Markierung E der Ubersichtszeichnung,
b. von einem Behalter aus, der sich hochstens 1 Meter unterhalb der Elektropumpe befinden darf
(Markierung D der Ubersichtszeichnung),
3. Hochdruckschlauch (Markierung C) an die elektrische Priifpumpe und das Rohrleitungssystem (Markierung
A) anschlief3en.
4. Ventil V2 in Richtung OPEN o6ffnen. Griff des Ventils V1 in Richtung -bar bis zum Anschlag drehen.
5. Netzstecker (Markierung ) einstecken: Stromversorgung mit 230 V, 50/60Hz (110 V), einphasig. Elektrische
Prifpumpe einschalten (Markierung G) und laufen lassen, bis sich in der zu priifenden Rohrleitung keinerlei Luft
mehr befindet.
6 Elektrische Prifpumpe ausschalten (Markierung G) und Hauptablassschraube (Markierung B) schlieRen.
7. Um den erforderlichen Prifdruck zu erreichen:
a. elektrische Prifpumpe wieder einschalten,
b. Ventil V1 langsam in Richtung +bar drehen und auf diese Weise den Druck erhdhen, bis das
Manometer (Markierung H) den gewlinschten Wert anzeigt,
c. Ventil V2 in Richtung CLOSED vollstandig schlieRen.
8. Falls Sie feststellen, dass am Manometer ein hdherer Druck angezeigt wird als gewiinscht:
a. Ventil V2 in Richtung OPEN vollstandig 6ffnen und das Ventil V1 in Richtung -bar 6ffnen, bis der
gewinschte Druckwert erreicht ist,
b. Ventil V2 in Richtung CLOSED schlieRRen,
c. elektrische Prifpumpe ausschalten. Nach Erreichen des gewiinschten Druckes sollte die Pumpe
nicht mehr als 1,5 Minuten laufen.
9. Nach durchgefuhrter Priifung das Ventil in Richtung OPEN vollstédndig 6ffnen und das Ventil V1 in Richtung -
bar drehen, um den Druck abzubauen.

Achtung!
Nur sauberes Siiliwasser oder nicht aggressive Flissigkeiten verwenden.
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6- RegelmaRige Wartung

Vor dem Anschluss der Pumpe an die Strom- und die Wasserversorgung:
a. Zustand des Hochdruckschlauchs und des Stromkabels aufmerksam Uberpriifen. Gegebenenfalls

durch Neuteile ersetzen.

b. Zustand des Wasserfilters (Art. Nr. 753567), der sich pumpenseitig hinter dem Wasseranschluss (F)
befindet, Gberprifen. Reinigen oder gegebenenfalls austauschen.
Wird das Gerat Uber langere Zeit nicht eingesetzt, empfiehlt es sich, das in den internen Kreislaufen
verbleibende Restwasser zu entleeren.
Das Gerat sollte nicht an sehr kalten Orten mit Frostgefahr gelagert werden.
Wasserfilter sauber und in gutem Zustand halten.
Wird das Gerat mit Frostschutzmitteln vom Typ Glycol, Tyfocor, etc. betrieben, miissen Sie es nach
jedem Einsatz zur Reinigung der Geratekreislaufe mit sauberem SiiBwasser laufen lassen.

7- Reparatur und Austausch von Teilen

Der Austausch von Teilen, die aligemeine Uberpriifung der Pumpe und die Funktionspriifungen diirfen nur von
offiziellen VIRAX-Servicestellen vorgenommen werden.

8- Anwendungen

Druck- oder
Rohrleitungssystemen.

Dichtigkeitsprifungen

von in Anlagen jedweder Art eingesetzten Behaltern und

Hydraulikanlagen, Heizungs-, Druckluft-, Dampf-, Kiihl-, Olanlagen, Sprinkleranlagen, Solaranlagen, etc.
Fertigung von Kesseln (Dichtigkeitspriifung der Heizschlangen) und Druckluftbehaltern oder -tanks.

Befiillen von Kreislaufen.

Der Strom gelangt nicht bis zum Geréat

Anschluss Stecker/Steckdose Uberpriifen. Kabel bis hin zum Gerat auf
Vollstandigkeit Gberprifen. VIRAX-Kundendienst heranziehen

Der Strom gelangt zum Gerat, jedoch
mit sehr schwacher Spannung

Motor an ein Netzgerat mit 230V, 50/60 Hz (110 V) anschlief3en.

Pumpe verklemmt oder mit Eis
verstopft. Motorlaufer verklemmt

VIRAX-Kundendienst heranziehen

9- Storungen, mogliche Ursachen und Abhilfe

Der Motor ist eingeschaltet, startet aber nicht:

Die Pumpe laduft, aber der Druck steigt nicht an:

Ungenugende Wasserversorgung

Zuleitungsschlauch tberpriifen: Der Innendurchmesser muss mindestens 15 mm
sein. Auflerdem muss der Wasserdruck am Anschlusshahn mindestens 1 bar
betragen

Erhebliche Luftmenge im einlaufenden
Wasser

Einen Speicherbehalter mit Entliftungsschraube zwischen Hahn und
Pumpeneingang einrichten

Wasserfilter verschmutzt

Filter reinigen

Pumpendichtungen in schlechtem
Zustand oder Pumpenventile
verklemmt

VIRAX-Kundendienst heranziehen

Ventil V1 auf Mindestdruck eingestellt

Ventil V1 6ffnen, bis der gewlinschte Druck erreicht wird

UnregelmaRiger Entlastungsdruck und starker Larm:

Luft in der Wasserversorgung

Beide Enden des Zuleitungsschlauches auf Dichtigkeit Gberprifen

Ungenligende Wasserversorgung

Zuleitungsschlauch Gberprifen: Der Innendurchmesser muss mindestens 15 mm
sein. AuBerdem muss der Wasserdruck am Hahn mindestens 1 bar betragen

Die Rohrleitung erreicht den Priifdruck, hidlt den gewiinschten Druck allerdings nicht:

Das Ventil V2 funktioniert nicht richtig

Funktion des Ventils V2 Gberprifen. Ventil reinigen und vom Wasser eventuell
eingebrachte Verschmutzungen entfernen




10- Technische Daten

SpPanNUNG:.....cceeviveeeiieeeeie e 20-240 V, 50/60 Hz (110 V), einphasig.
Nennleistung Motor:...................... 1,3 kW
Nennstromstarke:............cccccceeeee. 6 A

Schutzart:.......c.cccoovie i IP32

Maximaler Druck:........cccccccceeeeeen. 40 bar
Nennforderleistung:..........ccccccee. max. 6 I/min
Nettogerategewicht:...................... 17 kg
Gerategesamtmale:.......ccccoceeeee. 375 x 290 x 300 mm

Zulassige Flussigkeiten:................ sauberes SiiBwasser, Glycol, Tyfocor, Hochsttemperatur 40°C
Hochdruckschlauch:....................... Innendurchm. 1/4”, Lange 1,2 m
Schmiermittel:........ccccoeoiiinnnee. Viertaktmotorendl SAE 15W/40.
Gerauschpegeli....cccccvveeeeiiicicinnns nicht iber 68 dB (A)

11 — Garantie

Dauer der Garantie
Gemal unseren allgemeinen Verkaufsbedingungen betragt der Garantiezeitraum lhres Werkzeugs zwei Jahre
unter normalen Gebrauchsbedingungen. Ein Kaufnachweis wird verlangt (Rechnung oder Lieferschein).

Deckungsumfang der Garantie

Die vorliegende Garantie deckt alle Materialfehler oder Herstellungsmangel Ihres VIRAX-Werkzeugs ab. In
diesem Fall wird Ihnen das Werkzeug kostenfrei zurlickgesandt. |hr Werkzeug wird repariert oder durch ein
identisches ersetzt.

Was nicht durch die Garantie abgedeckt ist

Defekte, die auf schlechten Gebrauch, Missbrauch, Uberlastung, Nichtbeachtung der Gebrauchsanweisung,
Eingriff an der Maschine durch eine nicht durch ein Kundendienst-Reparaturzentrum zugelassene Person oder
normalen Verschleill zurlickzuflhren sind, sind nicht durch die vorliegende Garantie abgedeckt.

VIRAX Ubernimmt keine Verantwortung fir Schaden an Zubehdr oder an Objekten oder Personen in der Nahe
der Maschine. Das Produkt darf nicht demontiert werden.

Besonderheit der vorliegenden Garantie

Die vorliegende Garantie ist die einzige fur lhr VIRAX-Produkt glltige Garantie. Kein Beschaftigter, Vertreter,
Handler und keine andere Person ist autorisiert, die vorliegende Garantie abzuéndern oder andere Garantien im
Namen von VIRAX abzugeben.
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Zatizeni VIRAX jsou vyrabéna se zaméfenim na presnost a jsou urcena pro profesionalni uZivatele. Tato
spolehliva zafizeni poskytuji dokonaly vykon, pokud jsou pouZivana spravné a peclivé. Jako u vSech
elektrickych zafizeni je nutno dodrzovat pokyny vyrobce, pokud chcete dosahnout optimalniho vysledku. Nez
zafizeni pouZijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti“, abyste spravné pochopili jeho funkci a vSechna
opatfeni a bezpec&nostni upozornéni. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci, kontaktujte svého
distributora nebo zastupce spolecnosti VIRAX.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Sluzby zakaznikdm pro Francii: +33 (0)3.26.59.56.78 - Mezinarodni sluzby zakaznikim: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a elektromechanickych
zarfizeni pro hygienické zalisovani. Z vyroby jsou pravidelné odebirany vzorky, které se testuji v extrémnich
podminkach. Kazdy nastroj se samostatné testuje béhem vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce.

1- Vybaleni
Diky modernim vyrobnim postupum je spiSe nepravdépodobné, Ze by vas pfistroj nebyl funkéni nebo mu chybél
néktery dil. Pokud pFesto najdete néjakou poruchu, nepouzivejte pfistroj, dokud ndvyménite dily nebo
neopravite poruchu. Nedodrzenim tohoto pravidla by mohlo dojit k vaznym zranénim.

2- Uvod
Vas$ novy pfristroj byl navrzen a vyroben v souladu se viemi normy jakosti tak, aby odpovidal nejpfisnéjSim
pozadavkim. Jeho pouziti je snadné a zabezpec€ené. Spravnym pouzivanim muzete zafizeni dlouho pouzivat.

Upozornéni!
@ Nez nové zafizeni pouzijete, pfectéte si pozomé tento navod. Davejte pozor na oddily "Upozornéni".
Vase elekirické zafizeni ma vlastnosti, které vam usnadni praci. Tento nastroj byl navrzen a vyroben
podle vSech bezpecnostnich pozadavku tak, aby jeho pouzivani i idrzba byly jednoduché.

Nelikvidujte elektricka zafizeni s domovnim odpadem!
mmm Odpady z elektrickych prenosnych zafizeni nesmite likvidovat s domovnim odpadem. Existuji
specializované provozy pro sbér a recyklaci elektrickych zafizeni.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
V zajmu ochrany zivotniho prostfedi museji zafizeni, jejich pfisluSenstvi i obaly vyuzit kazdy samostatnou
cestu recyklace. NaSe plastové dily jsou oznacené tak, aby se zajistila selektivni recyklace.

3- Obecné bezpeénostni pokyny pro zafizeni
UPOZORNEN:I:
-

* Proctéte si vSechny bezpecnostni pokyny a veSkeré navody. Nedodrzeni upozornéni a
pokynl muize vést k zasahu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.

\\ = VSechny pokyny a upozornéni uschovejte pro budouci pouziti.

) = Termin "nastroj" v upozornénich odkazuje na vase elektrické zafizeni napajené ze sité

pomoci napajeciho kabelu.

3.1. Bezpeénost pracovni oblasti
» PRACOVNI OBLAST UDRZUJTE CISTOU A RADNE OSVETLENOU. Nedostate&né& osvétlené nebo
neuklizené prostory jsou zdrojem nehod.

» ELEKTRICKA ZARIZENI NESPOUSTEJTE VE VYBUSNE ATMOSFERE (HORLAVE KAPALINY, PLYN
NEBO PRACH). Elektricka zafFizeni vytvareji jiskry, které by mohly vést k vzniceni prachu nebo par.

« DETI A OSTATNi OSOBY UDRZUJTE V DOSTATECNE VZDALENOSTI OD PRACOVNi OBLASTI.
Vyrusovanim muzete pfijit o kontrolu nad nastrojem.



3.2. Elektricka bezpecnost

« JE NEZBYTNE, ABY ZASTRCKA PRISTROJE BYLA UPRAVENA PODLE ELEKTRICKE ZASUVKY. NIKDY
NEUPRAVUJTE ZASTRCKU ZADNYM ZPUSOBEM. Neupravené zastréky a prizplisobené zasuvky snizi riziko
zasahu elektrickym proudem.

» VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI KONTAKTU TELA S PLOCHAMI SPOJENYMI SE ZEMi, JAKO JSOU
TRUBKY, RADIATORY, SPORAKY A CHLADNICKY. Hrozi zvy$ené riziko zasahu elektrickym proudem, pokud
je vade télo spojeno se zemi.

« NEVYSTAVUJTE ZARIZENi DESTI NEBO VLHKOSTI. Pranik vody do vnitiku nastroje zvysi riziko zésahu
elektrickym proudem.

« NEPOSKOZUJTE KABEL. NIKDY NEPOUZIVEJTE KABEL PRO PRENOS, TAZENi NEBO ODPOJOVANI
NASTROJE. KABEL UDRZUJTE MIMO DOSAH TEPLA, MAZIV, OSTRYCH UHLU NEBO POHYBLIVYCH
CASTI. Poskozené nebo zamotané kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym proudem.

« POKUD POUZIVATE ZARIZENIi VENKU, POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY K
VENKOVNIMU POUZITI. Pouzivani kabelu pfizplsobeného k venkovnimu pouZiti snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

» POKUD JE NEZBYTNE POUZIT NASTROJ VE VLHKEM PROSTREDI, POUZIJTE NAPAJENI CHRANENE
ZARIZENIM NA ZBYTKOVY DIFERENCIALNi PROUD (RCD). Pouzivani RCD omezuje riziko zé&sahu
elektrickym proudem.

» ZAPOJTE NASTROJ DO SPRAVNEHO ZDROJE ELEKTRICKEHO NAPAJENI. Vy$si zdroj elektrického
napajeni, nez je uvedena hodnota, muizZe zpUsobit vazné poskozeni nastroje i uzivatele. Pouzivani nizsiho
zdroje napajeni, nez je uvedena hodnota, muze poskodit motor. Pokud mate pochybnosti k tomuto tématu,
pristroj nezapojujte.

= V PRIPADE POTREBY POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY NASTROJI. Abyste predesli
pripadnému prehrati, odvirite cely prodluzovaci kabel. Zkontrolujte, zda je priifez prodluzovaciho kabelu vhodny
pro intenzitu proudu spotfebovavaného nastrojem.

« NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD JE POSKOZENY KABEL. NEDOTYKEJTE SE POSKOZENEHO
KABELU. NASTROJ ODPOJTE. Poskozené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

3.3. Bezpecénost obsluhujiciho personalu

ZACHOVAVEJTE BDELOST, SLEDUJTE, CO DELATE, A POUZIVEJTE ZDRAVY ROZUM. NEPOUZIVEJTE
PRISTROJ, POKUD JSTE UNAVENi NEBO POD VLIVEM DROG, ALKOHOLU NEBO LEKU. Chvilkova
nepozornost b&éhem pouzivani nastroje muze vést k vaznym zranénim.

POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI VYBAVENI. VZDY POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI BRYLE. Bezpe&nostni
vybaveni, jako jsou protiprachové respiratory, bezpe&nostni protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu
pouzivana ve vhodnych podminkach omezi vedkera pfipadna rizika poranéni.

» VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI NEVHODNEHO SPUSTENI. Pfenaseni ptistroje s prstem na spinadi nebo

spusténi pfistroje s vypinacem v zapnuté poloze je zdrojem nehod.

NESPECHEJTE. ZACHOVEJTE VZDY ROVNOVAHU A VHODNOU POLOHU. Ziskate tim leps$i kontrolu nad
pfistrojem v neoCekavanych situacich.

POUZIVEJTE VHODNE ODEVY. NEPOUZIVEJTE VOLNE ODEVY ANI SPERKY. VLASY, ODEVY A

RUKAVICE UDRZUJTE MIMO DOSAH POHYBLIVYCH CASTI. Volné odévy, klenoty nebo dlouhé vlasy mohou
byt zachyceny pohyblivymi ¢astmi.
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» ZABRANTE POUZIVANI STROJE DETMI NEBO OSOBAMI BEZ RADNEHO SKOLENI. Pouzivani stroje E

prislusného Skoleni muze vést k vaznym poranénim.

» VZDY POUZIVEJTE NASTROJ VHODNY PRO PRISLUSNOU PRACI. Nepouzivejte nastroje k ucelim, které

neodpovidaji jejich zaméfeni.

3.4. Pouzivani a udrzba nastroje

» POUZIVEJTE NASTROJ UZPUSOBENY VASEMU POUZITIi. UzpGsobeny nastroj zajisti spravné a bezpeéné

provedeni Cinnosti.

» NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD VYPINAC NEUMOZNUJE PREJIT ZE ZAPNUTEHO STAVU DO

VYPNUTEHO A NAOPAK. Jakykoli nastroj, ktery nelze ovladat vypinagem, je nebezpeény a musi byt opraven.

» ODPOJTE ZASTRCKU NAPAJECIHO ZDROJE OD PROUDU, NEZ PRISTOUPITE K SERIZOVANI, VYMENE

PRISLUSENSTVI NEBO K UKLIZENI NASTROJE. Takova preventivni opatfeni omezuiji riziko ndhodného
spusténi nastroje.

NASTROJE SKLADUJTE NA BEZPECNEM, SUCHEM A PEVNEM MISTE MIMO DOSAH DETIi. NEDOVOLTE,
ABY PRISTROJ SPOUSTELY OSOBY, KTERE NEZNAJI PRISTROJ NEBO TYTO POKYNY. Nastroje mohou
byt nebezpecné v rukou novych uzivatelu.

DODRZUJTE UDRZBU NASTROJE. PRED POUZITIM KONTROLUJTE, ZDA NENi NESPRAVNE
NASTAVENY, ZDA NEJSOU BLOKOVANE POHYBLIVE CASTI NEBO ZDA NEJSOU NEKTERE CASTI
POSKOZENE. Radu nehod zplsobily nespravné udrzované nastroje. Jakakoli poskozena pojistka, vypinad
nebo jiny poskozeny nebo vadny dil je nutno opravit nebo vyménit prostfednictvim kvalifikovaného mechanika.

» NASTROJ A PRISLUSENSTVi POUZIVEJTE V SOULADU S TEMITO POKYNY, NEZAPOMINEJTE NA

PRACOVNIi PODMINKY A PRACI, KTEROU MATE PROVEST. Pouzivani nastroje pro jiné &innosti, nez které
jsou pfedpokladany, mize vést k nebezpeCnym situacim. Vzdy respektujte kapacity stroje, nezapominejte na
pracovni podminky a praci, kterou mate provést. Pouzivani stroje pro jiné ¢innosti, nez jaké jsou predpokladany,
je nebezpectné a nevztahuje se na né zadna zaruka.

» VENUJTE POZORNOST PRACOVNIMU PROSTREDI. Nevystavujte elektrické nastroje desti a neukladejte je

do vihkych nebo promoc¢enych mist.

» POUZIVEJTE POUZE PRISLUSENSTVIi, KTERA SPOLECNOST VIRAX DOPORUCUJE PRO VAS MODEL.

Nedodrzeni tohoto pokynd muze vést k nebezpeci pro uzivatele a ke zruSeni zaruky.

NIKDY SE NEPOKOUSEJTE UPRAVOVAT NEBO MENIT PRISLUSENSTVi, POKUD JSTE NEODPOJILI
NASTROJ.

3.5. Udrzba nastroje
PECUJTE O NASTROJ VELMI POZORNE. Udrzuijte své nastroje &isté pro dokonalou funkci.

DRZADLO MUSI BYT CISTE A BEZ OLEJE. Udrzujte nastroje &isté pro maximalné bezpeény provoz.

ZARIZENI SVERTE PRO UDRZBU AUTORIZOVANEMU OPRAVCI, KTERY POUZIJE ORIGINALNI
NAHRADNI DILY. Nedodrzeni tohoto pokynt mize vést k nebezped&i pro uzivatele a ke zrugeni zaruky.



4- Zvlastni bezpecnostni pokyny
Prectéte si pozorné a dodrzujte pokyny pfi kazdém spusténi Cerpadla s elektrickym odvadénim:
1. Ujistéte se, Ze elektricky systém je vybaveny uzemnujicim diferencialnim prepinacem.
2. Vzdy Cerpadlo s elektrickym odvadénim odpojte po kazdém testu a pfed provedenim nasledujicich ukonu:

a. Pfemistovani €erpadla s elektrickym odvadénim z jedné do druhé polohy,

b. veSkerymi ukony udrzby,

c. kaZdou vyménou pfislusenstvi.
3. Pro posouvani Cerpadla s elektrickym odvadénim netahejte za elektricky kabel, napajeci trubku, vysokotlakou
trubku pfipojenou k systému potrubi.
4. Vodni trysky mohou byt velmi nebezpecné, pokud se pouzivaji Spatné: nikdy nemifte proudem vody na
osoby, zvifata, zafizeni pod tlakem nebo na samotné Cerpadlo s elektrickym odvadénim.
5. Nemifte proudem na sebe samotné &i jiné osoby s cilem vycistit odév nebo obuv.
6. POZOR: trubky, pfisluSenstvi a zapojeni jsou velmi dulezitd pro bezpecnost Cerpadla s elektrickym
odvadénim. Pouzivejte vyhradné trubky, pfisluSenstvi a zapojeni, jez doporucuje vyrobce.
7. Pokud musite pouzit prodluzovaci kabel, zastrcka a zasuvka museji byt vodotésné.

5- Pokyny pro pouzivani
1. Otevrete hlavni CiSténi (oznaceni B na obr. 1) systému potrubi, ktery chcete testovat (oznaceni A).
2. Pripojte trubku vstupu vody (oznaceni F) k ¢erpadlu s elektrickym odvadénim. Existuji dva zpUsoby napajeni
Cerpadla s elektrickym odvadénim:
a. pfimo z vodovodni sité (minimalni tlak 1 bar) — ozn. E celkového pohledu,
b. nadrze umisténé max. 1 metr od hladiny elektro¢erpadla (ozn. D celkového pohledu).
3. Pripojte vysokotlakou trubku (ozn. C) k ¢erpadlu s elektrickym odvadénim a k systému potrubi (ozn. A
4. Otevrete ventil V2 ve sméru OPEN. Otocte ventilem V1 ve sméru —bar az na doraz.
5. Pfipojte zastréku (ozn. | celkového pohledu): napdjeni musi mit hodnoty 230 V, 50/60 Hz (110 V),
jednofazové. Zapnéte Cerpadlo s elektrickym odvadénim (ozn. G celkového pohledu) a spustte ho tak, aby
veskery vzduch vysel z testovaciho potrubi.
6. Vypnéte Cerpadlo s elektrickym odvadénim (ozn. G) a uzavrete hlavni ¢isténi (ozn. B).
7. Pro dosazeni poZadovaného testovaciho tlaku:
a. znovu zapnéte Eerpadlo s elektrickym odvadénim,
b. pomalu otaéejte ventil V1 ve sméru +bar zvySovanim tlaku, dokud tlakomé&r nebude zobrazovat
pozadovany tlak (ozn. F),
c. zcela uzavrete ventil V2 ve sméru CLOSED.
8. Pokud si vS§imnete, Ze tlakomér zobrazuje vysSi nez pozadovany tlak:
a. zcela otevrete ventil V2 ve sméru OPEN a oteviete ventil V1 ve sméru —bar, dokud nebude dosazen
pozadovany tlak,
b. zcela uzavrete ventil V2 ve sméru CLOSED,
c. vypnéte Cerpadlo s elektrickym odvadénim. Po dosazeni pozadovaného tlaku zabrante tomu, aby
Cerpadlo nepracovalo déle jak 1 min. 30.
9. Po provedeni testu zcela oteviete ventil ve sméru OPEN a otoc¢te ventil V1 ve sméru —bar pro provedeni
dekomprese.

Upozornéni
Pouzivejte vyhradné Cistou mékkou vodu nebo neagresivni kapaliny.

6- Pravidelna udrzba

Pfed pfipojenim ¢erpadla k elektrické zasuvce a vodni pfipojce:
a. Peclivé zkontrolujte stav vysokotlaké trubky a elektrického kabelu. Je-li to nutné, vyménte je za nové.
b. Zkontrolujte vodni filtr (ref. 753567), ktery se nachazi za pfipojkou napajeni vodou F, na strané
testovaciho Cerpadla. Vycistéte ho nebo ho v pfipadé nutnosti vyménte.

Pokud se zafizeni nepouziva po dlouhou dobu, doporu€ujeme vyprazdnit zbytkovou vodu z vnitfnich okruhd.

Zabrante skladovani zafizeni na velmi chladnych mistech nebo tam, kde hrozi zamrznuti.

Udrzujte vodni filtr Cisty a v dobrém stavu.

Pokud se zafizeni pouzivd s nemrznoucimi smésmi typu Glycol, Tyfocor atd., provozujte zafizeni s

Cistou mékkou vodou pro vyéisténi vnitinich okruhii po kazdém pouziti.

7- Oprava a vyména dila
Vyména soucastek, celkova oprava Cerpadla a kontrola fungovani musi vzdy provadét oficialni servisni
stfediska spolecnosti VIRAX.
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8- Aplikace

Kontrolni testy tlaku a t&snosti systému potrubi a nadrzi pouzivanych pfi instalacich jakéhokoliv typu.
Hydraulické instalace topeni, stlateného vzduchu, pami, chladici, olejové postfikové instalace, tepelné solarni

systémy atd.

Vyroba kotld (kontrola t&€snosti hadic) a podtlakovych nadob ¢&i nadrzi.

Do pfistroje nejde proud

Zkontrolujte pfipojeni mezi zastr€kou / zasuvkou Zkontrolujte spojitost kabell az k
zarizeni. Zavolejte technicky servis spole¢nosti VIRAX

Do zafizeni jde proud, av8ak napéti je
velmi nizké

Pfipojte motor ke zdroji 230V, 50/60 Hz (110 V)

Cerpadlo je zadfené nebo ucpané
gelem. Rotor motoru je zadfeny

Zavolejte technicky servis spole€nosti VIRAX

Naplhovani okruhd.

9- Zavady, pripadné pri¢iny, oprava

| kdyz je motor zapojen, nenastartuje:

Cerpadlo funguje, ale tlak se nezvysuje:

Napajeni vodou neni dostate¢né

Zkontrolujte napajeci trubku: vnitfni primér musi byt minimalné 15 mm. Navic tlak
vody ve vypustném kohoutu musi byt minimalné 1 bar

Znacéné mnozstvi vzduchu ve vstupni
vodé

Nainstalujte zasobni nadobu s odvadénim v napajecim vedenim mezi kohoutkem a
vstupem do Eerpadla

Filtr se znedisténou vodou

Vycistéte filtr

Spoje Cerpadla jsou ve Spatném stavu
nebo ventily ¢erpadla jsou zadiené

Zavolejte technicky servis spole¢nosti VIRAX

Ventil V1 je sefizeny na minimaini tlak

Otevrete ventil V1, dokud nedosahnete pozadovaného tlaku

Vystupni tlak je nepravidelny a

hluk je znaény:

Existence vzduchu v napajeci vodé

Ovérte t&€snost na obou koncich napajeci trubky

Napajeni vodou neni dostate¢né

Zkontrolujte napajeci trubku: vnitfni primér musi byt minimalné 15 mm. Navic tlak
vody ve vypustném kohoutu musi byt minimalné 1 bar

Potrubi dosahuje testovaciho tlaku, ale neudrzi pozadovany tlak:

Ventil V2 nefunguje spravné

Zkontrolujte fungovani ventilu V2. Vycistéte ho a odstrante necistoty, které se do ngj
mohly dostat z vodu uvnitf

10- Technické udaje

oA, 6 Ui,

220-240 V, 50/60 Hz (110 V), jednofazové
1,3 KW

17 kg

375 x 290 x 300 mm

Cista mékka voda, Glycol, Tyfocor, max. 40°C
vnitini pramér 1/4”, 1,2 m délky

olej pro 4dobé motory SAE 15W/40
nepresahujici 68 dB (A)




11 — Zaruka
Zaru¢ni lhita
V souladu s vSeobecnymi prodejnimi podminkami je zaruéni lhGta tohoto zafizeni dva roky za béznych
provoznich podminek. Nutno predlozit doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).

Na co se vztahuje zaruka

Tato zaruka se vztahuje na v3echny vady materialu nebo zpracovani nastroje VIRAX. V tomto pfipadé vam
bude nastroj zdarma vyménén. Vas nastroj bude opraven nebo vyménén za shodny pfistroj.

Na co se nevztahuje ziruka

Poruchy zplsobené nespravnym pouzitim, zneuzitim, pfetizenim nebo nedodrzenim pokynud k pouziti, zasahem
do stroje ze strany osoby bez opravnéni od oddéleni poprodejniho servisu nebo béznym opotfebenim, nejsou
zahmuty do situaci, na néz se vztahuje zaruka.

Spole¢nost VIRAX nepfejima Zadnou odpovédnost za Skody na pfisluSenstvi nebo za Skody zplsobené
predmétim nebo osobam v blizkosti stroje. Vyrobek nesmi byt demontovan.

Zvlastni ustanoveni této zaruky

Tato zaruka je jedina, ktera souvisi s vasim vyrobkem VIRAX. Zadny zaméstnanec, zastupce, obchodnik ani
jina osoba nema opravnéni upravovat tuto zaruku nebo poskytovat jménem spole¢nosti VIRAX jiné zaruky.
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WHcTpymeHTbl VIRAX M3roTOBRMEHbl C BbLICOKOW TOYHOCTbIO W pa3paboTaHbl Ans npodeCcCUoHanbHOro
ncnonb3oBaHus. Npy NpaBUIbHOM K akKKypaTHOM UCMOSb30BaHWUN 3TN HaOEXHbIE MHCTPYMEHTLI obecnevmBatoT
BbICOKYI0 MpoM3BOAMNTENBHOCTL. Kak 1 npu pabote ¢ nobbiM SNeKTPUYECKUM MHCTPYMEHTOM ANsi JOCTMXEHUS
Hauny4wen npou3BOAMTENBHOCTU HeobXxoaumo cobniogatb WMHCTPYKUMM npom3dsoauTend. [lpexge 4yem
NPUCTYNUTb K 3KCMyaTauum YCTPOMCTBA, BHMMATEMbHO MPOYTUTE HACTOALWMI OOKYMEHT «PyKOBOACTBO MO
aKkcnnyaTauumuy Ons Nydwero noHMMaHus npuHuMna ero paboTbl, BCEX Mep NpeaoCTOPOXHOCTU U
npeaynpexaeHui, kacatowmxcsa 6ezonacHoctn. ObpaTuTech K NpeacTaBUTENo U AUCTPUOBIOTOPY KOMNaHUK
VIRAX B crniy4yae BO3HWKHOBEHMWSI BOMPOCOB KacaTefNlbHO MHCTPYMEHTa Unu ero paboThbl.

VIRAX -39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
Cnyx6a no pabote ¢ knmeHTammn Bo ®paHumm - Ten.: +33 (0)3.26.59.56.78
MexgyHapopgHas cnyxba no pabote ¢ knueHtamm: +33 (0)3.26.59.56.97

Komnanusa VIRAX nmeet 6onee yem 20-neTHUIM onbIT B pa3paboTke 1 N3roTOBIEHNM SNEKTPOrMapaBinyecknx u
3MeKTPOMEXaHNYECKMX MHCTPYMEHTOB AN 06xnma puTuMHroB. PerynsapHo oTorpatotcs obpasupbl npogyKumm v
TECTUPYIOTCA B 3KCTPEMarbHbIX 3JKCMIyaTauMOHHbIX YCNoBUSAX. [lpyM W3roTOBREHUWM KaXObl WHCTPYMEHT
NPOXOAUT OTAENbHOE UCTbITaHWE AJ1S KOHTPOMS UCNPaBHOCTU ero paboTsl.

1- PacnakoBka

bnarogapsi COBpeEMEHHbIM TEXHOMOMMAM NPOU3BOACTBA HEUCNPABHOCTb MHCTPYMEHTA MM OTCYTCTBUE KaKOW-
nmbo pgetamm  manoBeposaTHbl. OpgHako ecium Bbl 0BOHapyxuTe Kakom-nmbo [edekT, He ucnonb3ynTe
MHCTPYMEHT, MNOKa He 6y,u,eT npomseegeHa 3aMeHa /J,eTane|7| nian He 6y,u,eT yCTpaHeHa HencnpaBHOCTb.
Heco6n+o,u.eHV|e OaHHOro npasusia MOXeT NpPpUBECTUN K Cepbe3HbIM TeJlieCHbIM NoBpeXaeHUAM.

2- BBepeHue
Ball HOBbIN MHCTPYMEHT Obin1 pa3paboTaH M M3rOTOBMEH B COOTBETCTBMM CO BCEMW CTaHZapTaMun KadecTsa U
OTBEYAET CaMbIM BbICOKMM TpeboBaHMSM. OH npoct B akcnnyaTauum u 6GesonaceH. [lpaBunbHoe
NCNosb30BaHMe No3BoNNT Bam HagoNro COXpaHUTb CBOM MHCTPYMEHT.

MpenynpexaeHve
@ BHMMaTenbHO nNpoYecTb HacTOsILEe PYKOBOACTBO, MPEXAE YEM BOCMOMb30BaTbCA HOBbIM
WHCTPYMEHTOM. YaenuTb ocoboe BHMMaHWe pasgenam «[lpeaynpexaeHusiy. Baw anekrpuyeckui
WHCTPYMEHT obrafaeT xapakTepucTMkamMu, yrnpolatowmmmn Bawy pa6oTy. [aHHbIA MHCTPYMEHT pa3paboTaH u
M3roToBjieH B COOTBETCTBUMN CO BCeMU Tpe6OBaHVIF|MI/I TEXHUKM Be3onacHoCTH ona  ynpoweHua ero
MCNoJyib30BaHNA U TEXHUYECKOro O6CJ‘Iy>KVIBaHI/IF|.

He BbIBpacbiBaTb NOPTaTMBHbLIE ANEKTPUYECKNE MHCTPYMEHTLI BMECTE C BbITOBBIM MyCOpPOM!
mmm OTXOObl OT MNOPTATMBHbIX SMEKTPUYECKMX WMHCTPYMEHTOB He [OOSKHbl BblbpacbiBaTbCid BMecCTe C
GbiToBbIM MycOpoM. CyLIeCTBYIOT chneumanManpoBaHHble MyHKTbl And cbopa u yTunusaumm nopTaTuMBHbIX
ANEKTPUYECKNX NHCTPYMEHTOB.

| BEPEXHOE OTHOLUEHWE K OKPY>KAIOLEW CPEQE

Qj& B uensx 3awmnTbl OKpyxatoLLen cpeabl yCTPOMCTBa, UX BCNOMOratensHoe o6opyaoBaHMe 1 ynakoBka OOSMKHbI
yTUIN3MPOBaTbCA COOTBETCTBYIOLWMM CcriocobomM. [deTanu, M3roTOBMEHHblE W3 MMAacTUKOBbLIX MaTepuarios,
MapKMpOBaHbI B LENAX CEeNeKTUBHOM yTUImn3aumm.

3- OO6Owwue npeaynpexngeHNa  OTHOCUTENNbHO 6Ge3onacHOro  UCNoOfib30BaHUA

MHCTPYMEHTa
NPEOYNPEXOEHUE:

2 * [poyecTb Bce npenynpexaeHUss OTHOCUTESNIbHO 6e30MacHOCTU U BCE WMHCTPYKLUM.
HecobniogeHne npegynpexneHUM UM MHCTPYKUMA MOXeT nNpuBecTM K  ypapy
3NeKTPUYECKUM TOKOM, NMoXapy U/Mnu cepbe3HbIM TeNleCHbIM NOBPEeXAEHUAM.

) = XpaHUTb BCe NpenynpexaeHust U MHCTPYKUMM AN BO3MOXKHOIO OOpalleHust K HUM B




Gynywem.
* TepMUH KMHCTPYMEHT» B NpepynpexnaeHusix o3HavyaeT Baw nopTaTUBHbLIN 3NI€KTPUYECKUNA UHCTPYMEHT,
nogcoenuHsieMbIl K 3NIeKTPOCEeTU NOCPeaACTBOM LUHYpa NUTaHUA. m

3.1. Be3onacHocTb pabo4yen 30HbI
= COOEPXATb PABOYYHKO 30HY B YMCTOTE N OBECIEYYBATb XOPOLUEE OCBELUEHWME. MNMnoxoe
ocBellleHne unm Gecnopsifok B paboyelt 3oHe SABMASAKTCA MCTOYHUKOM HECHACTHbIX CIy4aeB.

« HE BKIMOYATb  QJNEKTPUYECKME  WMHCTPYMEHTbI BO  B3PLIBOOMACHOW  CPELE
(JIETKOBOCMNAMEHAKLWWMECA XXNOKOCTW, TA3 UJTN TMblJ1b). 3nekrpruyeckne NMHCTPYMEHTbI NPON3BOAAT
NCKpPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCMIAMEHUTDL Mblfb UM AbIMOBbLIE ras3bl.

» JEPXXATb LOETEM U MOCTOPOHHUX NMIOOEW 3A MPEAENAMU PABOYEWN 30HbI. Otsnekatowme
dakTopbl MOryT NPMBECTU K NOTEPE KOHTPOISA Ha4 UHCTPYMEHTOM.

3.2. AnekTpnyeckasa 6esonacHoOCTb

= HEOBXOOMMO, YTOBbl BWUIIKA JJIEKTPUYECKOIO MHCTPYMEHTA MNMOOXOOWIIA K POS3ETKE
OJNIEKTPOCETW. HUKOTOA HE MOAN®ULMPOBATbL BUIKY KAKAM Bbl TO HA BblJTO OBPA30M. Burnku,
He npeTepneBawowme MoAMUKALMA, M COOTBETCTBYHOLUME PO3ETKM IMEKTPOCEeTU CHMPKAT pPUCK yaapa
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

= UISBEIATb JMKOBOIO COMNPUKOCHOBEHWA TEJIA C 3ASEMITIEHHLIMW NMOBEPXHOCTAMU, TAKUMA
KAK TPYBOMPOBOObI, PAOVWATOPbLI, KYXOHHbLIE TNUTbI W XONOOWINbHUKW. CywectyeT
NOBbILLEHHBIA PUCK YAapa 3neKTpUYeckrM TOKOM, ecrnv Balle Teno 3asemneHo.

« HE MOABEPIrATb MHCTPYMEHTbLI BO3OENCTBUIO OOXAA WX BNATW. MonagaHve BoAbl BHYTPb
WHCTPYMEHTA MOBbILLAET PUCK yAapa SMeKTPUYECKUM TOKOM.

= HE OOMYCKATb NCMOJIbSOBAHNA WHYPA HE MO HA3HAYEHWUIO. HUKOIOA HE UCMOJIb3OBATb
WHYP AnA NMePEHOCKW, MEPEMELWEHUA NN OTKIMKOYEHWA MHCTPYMEHTA. OEPXATbH LUHYP B
CTOPOHE OT WCTOYHMKOB TEMJA, CMA3O4YHbIX MATEPWANOB, OCTPbIX KPAEB WIIN
OBVKYLLUMXCA OETAJNEN. MospexaeHHble Mnu cryTaHHble LWHYPbl MOBbLILLAKT PUCK yAapa 3MeKTpUYecKM
TOKOM.

« MPU SKCMNYATALUNN MHCTPYMEHTA HA YIIMLIE UCNOMb30BATb YANIMHUTENb, MPUrOAHbLIV ANA
NCMNONMb30BAHNA BCE MOMELEHWI. Wcnonb3osaHne LiHypa, NPUrOAHOTrO AfsS UCNOMb30BaHUS BCe
NMOMeLLEHMIA, COKpaLLlaeT PUCK yaapa SMeKTpU4eCcKkUM TOKOM.

= ECNMN MCNONb3OBAHNE MHCTPYMEHTA BO BNAXXHOM MECTE HEW3BEXXHO, UCMOJIb3OBATb
LIHYP MUTAHMA C YCTPOMCTBOM 3ALLUMTHOIO OTKMKOYEHUA MO ANGDEPEHLIMATIBHOMY TOKY
(Y30). Ucnonb3osaHme Y30 cokpallaeT puUCK yaapa 3rEeKTPUYECKUM TOKOM.

MOOKNKOYATE WMHCTPYMEHT K HAONEXALLEMY WCTOYHUKY OSJIEKTPOIMUTAHUA. UcTouHmMk
9MEKTPONMUTaHNSA, HaMNpshKeHNe KOTOPOro NMPEBbLILLAET YKasaHHOEe 3Ha4YeHVe, MOXKET HaHECTM Cepbe3HbIl yLlepo
MONb30BaTENIO UIN MHCTPYMEHTY. Vcnonb3oBaHre NCTOYHMKA NMUTAHNS, HAaNPSPKEHNE KOTOPOTO HIXKE 3HaYeHMsl,
yKasaHHOro B PYKOBOACTBE, MOXET MPMBECTM K NoBpexaeHuto asuratens. Ecnm y Bac BO3HMKNM COMHEHMS MO
3TOMY MOBOAY, HE MOAKI0YaTb MHCTPYMEHT.

» B CNNYYAE HEOBXOOMMOCTW, UCMNOJNb30BATb YAJIMHUTESbL, MOAXOOALLMN ANA MHCTPYMEHTA.
Bo nsbexaHne BO3MOXHOIO NeperpeBa NofHOCTLI0 pa3maTbiBaTh WHYP YANMUHUTENS. Y6eauTbes, YTo ceyeHne
LUHYpa YONMMHUTENs COOTBETCTBYET CUIe TOKa, NOTPEBNSEMON MHCTPYMEHTOM.

» HE NCTMONBb30BATb MHCTPYMEHT MNP NMOBPEXXOEHHOM WHYPE NMUTAHNA. HE NMPUKACATBCA K
MOBPEXAEHHOMY LWHYPY. OTKNIOYUTb MHCTPYMEHT. lNoBpexaeHHble LHYpbl NUTaHUSA MOBbILAIOT
PYCK yaapa 3neKTpU4YeCKMM TOKOM.

3.3. Be3onacHocTb noaeu
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« COXPAHATb BAUTENBLHOCTb, CNEAUTb 3A CBOVMMW OEWCTBUAMW U MPOSABNATL 30PABLIN
CMbICIl. HE TMNONb3OBATLCA WHCTPYMEHTOM, KOIOA Bbl YYBCTBYETE YCTAINOCTb
HAXOOWTECb MOO BO3OEWCTBMEM HAPKOTUKOB, ANKOronAa WM NEKAPCTBEH
MPEMAPATOB. MrHOBeEHVME HEBHMMATENBHOCTM B XOAE MCMNOMb30BaHMS WHCTPYMEHTA MOXET MNPUBECTM K
Cepbe3HbIM TeNeCHbIM MOBPEXAEHNSAM.

= ICNOJIb3OBATbL SALLNTHYHO SKNMNPOBKY. BCEMOA HOCUTb 3ALWMTHBIE OYKW. 3awuTtHble cpeacTsa,
Takue Kak npoTMBOMbINeBble Macku, NPOTUBOCKOSb3ALWAsA 00yBb, Kackv UM CpeacTBa akyCTUYECKON 3aluuThbl,
ncrnosnb3yemMble B COOTBETCTBYIOLLMX YCIIOBUSX, CHKAIOT N0BOM PUCK TENECHbIX NOBPEXAEHNN.

N3BErATb CNYYAMHOIO 3AMYCKA. HolueHne MHCTPYMEHTa, Aepxa narnel Ha MyCKOBOW KHOMKe, Wnu
BKIIIOYEHME WHCTPYMEHTA, BbIKIOYaTENb KOTOPOrO HAaxoauTCs B MOSIOKEHWMWU Mycka, SIBMSIETCS MCTOYMHMKOM
Hec4acTHbIX Cly4aeB.

HE TOPOMNTBCA. COXPAHATb YOOBHOE TMONOXEHWE W BCEIJA OEPXATb PABHOBECKWE. 3t0
obecneymBaeT HaUNYYLLNIA KOHTPOSb MHCTPYMEHTA B HEOXUAAHHbIX CUTYaLUAX.

= OJEBATBbCA COOTBETCTBYHOWMM OBPA3OM. HE HOCUTb OOEXOY CBOBOAHOIMO MOKPOA WA
YKPAWEHWA. OEPXATb BOJOCHI, O4EXAY N MEPYATKM HA PACCTOAHUKM OT OBWKYLWHNXCA
YACTEW. Opexaa cBOGOAHOMO MOKPOS, YKPALIEHWUsI UM AMWHHbIE BOMOCHI MOFYT MOMacTb B ABMXYyLLMECS
yacTu.

OETAM W  HEMOArOTOBJIEHHLIM JIMLAM TMONb30OBATLCA YCTPOWCTBOM  3AMPELLEHO.
Mcnonb3oBaHne yctponctea 6e3 COOTBETCTBYIOLEN MOATOTOBKM MOXET MPUBECTU K Cepbe3HbIM TeNleCHbIM
NOBPEXAEHUSAM.

» BCEIOA WCMOMNMb30BATb MHCTPYMEHT, COOTBETCTBYHOLWMA BUOY PABOTHI. He wucrnonbsosatb
WNHCTPYMEHT HE M0 Ha3HayeHu1o.

3.4. dkcnnyaTaumsi U TeXHU4Yeckoe obcnyxmBaHMe MUHCTPYMEHTa

NCMONb3OBATb MHCTPYMEHT B COOTBETCTCTBUM C HA3SHAYEHMEM. CooTseTcTBYIOWMIA
WHCTPYMEHT Mo3BONseT BbINOMHATL paboTy NpaBuIibHO U B MONHOM 6e30nacHOCTM.

HE WCIMONb30OBATb MHCTPYMEHT, ECJIM BbIKIMIOYATENL HE MNO3BONAET MNEPEXOONTb W3
MOJIOXKEHWA MYCKA B MNMOJIOKEHWME OCTAHOBA N HAOBOPOT. J1to60l MHCTPYMEHT, KOTOPbIA HE MOXET
YyNpaBnsATbCS C MOMOLLLIO BbIKMOYaTENS, NPpeACcTaBnsieT ONacHOCTb M NOANEXUT PEMOHTY.

BbIHYTb BUJTKY N3 PO3ETKW 3JNIEKTPOCETW, NPEXAE YEM MNPUCTYMNNTb K PETYTIMPOBKE, 3AMEHE
BCIMOMOIATENbHbIX MPUHALJIEXXHOCTEN UMW MPEXOE YEM YBPATb WHCTPYMEHT. Takue
NpeBeHTVBHbIE Mepbl 6€30MacHOCTM CHUXAIOT PUCK Cry4anHOro 3anycka MHCTpyMeHTa.

» XPAHUTb MHCTPYMEHTbI B HAOEXKHOM, CYXOM, 3AKPbITOM W HEOOCTYNHOM ANA OETEM MECTE.
HE MO3BOJIATL PABEOTATb C MHCTPYMEHTOM JIOOAM, HEBHAKOMbBIM C HAM UIT HACTOALLMMIA
MHCTPYKUNAMW. NHCTpyMeEHTbI MPeACcTaBnstoT ONacHOCTb Afst HEOMbITHLIX JIIOAEN.

CNneanTb 3A TEXHMMECKMM COCTOAHMEM WHCTPYMEHTA. TMEPEL WCMNOJIb3BOBAHVEM
YBEOAUTBCA B OTCYTCTBUM TMEPEKOCOB, BEMNOKMPOBAHMA MOOBMXHBIX YACTEW WNn
MNMONOMAHHbLIX [OETAINEWN. [MPUYMHOM MHOTMX HecdacTHbIX CryvyaeB SBNAETCA MMOX0oe TexXHU4Yeckoe
obcnyxnBaHne WHCTPYMEHTOB. Jliobble MOBPEXAEHHbIE WM HEWCMpaBHble 3alUUTHbIE MPUCNOCOBNEHNS,
BbIKIHOYaTENb UMW UHbIE AeTann noanexaT PEMOHTY UMK 3aMeHe KBanNUMLMPOBAHHbIM CNeLnanmcToMm.

MCNOJNb3OBATb WHCTPYMEHT W BCIMOMOTATENbHbLIE NPUHAOEXHOCTW  COIJIACHO
HACTOAWMM  UNHCTPYKUNAM, MNMPUHUMAA BO BHUMMAHWME PABOYME YCNOBMA W BUA
BbINONHAEMOWM PABOTbl. Mcnonb3oBaHMe WHCTPYMEHTa HE MO Ha3HAYeHUI0 MOXEeT MpuUBecT K
BO3HMKHOBEHWIO OMacHbIX cuTyauui. Bcerga wucnonb3oBaTb YCTPOMCTBO B COOTBETCTBMM C €0



(PYHKLMOHAMBHBIMA BO3MOXHOCTAMM, YuMThbiBasi paboune ycrioeus 1 BbINonHSeMble 3adaun. McnonbsosaHue
YCTPOMCTBA B HENPEYCMOTPEHHbIX LIeMNsX NpeacTaBnseT onacHOCTb U aHHYNUPYET AeCTBUE rapaHTum. m

MPNHNMATbL BO BHUMMAHME PABOYYHO CPELY. He nogBepratb 3MeKTPUYECKME WHCTPYMEHTHI
BO3AENCTBUIO AOXKASA, M HE XpPaHUTb NX BO BMAXHbIX UMM MOKPbIX NOMELLEHUSIX.

NCIMOJNb30OBATb TOJbKO BCIMNOMOIATEJIbHBIE MNPUHALOJIEXXHOCTW, PEKOMEHOOBAHHLIE
KOMNAHMEW VIRAX ONA BALIEW MOOENWN. HecobniogeHne AaHHOro npaBuna MOXeT NpeacTaBnATh
OMacHOCTb A1 MOMb30BaTENSA Y aHHYNMPYET AENCTBME rapaHTUN.

HWKOIOA HE TbITATbCA HAJNAXKVBATb WM MEHATH BCMNOMOTIATENBHBIE MNMPUHAONEXHOCTH,
MPEOBAPUTEJIbHO HE OTKITKOYMB MHCTPYMEHT.

3.5. PeMOHT 1 TexHU4eckoe 06CnyXnBaH1me MHCTPYMEHTA
TWATEJIbHO MPON3BOANTb TEXHNYECKOE OBCNYXMBAHME CBOEIO MHCTPYMEHTA. CogepxaTb
CBOW MHCTPYMEHT B YMCTOTE AN obecrneveHuns Haanexawero MyHKLUMOHNPOBaHNS.

PYUKA OOMKHA BblTb YACTOW M HE UMETb CNEJOB MACTIA. Cogep*aTb UHCTPYMEHTbI B YUCTOTE ANS
6e30nacHOro BbIMOSIHEHUS MOrPY304HO-Pa3rpy304HbIX paborT.

MEPEOABATb MHCTPYMEHT ONA TEXOBCIYXUBAHUWA YMNONHOMOYEHHOMY CMEUMAIACTY MO
PEMOHTY, WCIIOJIb3YA OPUTMHANBbHBIE 3AMNMYACTW. HecobniogeHne pAaHHOrO npaBuia MOXeT
NpeAcTaBnsATb ONACHOCTb AN MNONb30BaTENS U aHHYNMPYeT AeNCTBUE rapaHTUu.

4 - Oco6ble NnpaBua TeXHUKKU 6e3onacHoCcTU
BHuMaTenbHO nNpoyvecTb M crnedoBaTh YkasaHWUsIM NMPU KakaoM 3anycke SfieKTpoHacoca Afis rMapaBfiMyecknx
ncnbiTaHWN:
1. YBeanTbcs, YTO CMCTEMA 3MEKTPONMUTAHNA OCHAaLLeHa NpepbiBaTeNieM 3aMblKaHUA Ha 3eMJt0.
2. OBsa3aTenbHO OTKMYAaTh SNEKTPUYECKUIA HACOC ANS TMAPAaBINYECKMX UCTIbITAHWUIA NOCIE KaXA0ro UCrbliTaHns
N nepep BbINOSIHEHNEM CIEAYOLLNX ONepaLui:

a. NepemelueHnem Hacoca AN rmapaBINYECcKNX UCMbITAHUI N3 OOHOTO MOJIOXEHNS B OPYroe,

b. BeinonHeHuem ntobor onepaumm ob6cnyxmBaHus,

c. CmeHol Nobbix NPUHAANEXHOCTEN.
3. Ona nepemelleHUss Hacoca NS TMAPABNMYECKUX MWCMbITAHUA 3anpelleHo TAHYTb 33 SMEKTPOLLHYP,
NUTaOLWMIA LWMAHT UM HANoPHbIN LWNAHT, MOAKIIOYEHHLIA K TPyOONpOBOHOM CUCTEME.
4. HenpaBunbHas akcnnyaTauusi pOpCyHOK MofayvM BOAbI MOXET MPeACTaBrisATb OMACHOCTb; 3anpeLueHo
HanpaBnAaTb CTPY BOAbl HA JOAEN, XMBOTHLIX, 00OpyaOBaHWe MoA OAaBMEHUEM WM HEMOCPEACTBEHHO Ha
3NEeKTPOHACoC AN rMapaBnMYecKnX UCMbITaHWUNA.
5. He HanpaBnaTtb cTpyto Ha cebst unu gpyroe nuuUo Anst OYUCTKN OAeXabl Ui obyBu.
6. BHUMAHWME: wnaHri, npuHagnexHocTn N COeOUHEHWS O4YeHb BaxHbl AnA obecneyeHust 6e3onacHon
paboTbl 3nekTpoHacoca And rMapaBnUYMecknX WCNbITaHU. Mcnonb3oBaTb TONbKO pPEKOMEeHOoBaHHble
NpPOV3BOAMTENEM LUMAaHTUN, NMPUHAAMNEXHOCTU U COeaANHEHUS.
7. lMpn HeobXoOMMOCTM MCMONb30BaHUSA YANMHUTENS 00ecneynTb MMOTHLIA FePMETUYHBIN KOHTaKT BUIKM C
pasbeMOoM.

5 - YkasaHuAa no aKkcnnyaTtauum
1. OTKpbITb MaBHbIM BbIMyck (N03. B Ha pucyHke 1) npoBepsaemon TpybonpoBoaHoOM cucteMsl (nos. A).
2. Mopgknountb BNyckHoOM natpybok (no3. F) k anekTpoHacocy Ans rmgpaBnuyecknx mucnbitaHui. CyliecTBytoT
ABa crnocoba nogayn BOAbl B 9MEKTPOHACOC AN1A TMAPaBAMYeCKUX UCTbITaHWIA:
a. HeMocpeACTBEHHO OT BOAONMPOBOAHOM ceTu (MUH. aasneHne 1 6ap) — nos. E Ha obLiem pucyHke,
b. n3 6aka, pacnonoxxeHHOro Ha paccTosiHuM He Bornee 1 MeTpa HUXKe YPOBHS arnekTpoHacoca (nos. D
Ha o6LLEeM pUCYHKe).
3. TlogkntounTb HanopHbid wnaHr (no3. C) K anekTpoHacocy pAns mMapaBiM4ecKkUX WUCNbITaHUA U
TpybonpoBoaHoW cucteme (nos. A).
4. OtkpbITb BeHTUNb V2 B HanpaBneHnn "OPEN". MNoBepHyTb pyyky BeHTUns V1 B HanpaeneHuu "—bar" go
ynopa.
5. BctaBuTb BUnky (nos. | Ha obLliem pucyHke) B po3eTKy ogHodpasHow ceTu anekrponutandusa 230 B, 50/60 My
(110 B). BkntounTb aneKTpoHAcoC Ansi rmapaBnmMyeckmx ncnbitaHui (no3. G Ha o6LLEM PUCYHKE) U OOXKAATHCS,
noka u3 nposepsieMon TpybonpoOBOAHOWN CUCTEMbI HE BbIMAET BECh BO3OYX.
6. BbIKMIOYNTb 3NEKTPOHACOC ANst MMOpaBNNYeCcKNX UCMbiTaHui (No3. G) 1 3akpbITb MMaBHbLIN BEHTWUIL (N03. B).
7. [N BbICTaBMEHNS UCMbITATENBLHOIMO AaBneHNsa Heobxoanmo:
a. BKIMOYNTb 3NEKTPOHACOC ANs MApaBlNYeCcKNX UCMbITaHUNA,
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b. meaneHHo noBopauuBaTh BeHTUMNb V1 B HanpasneHuu "+bar", ysenuumeas JaBrieHue Oo0 Tex
noka Ha MaHoOMeTpe He 0ToOpa3uTcs Tpebyemoe 3HaveHne gasneHus (nos. F), m
C. MOJTHOCTLIO 3aKpbITh BEHTUNb V2 B HanpaeneHun "CLOSED".

8. Ecnu Ha maHoMeTpe oTobpaxaeTcsl 3HayYeHne, NpeBbILLakoLlee TpedyeMoe oaBneHueE:
a. MOSTHOCTLIO OTKPLITL BEHTUNL V2 B HanpaeneHun "OPEN" n oTkpbITb BeHTUNb V1 B HanpaeneHum "—
bar" no goctwkeHnsa Tpebyemoro 3Ha4YeHUs1 AaBneHns,
b. 3akpbITb BeHTUNb V2 B HanpaeneHumn "CLOSED",
C. BbIKIIOYATbL 3MEKTPOHACOC ANA TMApaBnMYeckUX WcnbiTaHuW. [locrne ycTtaHoBku Tpebyemoro
OaBneHusl He JonyckaTe NEPEPLIBOB B paboTe Hacoca NpoaomknTenbHoCTbio 6onee 1 muH 30 c.

9. MNocrne npoBegeHUs1 UCMbITAHWIA MOJTHOCTLIO OTKPbITb BeHTUNb V2 B HanpaeneHun "OPEN" n noBepHyTb

BeHTUIb V1 B HanpasneHuun "—bar" gns copoca gaBneHus.

MpeaynpexaeHue

VMcnonb3oBaTh TONLKO MSATKYH YACTYHO BOAY UMW HEarpeCCUBHbIE XXUAKOCTU.

6 - Nepnoanyeckoe o6cnyxnBaHune
Mepen nogkntoYeHMeM Hacoca K CeTU SMNeKTPONUMTaHUS U BOAONPOBOAHON CETU:
a. BHMmMaTenbHO NpoBepUTbL COCTOSIHME HAMOPHOro LWnaHra M anekTpowHypa. [Npu HeobxognmocTy,
BbIMOSHWTL MX 3aMEHY Ha HOBbIE.
b. MNpoeepuTb BogsHoM onnbTp (No3. 753567), pacnonoXeHHbIN 3a BMyCKHbIM NaTpyokomM F co CTOPOHbI
Hacoca ansi 'rmapaBnMyeckmx UcnbiTaHni. Mpyn HeEOBXOANMOCTH, BbINOMHUTL M0 OYUCTKY NN 3aMEHY.
B cnyvae gnutenbHOro nepepbiea B MCMNOMb30BaHUM 060pYAOBaHNUS PEKOMEHOYEM CIUTL OCTaBLUYHOCSA BOOY U3
BHYTPEHHUX KOHTYPOB.
He ponyckatb xpaHeHUst obopyaoBaHUS B MeCTax C HU3KMMK TeMnepaTypamm BO n3bexaHne 3amep3aHus.
MopoepxmBaTe UNBTP B YACTOM U UCMPABHOM COCTOSIHUM.
Mpu ncnonb3oBaHuM o6opyAoOBaHUA C aHTUdpPU3aMM TUNa FNUKOMb, TU(POKOP M Mp. Nocrie KaX[oro
MCMONb30BaHUA HEO6X0AMMO MPONYCTUTL Yepe3 BHYTPeHHUEe KOHTYpbl 060pyAoOBaHUS [OCTaTOYHbLIN
06beM MSArkom YncTom Boabl ANA UX OYUCTKM.

7 - PeMOHT 1 3ameHa getanen
3ameHy getanen, obLyl0 MPOBEPKY Hacoca U crneunanbHble pabodne npoBepkn Heobxoaumo o0bs3aTenisHO

BbIMOMHATL B 0huLmanbHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax komnaHum VIRAX.

8 - O6nacTn npumMmeHeHun

I'IpOBe/J,eHme KOHTPOJIbHbIX UCMbITAaHUW Ha AaBreHne unu repmMeTmM4HOCTb pr60ﬂpOBO,D,HbIX CUCTEM, a TaKxe
KOMMOHEHTOB YCTAaHOBOK pa3fin4HOro tuna.

rI/I,D,paBJ'II/I‘-IeCKI/Ie YCTAHOBKN CUCTEM OTOMJIEHNA, YCTAHOBKM CXaTOro Bo3ayxa, napoBble YCTAaHOBKU, CUCTEMbI
oxnaxneHumd, yCtTaHOBKM nogayvyn Macra, opoCUTeESibHble YCTaHOBKN, CUCTEMbI Ha COJTHEYHbIX 6aTapeﬂx n np.
M3rotoBneHme KoTeNbHOro O60pyﬂOBaHMﬂ (FlpOBepKa repmMmeTn4HoCTn 3MeeBl/IKOB), a Takke eMKOCTEN U
pe3epByapoB noa gaBrieHNeM. 3anonHeHue Pa3fiMYHbIX KOHTYPOB.

9- HeVICI'IpaBHOCTVI, BO3MOXHbl€ NPUYUNHDLI, cnoco6bl yCTpaHeHus

[OBuratenb He 3anyckKaeTcs, HeCMOTpPA Ha ero noAKnw4YeHue:

B ycTponicTBo He nocrtynaet
AMEKTPUYECKNI TOK.

MpoBepuTb NNOTHOCTb KOHTAKTa BUSKM C po3eTkon. [poBepnTb LIENOCTHOCTb
3MEKTPOLLHYPOB BMOTh A0 ycTponcTea. OBpaTnTbCs B TEXHNYECKYIO CNYXOy
VIRAX.

SﬂeKTpI/I‘-IeCKI/IIZ TOK NOCTynaeT B
yCTDOIZCTBO, HO Npn O4eHb HU3KOM
HarnpsaxXeHuu.

MopgkntounTe ABuraTenb K MCTOYHUKY nuTaHusa 2308, 50/60 My (110 B).

3aknMHMBaHMe Hacoca unm
HepaboToCcnocobHOCTL BCneacTene
3amMep3aHusi. 3aknuHBaHMe poTopa
asuraTtens.

O6paTtuTtbea B TexHudeckyto cnyxdy VIRAX.

Hacoc pabotaeT, HO faBneHue

He noBblluaeTcA:

HepgocTtaTouHbI Hanop BoAbl.

MpoBepuTb NUTAIOLLMIA LUSAHT: BHYTPEHHUA AnaMeTp OOIDKEH ObiTb He MeHee 15
MM. Kpome Toro, Hanop BoApbl B BOAONPOBOAHOWN CETU OOSMKEH ObITb HE MeHee 1
bapa.

3HauuTenbHOE KONMMYECTBO BO3ayXa B
nogaBaemMomn BoJe.

YCTaHoBUTb C60prIIZ 0ak co cnmBoM B NUTaLWWY NMIMHUID MexXay BOOOMNPOBOAHBLIM
KpaHOM 1 BMYyCKOM HacocCa.

BoasHon pmnbTp 3arpsisHeH.

OumnctuTb PUnbTp.

PaspyLueHre CTbIKOBbIX 3/IEMEHTOB

O6paTtnTtbea B TexHudeckyto cnyxdy VIRAX.




Wnn 3aKNUHMUBaHWE BEHTUMEN Hacoca.

BeHnTnnb V1 BbiCTaBneH Ha

MUHMMATIBHOE ABNEHME. OTKpbITb BeHTUNb V1 0O yCTaHOBKM TpebyeMoro AaBreHus. n
HecTabunbHoe fgaBneHne HarHeTaHUs N 3HaYUTENbHbIN LWYM:
Bo3ayx B nogaBaemoit Bojie. MNpoBepUTb repMeTUYHOCTb C 06EeNX CTOPOH NUTALOLLLErO LUaHTa.
MNpoBepPUTb NUTAIOLWMI LWNAHT: BHYTPEHHUA AMAMETP [0JIXKeH bbiTb He MeHee 15
HenocTaTouHbI Hanop BoApl. MM. Kpome Toro, Hanop Bo/ibl B BOAONPOBOAHOM CETU AONXKEH ObiTb HE MeHee 1
6apa.

HaBneHune B Tpy6onpoBOAHON cucTeMe AOCTUraeT UCMbITaTesNIbHOrO 3HAa4YeHUSA, HO He NoaAaepPXXuBaeTcA
Ha TpebyeMoM ypoBHe:

MpoBepuTb paboTy BeHTUAA V2. BbINONHUTb €ro O4YMCTKY, YOAANTb 3arpasHeHns,

HekoppeKkTHas pabota BeHTMAA V2. o
KOTOpble MOFM NONacCTb BHYTPb M3 NPOMNYyCKaemoit Boabl.

10 - TexHU4YeCKne xapakTepuCcTUKn

HaNPsKEHME ... 220-240 B, 50/60 I'y, (110 B), ogHohasHoe.
HomuHanbHas MOLLHOCTb ABUMATENS: ... ..ccvevuennnnnnnes 1,3 kBT

HOoMUHaNbHAS CUMNA TOKA:.....ooeeeeeeenieeeeeeieeeeeee e 6A

KNaCC BALLNTBE ...vn e e IP32

MakcuManbHOE AABMEHUE:..........cueeeeeeeeereeeeeeeennenn 40 6ap

HOMUHAMNBHbBIA PACXOL........cceieeeeeeeieeeeveei e Makc. 6 N/MUH.

Bec HETTO OBOPYAOBAHMS ... eeeiieeee e eeeeeeeene 17 kr

O0wwue pasmepbl 0GOPYAOBAHUS: .....ccceeervvveereenese 375 x 290 x 300 mm.

PaspelleHHbIE XUOKOCTM: .......ceeeeeeeiieeieeeeeeeeeee Msrkasi uicTtas Boaa, rmukonb, Tudokop, makc. Temn. 40°C
HaMOPHBIA LUM@HT ...t BHYTp. anam. 1/4”, annHa 1,2 m.
CMa304YHDBIE MATEPUATBL ... evveeeeeeeeeeeeeeerrieeraeeeeeaas MOTOpHOe macro 4 temps SAE 15W/40.
YPOBEHD LUYMA:. ... ccviueerireieaeeeeeeeeesennnnnreaeeeeeeaeeeean He Gonee 68 b (A)

11 — MapaHTUA

CpoK pencTBUsA rapaHTum

B cooTBeTCTBUM C OOLLMMM YCIIOBUSAMU MPOAAXN NEPUOA OEVCTBUSA rapaHTMM Ha Baw MHCTPYMEHT cocTaBnseT
OBa roga npu HopmarnbHbIX YCNOBMsSIX akcnnyataumun. lNMotpebyeTtcs noarBepxaeHue cakta nokynku (cuet-
dhakTypa nnm ToBapHO-TPaHCMOPTHAasA HaknagHas).

YTo NnokpbiBaeTcA rapaHTMen

HacToswas rapaHTMsi nokpbiBaeT Bce AedeKkTbl MaTepuanoB WM MNPON3BOACTBEHHblE AedekTbl Baiero
nHctpymeHta VIRAX. B Takom cry4yae MHCTPYMEHT BO3BpallaeTcsi 6e3 onnatbl pacxodoB. Baw MHCTpyMeHT
OyaeT OTPEMOHTUPOBAH UMM 3aMeHEH MAEHTUYHbBIM M3gennem.

UTo He NOKpbLIBaeTCs rapaHTUen

lMonomkun, BO3HMKILME BCNEACTBME HEMPaBUNBbHOIO MCMOMb30BaHUS, WCMOMb30BaHMS He MO Ha3Ha4YeHuHo,
neperpysok, HecobnogeHus npaBun 3KChnyaTauuy, BbINOMHEHMST onepaumii TexobcnyxmnBaHue JfMLoM, He
YMONMTHOMOYEHHBIM  LIEHTPOM CEPBMCHOTO OOCNY>XMBAHUSA, WM HOPMAnbHOIMO M3HOCA, HE MOKPbIBAOTCS
HaCTOsLLEN rapaHTUEN.

Komnanusa VIRAX He HeceT Kakon-nmbo OTBETCTBEHHOCTU 3a MOBPEXOEHUS, HAHECEHHbIE BCMOMOraTesbHbIM
NPMHAANEXHOCTAM, UMK 3a ywepO, NPUYMHEHHDBIN NpeaMeTaM UMK NMuam, Haxoaswmmest BGnn3m ycTponcTaa.
M3genve He OOMKHO NpeabsiBNsATLCSA B pa3obpaHHOM BUAe.

Oco6GeHHOCTH HacTosLWen rapaHTum

HacTosilas rapaHTus siBNsieTcA €AMHCTBEHHOW rapaHTMeln, KoTopasi pacnpocTpaHsieTcsl Ha Bawe wnspenue
VIRAX. Hn ogwH cnyxawmin, areHT, npogaBel, HUKAKOE WHOE fMLUO HE MMEEeT MOSTHOMOYUA W3MEHNATb
HaCTOSLLYI0 rapaHTUIO UK NPeaoCTaBNATb UHbIE rapaHTUK OT uMeHu komnaHum VIRAX.
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Ta gpyaleia VIRAX kataokeudlovTal Pe akpifeia kal oxedialovtal yia eTTayyeAUaTiEG XprioTeG. AuTd Ta epyaAcia
MEYAANG aloTTOTIOG TTAPEXOUV ONUAVTIKA aTT0d00n £€9OCOV XPNOIUOTIOIOUVTAI CWOTA Kal e @povTida. MpéTTel
va TnpouvTal oI 0dnyieg TOU KATOOKEUAOTH yia TNV €TiTEUEN TNG KAAUTEPNG atmdédoong. AloBAoTe TO TTAPOV
Eyypago, «Odnyieg XpACEWS», TIPIV aTmd TN XPAON NG OUCKEUNG, TTPOKEIMEVOU VO KATAVONOETE KOAG Tn
AgiIToupyia TNG Kal OAEG TIG TTPOQUAAEEIG Kal TTPOEIOOTIOINCEIG OXETIKA PE TNV ac@AAia. ETTkoIVWVAOTE Pe Tov
avTITPOowTro 1) Tov diavouéa TG VIRAX av £xeTe epWTACEIS ava@opikd PE TO EpYaAEio ) TN AsiIToupyia Tou.

VIRAX - 39 quai de Mame 51206 EPERNAY Cedex
E&uttnpétnon meAatwyv oTtn MaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78 - AieBvAg e§utmpétnon TreAatwy: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX 0100é1el TTadvw atrd 20 xpovia eUTTEIpIa GTOV OXEDQIAOUO Kal TNV KATAOKEUr NAEKTPOUSPAUAIKWY Kal
NAEKTPOUNXAVIKWY €PYOAEIWY OUVOEONG UYEIOVOUIKWY TTPOIdVTWY. [iveETal cuoTnuatikn delypatoAnyia atmod tnv
TTapaywyn Kai Ta dgiyyata eAEyXovTal o€ akpaieg ouvonkes. To KABe epyaleio eAEyxeTal EexwpioTa KaTA TNV
KOTAOKEUN TTPOKEINEVOU va EAeYXDEi N owaoTA AsiToupyia Tou.

1- ATToouokevaoia

Xapn oTIG OUYXPOVEG TEXVIKEG KOATAOKEUNG, OV UTTAPXOUV TIOAAEG MBavOTNTEG TO €pyaleio cag va eival
eAaTTwuaTiké A va Acitrel kKaTToI0 €€dpTnua. Av, WOTOCO, EVIOTTICETE KATTOIA QVWUAAIQ, UNV XPNOIUOTIOIEITE TO
EPYOAEi0 TTPIV TNV avTIKATAoOTaoN Twv €£apTnUdTwy f TN d1I0pBwaon Tou eAaTTWHATOG. H pn Tpnon autol Tou
Kavova PTTopEi va TTPoKaAéoel coBapoUs TPAUNATICHOUG.

2- Elcaywyn
O oxedlaopog Kal n Trapaywyr] Tou VEOU OaG epyaAgiou TTpaypaTtoTroinOnke oUpgwva pe OAa Ta TTOIOTIKA
TPOTUTTA VIO VO QVTATTOKPIVETAI OTIG UYPNASTEPES aTTaITHOEIS. H Xprion Tou gival eUKOAN Kal ag@aArns. H ocwoT
XPron Tou epyaAciou Ba aag emTpEwel TN SIOTAPNOCT TOU yia JEYAAO XPOVIKO OIACTNUA.

MpocidoTtoinon!
@ AloBAoTe TTPOCEKTIKA TO TTAPOV QUAAGDIO TTpIv a0 T XPron Tou véou oag epyaleiou. EmdeigTe
I01aiTEPN TTPOCOXN OTIG €vOTNTEG ME TiTAO «[poeidotroinon». To nAekTpIKO 00G epyaAeio OIABETEl
XOPAKTNPIOTIKA TTou SIEUKOAUVOUV TNV gpyacia cag. O oxediaouog Kal N TTapaywyrh Tou TTapOVTog epyaAEgiou
TTPAYHATOTTOINBNKE CUP@WVA PE OAEG TIG ATTAITACEIS AOQPAALIQG, WOTE N XProN KAl N GUVTAPNGONA Tou va givai
€UKOAN.

Mnv aTToppITITETE Ta NAEKTPIKA EpyaAgia pe Ta OIKIOKG aTToppiupaTal
mmm |0 QTTOBANTO TTOU TTPOEPXOVTAl ATTO NAEKTPIKA epyaleia dev TTPETTEI va ATTOPPITITOVTAI YE TA OIKIOKA
ammoppiupaTa. Yépxouv €10IKoi TOTToI GUAAOYAG Kal avaKUKAWGONG TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEIWV.

| ZEBAZMOZ TOY NEPIBAANONTOZ

Q:’& MNa Tnv TmpooTacia Tou TEPIBAAAOVTOG, OI CUOKEUEG, T £APTANATA TOUG KAl Ol CUCKEUAOIEG TOUG TTPETTEl VO
akoAouBoUv TIiG 00oUG avakUKAwoNG Tou evdeikvuvTal yia Tnv KABe katnyopia fexwpioTd. Ta TTAAOTIKG
eCapTAMATA YOG PEPOUV EIBIKA ONUavVON Yia ETTIAEKTIKA AVOKUKAWGN.

3- Fevikég TTPOEIBOTTOINOEIG AOPAAEING VIO TO EpYOAEio
MPOEIAOMOIHZH:
2a = AloBdoTe OAeg TIG TTPOEIBOTTOINCEIS aoPaAgiag Kal OAeg TiIG odnyieg. H un TARpnon Twv
TPOEISOTTOINCEWV KOl TWV odnyiwv UTropei va TpokaAéoel nAekTpomAndia, TTupkayid
Kai/fl coBapd TPAUUATIOHO.
b = AlaTNPROTE OAEG TIG TTPOEISOTTOINOEIG KAl OAEG TIG 0BNYieg Yia HEAAOVTIKI ava@opd.
= O Opog «epyaAgio» OTIG TTPOEISOTTOINCEIG QAVAPEPETAlI OTO NAEKTPIKO OAG gpyoaAegio, TO oOTToiIO
TPOPOdOTEITAI PE NAEKTPIKO pEUNA HEOCW KAAwDiou.

3.1. Ac@dAcia Tng {wvncg gpyaaiac




= AIATHPEITE TAKTOINOIHMENO TON XQPO EPTAZIAZ A% KAl ®PONTIZTE NA EXEI KAAO ®QTIZMO.
O KaKk6G QWTIONOG Kal N aTagia ouvioTOUV TTNYEG ATUXNMATWV. EL

= MHN OETETE ZXE AEITOYPIIA TA HAEKTPIKA MHXANHMATA XE EKPHKTIKH ATMOZ®AIPA
(EYOAEKTA YIPA, AEPIA 'H XKONH). Ta nAekTpik@ epyaAcia Trapdyouv OTIBeG TTOU PTTOpPOUV va
TIPOKAAECOUV AVAPAEEN TNG OKOVNG I TWV avVaBUNIATEWV.

= KPATHZTE TA TIAIAIA KAl TA TIAPEYPIZKOMENA ATOMA MAKPIA AMNO TH ZONH EPrAZIAZ. H
ATTOCTTACN TNG TTPOCOXIG OOG UTTOPET VO 0aG KAVEI va XAOETE TOV EAEYXO TOU pyaAEiou.

3.2. HAekTpIKN) ao@AAEIa

= MPEMEI TO BYZMA TOY HAEKTPIKOY EPIFAAEIOY NA TAIPIAZEI ME TON PEYMATOAOTH. MHN
TPOMOMMOIEITE TO BY:XMA ME KANENAN TPOIMNO. Ta upn tpotromoinuéva BUopata Kal o KATAAANAoI
PEUPATOOOTEG HEIVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

= AMNOO®YTETE OlOIAAHMOTE EMNA®H TOY ZQMATOX ME ENI®ANEIEXZ ME TEIQZH, OMNQxz Ol
SOAHNQZEIZ, TA ZOMATA KAAOPI®EP, Ol KAIBANOI KAl TA WYTEIA. Ymdpxel auénuévog KivOuvog
NAEKTPOTTANEIaG av To cwua oag €pB¢l oe ETTOQN YE TN YEiwoN.

» MHN EKOGETETE TA EPFAAEIA XTH BPOXH H XE XYNOHKEX YIPAZIAY. H dicioduon vepou aTo
€0WTEPIKO TOU gpyaAeiou Ba auénoel Tov Kivouvo nAeKTPOTTANEiag.

» MHN KAKOMETAXEIPIZEZTE TO KAAQAIO. MHN XPHZIMOIMOIEITE TO KAAQAIO TIA NA
META®EPETE, NA TPABH=ETE 'H NA AMNOXYNAEXETE TO EPIAAEIO. AIATHPHZTE TO KAAQAIO
MAKPIA AMO MHIex @EPMOTHTAZL, AINMANTIKA, AIXMHPEX AKPEX 'H MEPH XE KINHZH. Ta pmAeypéva
KoAWwdIa A KaAWDIa TTOU £X0UV UTTOOTET PBOPEG AUEAVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

= AN XPHZIMOTMOIEITE TO EPTAAEIO *E E=QTEPIKO XQPO, XPHZIMOTMOIHEITE TPOEKTAZH
KATAAAHAH TTA XPHXH ZE EZQTEPIKO XQPO. H xprion katdAAnAou KaAwdiou yIa £EWTEPIKO XWPO PEIWVEI
TOV KivOUVO NAEKTPOTTANGIaG.

= AN H XPHZH TOY EPIAAEIOY ZE YITPO XQPO EINAI ANAMNO®EYKTH, XPHZIMOMOIHZTE AIATA=H
MPOZTAZIAZ ANO PEYMATA ®AAMATOZ (RCD). H xprion Tou RCD peiwvel Tov Kivduvo nAeKTpoTTANgiag.

= 2YNAEZTE TO EPFAAEIO ME TH 2Q2TH MHIMH MAPOXHZ 1ZXYOZ. INMnyn Tapoxng IoxUog uwnAdTepn atrd

TN OUVIOTWHEVN UTTOPEI va TIPOKAAECEI COPBaPES NUIEG OTOV XPAOTN i oTo gpyaAsio. H xprion Tyng TTapoxnig
I0XU0G XapnAGTEPNG OTTG AUTHV TTOU AVOQEPETAl OTO GUAAGDIO UTTOPET va TTPOKAAETEI POOPEG OTOV KIVNTHPA. AV
EXETE APGIBOAIEG avaPOPIKA e auTd TO BEUA, PNV CUVOEETE TO EPYOAEIO.

= AN EINAI AMNAPAITHTO, XPHZIMOMOIHZTE KATAAAHAH EMEKTAZH TIA TO EPFrAAEIO. MNa va
atmo@uyete mOavr) utrepBEéppavan, EETUAIETE TeAciwg To KAAWDSIO TG eTéKTAONG. BeBaiwBeite 611 TO TUANA TOU
KOAWSIOU TNG ETTEKTOONG CUUHOPPWVETAI JE TNV £VTACT TOU PEUPATOG TTOU KOTAVOAWVEI TO EPYAAEIO.

= MHN XPHZIMOTIOIEITE TO EPTAAEIO AN TO KAAQAIO TOY EXEI YIMNOXTEI ®OOPEZ. MHN AITIZETE
TO KAAQAIO MNMOY EXEI YMNOXTEI ®OOPEX. ATTOXYNAEXTE TO EPIAAEIO. Ta kaAwdIa TTou £X0UV UTTOOTET
PBOPEG aUEAVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANSIAG.

3.3. Ao@dAsia TWV aTOUWYV

= MAPAMEINETE ZE EMNATIPYTINHZH, KOITAZETE AYTO MNMOY KANETE KAI EGAPMOZTE KOINH AOTIKH.
MHN XPHZIMOTOIEITE TO EPIFAAEIO AN EIZTE KOYPAZMENOI 'H YTIO THN EMNHPEIA NAPKQTIKQN,
AAKOOA 'H ®APMAKQN. Mia oTiyul oTTpooegiog KT Tn XPAon Tou €PYOAEiou UTTOPEl va TTIPOKAAETEI
oofapous TPAaUPaATIOHOUG.

= XPHZIMOMMOIEITE E=OMNAIZMO AZOAAEIAZ. ®OPATE NMANTA TYAAIA AXDAANEIAZ. O egomrAiopdg
TpooTaciag, Tou TrepIAapBavel JAOKEG TTPOOTACIOG OTTO T OKOV, QVTIOAICONTIKA UTTOdRUATa GCPOAEiag,
Kpdvn Kal wToaoTri®EG TTOU XPNOIKNOTTOIOUVTAl OTIG KATAAANAEG GUVOAKEG, PEIWVEI TOV KiVOUVO TPOAUNGTIOUWY.
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ATIODYTETE OINMOIAAHIOTE AMPOOIMNTH EKKINHZH. H petagopd Tou epyaAciou pe 1o OAXTUAO TTAVW
QAKPOOBEKTN 1) N oUVOEDN TOoU EpyaAciou e@dooV 0 BIAKOTITNG ival aTn B€an AsiToupyiag ivar Tyn unxnpdTuﬁ

MHN BIAZEXTE. AIATHPEITE THN KATAANHAH ©OEXH KAI IZOPPOITIA OIMNOIAAHMOTE ZTIFMH. Auto
ETMTPETTEI KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYAAEIOU O€ QTTPOCUEVES KATAOTACEIG.

* NTYOEITE KATAAMHAA. MHN ®OPATE ®APAIA POYXA 'H KOZMHMATA. KPATHETE TA MAAAIA, TA

POYXA KAI TA TANTIA 2E AMOXTAZH AMNMO TA MEPH MNMOY BPIZKONTAI 2E KINHZH. Ta @apdid pouxa, Ta
KOOUAMATA Kal TA JOKPIA JOAAIG JTTopoUV va UTTAOKOUV OTa KIVOUREVO JEPN.

ATMATOPEYZTE TH XPHZH TOY MHXANHMATOZX XTA TAIAIA'H XTA ATOMA MNOY AEN AIAGETOYN THN
AMAITOYMENH KATAPTIZH. H xprion Tou pnxavApaTtog atméd dtopa mou dev €xouv AdRel KaTAAANAN KaTapTIonN
MTTOPET va TTPOKOAEDEI 0OBAPEG CWHATIKEG BAGPEGS.

XPHZIMOMOIEITE NANTA TO EPFAAEIO MOY EINAI KATAAAHAO TIA THN EPTAZIA. Mnv XpnoIUOTIOIEITE
Ta gpyaAcia yia okoTToUg TTou Oev TTPORAETTOVTAI.

3.4. Xppon Kol CuvTPNON TOU EpYOAgiou

= XPHZIMOTMOIEITE TO EPIAAEIO MOY EINAI KATAAAHAO TIA THN EPTAZIA A%, To katdAAnAo epyaAeio

Ba oag BondAoel va TTPayUATOTIOINCETE TNV EPYATIa 00G CWOTA KAl JE AOQAAEIQ.

MHN XPHZIMOMOIEITE TO EPTAAEIO AN O AIAKOMTHZ AEN EMITPEMNEI TH METABAZH AMNO THN
KATAZTAZH AEITOYPIIAZ ZTHN KATAZTAZH MAYZHZ KAl ANTIZTPO®QZ. OTtroiodniTroTte epyaleio dev
MTTOPET Va eAeYXOEi e TOV BIAKOTTTN €ival TTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA TO ETTIOKEUACETE.

= AMIOZYNAEZTE TO BYZMA AMO THN MHMH MAPOXHZ IZXYOZX TMPIN AMNO OrOIAAHMOTE PYOMIZH,

ANNATH EZAPTHMATQN 'H TPIN AMO THN TAKTOIOIHZH TOY EPIAAEIOY. Autd Ta TTPOANTITIKA PETPA
ACPOAEIG PEILVOUV TOV KiVOUVO TUXQIAG EKKIVNONG TOU EpyaAgiou.

« ®YNASTE TA EPTAAEIA ZE AXPAANEZX, =HPO KAl XTAGEPO MEPOZ, MAKPIA AMO TMAIAIA. MHN

ENITPEMNETE ZE ATOMA MOY AEN 'NQPIZOYN TO EPIAAEIO H TIZ MAPOYZEX OAHIEX NA ©EZOYN
TO EPI'AAEIO ZE AEITOYPTIA. To epyaAeia gival eTTIKivOUva OTaV XpNOIUOTTOIOUVTAl OTTO ATTEIPOUG XPHOTEG.

MPOZE=TE TH XYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY. BEBAIQOEITE OTI AEN YTIAPXElI KAKH EYOYITPAMMIZH,
MMOAOKAPIZMA TON KINHTQON MEPQN ‘H ZMNAXZMENA E=APTHMATA TPIN AMNO TH XPHZH. TMoAAd
atuxngaTa o@eilovTtal oe KokoouvTnpnuéva epyaieia. OtoiadnTroTe TTpooTacia, dIakOTTNG A dAAo eEdpTnua
Exel uttooTel @BOPEG 1 eival EAATTWHOTIKG TTPETTEI va €MIBIOPOWVETAI A va avTikaBioTatal atrd KoTapTIOPEVO
TEXVIKO.

« XPHZIMOTIOIEITE TO EPTAAEIO KAl TA E=APTHMATA XZYM®QNA ME TIZ MAPOYZEXZ OAHTIEZ,

NAMBANONTAZ YMNOWH TIX ZYNOHKEX EPTAZIAZ KAl THN EPrAzZIA TOY TPOKEITAI NA
MPATMATOIOIHZETE. H xprion Tou epyaAciou yia epyacieg OIQPOPETIKEG aTmO TIG TTPOPRAETTONEVEG Ba
pTITOpOoUCE va dnuioupynoel eTmikivouveg kataoTtdoels. Na oéBeaTte TTAvTa TIG duvaTdTNTEG TOU WNXOAVAUATOG,
AapBdavovTag uttown TIG CUVONAKEG £pYaCiag Kal TIG EPYATieG TTOU TIPOKEITAI VA TTPAYHATOTTOINCETE. H Xprion Tou
MNXAVAPATOG yia OKOTTOUG OIOQOPETIKOUG OTIO  TOug TTPORAETTOMEVOUG  Eival  €TTIKIVOUVN KAl  OKUPWVEI
oTroladiTToTE £yyunon.

= AABETE YTIOWH TO MNMEPIBAAAON EPTAZIAZ. Mnv €kB€TeTe Ta NAEKTPIKA €pyaAegia atn Bpoxr Kai ynv Ta

QUAdooETE OE UYPO I BAUUEVO PEPOG.

XPHZIMOTOIEITE MONO E=APTHMATA TOY ZYNIZTA H VIRAX TIA TO MONTEAO ZAZ%Z. H un mpenon
auTAG TNG 0dNyiag EVEXEI KIVOUVOUG yia TOV XProTN KAl AKUPWVEI TNV €yyunon.

MHN EMNIXEIPEITE NA PYOMIZETE 'H NA AANAZETE TA EZAPTHMATA XQPIX NA AMOXYNAEZETE TO
EPIAAEIO.

3,5. Zuvtpnon Tou epyaAciou




= 2YNTHPEITE EMIMEAQZ TO EPTAAEIO ZAZ. Alampeite Ta epyaleia oag kaBapd yia owaTrh AsiToupyia.

= H AABH TMPEIEI NA EINAI KAGAPH KAI ATNTAANATMENH AIMNO AAAIA. Alatnpeite Ta epyaieia kaBapd yia
XEIPIOUO PE aoPAAEIa.

= ANAGEZTE TH XYNTHPHXZH TOY EPIrAAEIOY ZE EIFKEKPIMENO ZXYNTHPHTH XPHZIMOIIOIQNTAX
AYOENTIKA ANTAANAKTIKA. H un tApnon autrg NG odnyiag evéxel KIvOUVOUG YIa TOV XPIAOTN KOl OKUPWVEI
TNV £yyunon.

4- Ei151kég 0dnyieg ao@aAsgiag
AloBdaoTe TTPOCEKTIKA Kal akOAOUBNOTE TIG 00NYieg 0€ KABE ekKivnan Asitoupyiag TNG NAEKTPIKAG avTAiag SOKIKAG
TTieonG:
1. BeBaiwBeite 0TI TO NAEKTPIKO CUCTNHA £XEI EPODIATTEI UE DIAPOPIKO BIAKOTITN dlIAPPONG YeiwonG.
2. Na atmroouvdéeTe TNV NAEKTPIKN avTAia SOKIPAG TTieong UoTepa aTmd KABe DOKIUNA TTPIV TTPOREITE OTNV EKTEAEDN
TWV TTAPOKATW EPYATIWV:

a. Metatdmon NG NAEKTPIKAS avtAiag SoKIUAG TTieong atd yia 8€on o€ piav GAAn,

B. Ké&B¢ epyaaia cuvtripnong,

Y. 2€ KGBe aAAayn eEapTnuUATWV.
3. Mnv Tpapdre 10 NAEKTPIKO KAAWDIO, TOV CWANva TTapoxAS Udpeuang, A Tov cwAva uynAig TTieong o oTroiog
OuVvOEETal JE TO OUCTNUA CWANVWOEWY, VIO VA PETAKIVACETE TNV NAEKTPIKA avTAia SOKIUAG TTiEoNC.
4. Ta akpo@uaolia UdATOG MUTTOPEl va gival TTOAU eTTIKivOuva e@OCov Oev XpnoIPoTTololvTal CwaTd: TTOTE unv
KaTeuBUveTE TOV TTidOKA vepoU o€ avBpwtroug, {wa, eCOTTAIGHOUG UTTO TTieon A Tnv id1a TNV NAEKTPIKN avTAia
OOKIUNG TTiEONG.
5. Na pnv karteuBuvete Tov TridOKA TTPOG Tov €autd Gag 1 TTPog GAAoUG yia va kaBapioete evouuara
uTTOdAaTA.
6. NMPOZOXH: ol ocwAnveg, Ta efaptmuata Kai ol guvdéoelg TTai(ouv onuUavTikd POA0 OTNV GC@AAEIa TNG
NAEKTPIKAG avTAiag dokiuAg TTieong. Na xpnoiyoTroleite JOvo CWARVEG, £EaPTAMATA KAl OTOIXEiO GUVOECNG TTOU
OUVICTWVTAI ATTO TOV KATOOKEUQOTH.
7. Av XpnOIJOTIOINOETE £va ETTEKTATIKO KAAWDIO, TO BUoua Kai n Trpida TTpETTel va gival adidBpoxa.

5- Odnyieg xpnong
1. Avoi€te Tnv KUpIa atrooTpayyion (BAéTe B oTnv €ikdva 1) TOu CUCTAPATOG CWANVWOEWY TTPOG SOKIWN (BAETTE
A).
2. ZuvdéoTe Tov OwAnva €106dou Udatog (BAETTE F) oTnv nAekTpik avTAia dokiung Trieong. YTapyxouv dUo
TPOTTOI TTAPOXNAS TNG NAEKTPIKAG avTAIag dOKIUAG TTiEONG.
a. atreuBeiag oTo dikTUO vEPOU (eAaxIoTn TTieon 1°¢ utrap) — BA. E yevikoU oxediaypdupaTog,
B. atmé éva doxeio ToTToBeTNUEVOG 1 PETPO XAUNAOTEPA aTTO TO ETTITTEOO TNG NAEKTPIKNAG avTAiag (BA. D
YEVIKOU axedlaypdupaTog).
3. ZuvdéaTe Tov owhiva uwnAng trieong (BA. C) atnv nAekTpik avTAia doKIuAg TTieong KabBwe Kal oTo cUaTNUa
owAnvwaoewv (BA. A).
4. Avoitte T Bava V2 mpog Tnv kateuBuvon «OPEN» (Avolktd) Z1péwte TN AaBrl g Bavag V1 mpog v
KaTelBuvon «—bar» éwg 10 TEPUQ.
5. BaAte 10 @I¢ (BA. | yevikou oxediaypdupatog). n mapoxy mpémel va givar 230 V, 50/60 Hz (110 V.),
povo@aaoikA. Avawte TNV NAeKTPIKA avTAia dokiung TTieons (BA.G yevikoU oxediaypduuaTog) Kal AEITOUPYNOTE TNV
£wg 6Tou PByel 6A0G 0 aépag atd TN cwARvwon SOKIUAG.
6 2ProTe TNV nAekTPIKN avTAia dokiung Trieong (BA. G) kai kAgioTe TNV KUpia attoaTpdyyion BA. B).
7. Na va emrteuxOei N ammautoUpuevn Tieon OOKIUAG:
a. avayTe €K VEOU TNV NAEKTPIKN avTAia SOKIUAG TTiEong,
B. oTpéwte apyd T BaABida V1 mpog Tnv KateuBuvon «+bary, aufdvovrag Tnv Trieon €wg OTou TO
pavoueTpo O¢ci€el Tnv emOuunTA TTieon (BA. F),
C. KAgioTe evteAWS TN Pdava V2 1rpog Tnv kateuBuvon « CLOSED» (KA€1oT0).
8. Av 10 pavOueTpo deigel pia TTiean uwnAGTEPN TG TNV ETIBUPNTA:
a. avoi€Tte evieAdwg TN Bdava V2 1mpog Tnv kateuBuvan « OPEN» (AvolkTd) kaBwg kai Tn Bava V1 TTpog TV
KateuBuvon «—bar» éwg dTou TTpooeyyIBei n eOuUUNTA TTiEoN,
B. kAeioTe TN Bava V2 mmpog Tnv kateuBuvon « CLOSED» (KAeioTo),
y. oBAoTe TNV NAeKTPIKA avTAia SokIPAg Trieong. MOAIG etmiteuxBei n emBuunT TTieon, BeRaiwBeite OTI N
avtAia dev Asitoupyei Tavw attd 1,5 AeTrTd.
9. Metd Vv oAokArpwan NG SOKIKNAG, avoiTe evieAwg Tn Bdva TTpog otnv kateubuvan «OPEN» (AvoikTtd) Kal
oTpéYTe TN BAva TTPOG TN KATEUBUVON «—bar» yia aTToCUUTTiEDN.

Mpos&idotroinon
XpnaoipoTroInoTte pévo kabapod, YAUKO vepd 1) n-O1aBpwTIKA uypd.
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6- Mep10dIK cuvTAPNON

MpoToU cuvdéaTe TNV avTAia oTo peUPa Kal aTo VEPO:
a. EAEyETE TTPOCEKTIKA TNV KATAOTACT TOU CWANVa UWPNAAG TTiEaNG, KABWG Kal Tou NAEKTPIKOU KaAwdiou.
Av XPEIOOTEI, AVTIKATAOTACTE TOUG.
B. EAéyETe TO @iATpO vepoU (avag. 753567) tou BpiokeTal JeTa TN oUvdeon TTapoxng vepou F, atnv
avTAia dokiuAg. Na 1o KaBapioeTe A va TO AVTIKATOOTHCETE AV XPEIAOTEI.
Av 0 €EOTTAIGUOG BEV XPNOIYOTTIOIEITAI VIO £va PEYAAO XPOVIKO SIACTNUA, GUVICTATAI N EKKEVWAOT TOU UTTOAOITTOU
vePOoU aTTd Ta ECWTEPIKA KUKAWMATA.
ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON TOU ££OTTAICOU O€ TTOAU Wuxpd onuEia | OTToU UTTAPXE! KivOUVOG TTaYWHATOG.
Na diatnpeite To QiIATPO vePOU KaBapd Kal 0 KAAR KATdoTaon.
Av o €§OoTTAIONOG XpnoiygoTroisiTal pe avTiPukTiKa TOTTou Glycol, Tyfocor, KTA., va A&ITOUPYHOETE TOV
€§O0TTAIONO pE KABAPO YAUKO VEPO YIA VO KOBAPITETE TA ECWTEPIKA KUKAWMOATA META aTTé KAOE XpRoN.

7- EmSI10p0WOEIG KAl AVTIKATACTAOT £APTNHATWYV

H avmikardotaon Twv €£apTnUdTWyY, N YEVIKN €TTIOKEUN TNG avTAIaG Kal Twv eAEyXwv Aemoupyiog Ba TTpETTel
TavTa va yivovtal ammo Ta emionua kEvipa egutrnpétnong VIRAX.

8- EQapuoyég

Aokipég emBePaiwong TnG TTieong | TNG OTEYavOTNTAG TWV CUCTNUATWY CWANVWOEWY KABWG Kal Twv doXEiwv
TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAI OTIG EYKATAOTACEIS KABE TUTTOU.
YOpauAikég eykaTaoTdoelg BEpuavong, TTIECUEVOU OéPa, €YKATAOTAOEIG OTPOU, Wuéng, Aadiol, wekaopou,

NAIOOEPUIKWV TUGTNUATWY, KTA.

Kartaokeun AeBATwV (EAEyX0G TNG OTEYAVOTNTOG TWV CEPTTAVTIVWY) Kal Twv doxeiwv ) Oegauevwy utto Trieon.

MARPwWON KUKAWUATWV.

9- BAdBeg, mOaVEG QITIEG, ETTIOKEVEG

To pevua dev PTAVEI 0T OUCKEUR

EAEyETe TN aUvdeon @ig / TTpiCa. EAEYETE TNV aKEPAIOTNTA TWV KAAWDIiWY PEXPI TN
ouokeun. Kahéoare Tnv TexVIKr uttnpeaia VIRAX

To peUua @TAvVEl OTN CUOKEUN, AAAG pE
TTOAU XapnAf Taon

>uvdEaTe Tov KIvnTApa o€ pia Ty Twy 230V, 50/60 Hz (110 V.)

EutrAokn i @payn TnG avTAiag atéd
méayo. EutrAokn dpopéa Tou KivnTrpa

KaAéoarte Tnv TexVIKN utnpeaia VIRAX

Av Kkal £xel ouvdeBei, o KivnTipag dev {ekivdaer:

H avTAia Aeitoupyei aAAd n rieon dev au§dverai:

AVETTAPKNAG TTapOXK veEPOU

EAEyETE TOV CWAAVA TTAPOXNAG: N ECWTEPIKN DIGUETPOG TTPETTEI VA Eival TOUAGYIOTOV
15 xIA. EmimrAéov, n Trieon vepou otn Bdva TTapoxng TTPETTEN va gival TOUAAXIOToV 1°
pTap

2NMAVTIKA TTOOOTNTA AEPA OTO VEPD
€10660u

TotroBeTroTE £va doxEio ATTOBAKEUONG E ATTOCTPAYYION OTN YPAMMI TTAPOXAS
MeTOEU BAvag TTapoxAG Kal 10000U avTAiag

Bpwuiko @iATpo vepou

KaBapioTe 10 QiATpO

O1 pAGvTCeg TG avTAiag €ival o€ KaKA
KaTdoTaon A ol BAaveg TNG avTAiag
£XOuV Qpayei

KaAéoaTe Tnv TeXVIKA uttnpeoia VIRAX

Bava V1 puBuiouévn og eAAXIoTn
Tmieon

Avoi¢te TN Bava V1 €wg 6Tou va eTITeEUXBei N emOUUNTH TTiEDN

AKavOvioTn TTieon aro@opTIoNG KAl oNUAVTIKOG 06pufog:

A€pag 0TO VEPO TOPOXNG

EAéy€te TN oTeyavoTNTA TwV U0 AKPWY TOU CWANVA TIOPOXNG

AVETapKn G opoxr vepou

EA€y€te Tov owAnva mopoxnG: N ECWTEPLKN SLAUETPOG TIPEMEL VAL ElvVOL TOUAAXLOTOV
15 xtA. EmutAéov, n mieon vepol otn Bdava mapoxng PEMEL va eivol TouAdylotov 1°

urap

H cwARvwon mrpooeyyilel Tnv TTieon dokipng aAAd dev diarnpei Tnv emOuunTA TTigon:

H Bava V2 ev Aettoupyel kavovika

EAéy€te n Aettoupyia tng Bavag V2. Na tnv kaBapioete kal va adalpEoeTe T
BpwpLd mou pmopet va £xeL LeTadePOEL e TO VEPO OTO ECWTEPLKO.




10- Texvika dedopéva

1 (o X PRSI 220-240 V., 50/60 Hz (110 V.), yovo@paaoiIKn.
OVopaoTIKN 1IGXUG KIVNTAPO: cceeceevvieeieeeeeeeee e 1,3 KW

‘EVTO0N OVOUAOTIKOU PEUMOTOG: ueeieeeee i eeeevvvean 6 A

KaTtnyopia TTPO0TOCTOG: . .cveeieeeeeeieeiiieeie e eee e IP32

MEVIOTI THEO .. e 40 ptrop

OVOUOOTIKA POMN:eereeeiieeieeeeiireeeeesereireeessessseneans MEY. 6 AJAETTTO

KaBapd Bapog Tou €EOTTAICHOU:. ......cevveeceiieen. 17 kg

>UVOAIKEG OIO0TACEIG TOU €EOTTAIOHOU................ 375 x 290 x 300 xIA.

ETITPETITA UYPG:. ... kaBapd yAuko vepd, Glycol, Tyfocor, @epuokpaaia péy. 40°C
2WAAVAG UYNAAG TTIEONG: e €OWT. OI1GY. 1/4”, 1,2 m PAKOGg

F AN 100 A 11 TS AGOI TETpAYPOVWY KIvNTAPWY SAE 15W/40.
OOPUBOG e et Oev Eetrepva Ta 68 dB (A)

11 — Eyyunon

Avgpkera g eyyvnong
2Uppwva PE TOuG YeVIKOUg 6poug TTwAnong, n mepiodog 10XU0G Tou gpyaAciou oag eivar duo xpovia ot
KQVOVIKEG OUVONKES xpRong. ©a oag ¢ntnBei ammddeign ayopdg (TIHOAGYIO i GAAO OeATio TTapdadoang).

T keMdwTeTON ATTO TV EYYONON

H tTapouca eyyunon KOAUTITEI OAQ Ta EAATTWHATA UAIKWY i KOTAOKEUAOTIKA eAaTTwuaTta Tou gpyaAciou VIRAX.
2TNV TTEPITTTWON AUTH, TOo epyaAcio Ba cag emoTpaPei Xwpig dlapyapTupnan. To epyaAeio oag Ba ETTIOKEVAOTEI 1)
Ba avtikataoTabei pe Eva duolo.

Th dev koAdmTETON OTTO TV EYYONON

O1 BAGBeg TTOU atrodidovTal g€ KAKA XPrion, KAatdxpenon, Utrep@opTwan, PN TAPNON Twv odnyiwv XpHoewg,
ETTEUPACN PN EYKEKPIMEVOU OTOPOU OTO PNXAVNUO aTTO KEVTPO ETTIOKEUWV UETAYOPAOTIKAG €EUTTNPETNONG N
@ualoAoyiKA ¢Bopa dev KAAUTITOVTaI ATTd TNV TTapoUaa £yyunan.

H VIRAX &¢ev avalauBdvel kapia eubuvn yia TiG BAGBES TTOU TTPOKAAOUVTAI 0T EAPTAMATA ] OTA AVTIKEIUEVA 1)
dropa TTou BpickovTal KOvTd oTo unxavnua. To TTpoidv Oev TTPETTEI VA ATTOCUVAPUOAOYEITAI.

IdwntepéTTO TG TAPOVGAGS EYYONONG

H mTapolca eyyunon civalr n poévn €ykupn €yyunon yia 1o mpoiov VIRAX trou katéxete. Kaveévag uttdAAnAog,
QVTITTPOOWTTOG, EUTTOPOG i} GAAO ATOHO BeV gival E£0UCIOBOTNHEVO VA TPOTTOTIOINCEI TNV TTApoUoa eyyunon r va
TTapéxel AAeg eyyunoeig ato évoua g VIRAX.
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VIRAX aletleri hassasiyetle uretilmis ve profesyonel kullanicilara yonelik olarak tasarlanmistir. Dogru ve dikkatli bir sekilde kullanildiginda,
bu aletler oldukga ylksek bir verim saglarlar. Tium elektrikli aletler icin oldugu gibi, en iyi randimani elde edebilmek igin, Ureticinin
talimatlarina riayet edilmesi gerekir. Aletin calisma seklini ve alinmasi gereken tum guvenlik dnlem ve tedbirlerini iyice anlamak igin, aleti
kullanmadan 6nce, bu "Kullanim Kilavuzunu" okumanizi rica ederiz. Alet veya galisma sekli hakkinda sormak istediginiz sorular olmasi
durumunda, VIRAX temsilcinizi veya dagiticiniza bagvurun.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Fransa Musteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.78 - Uluslararasi Musteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, elektro-hidrolik ve elektro mekanik tesisat baski baglanti aletleri tasarim ve (retiminde 20 yili agkin bir deneyime sahiptir. Uretim
esnasinda duzenli olarak numuneler alinarak, bunlar u¢ sinir kosullarinda teste tabi tutulurlar. Her alet, diizgiin ¢alisip ¢alismadigi kontrol
edilmek Gzere tek tek teste tabi tutulur.

1- Ambalajindan Cikarma
Modern Uretim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu olmasi veya eksik bir pargaya sahip olmasi ihtimali ¢ok dusuktur. Yine de, bir terslik
saptamaniz durumunda, pargalar degistiriimeden veya kusur gideriimeden aleti kullanmayiniz. Bu kurala uyulmamasi ciddi yaralanmalara
sebebiyet verebilir.

2- Giris
Yeni aletiniz, en yuksek gereksinimlere cevap verebilmek Uzere, tim kalite standartlari dogrultusunda tasarlanmis ve Uretilmistir. Kullanimi
kolay ve guvenlidir. Dogru sekilde kullanmaniz durumunda, onu uzun yillar elinizin altinda tutabilirsiniz.

kolaylastiracak 6zelliklere sahiptir. Kullanimi ve bakiminin kolay olmasi igin, bu alet tim givenlik gereksinimleri dogrultusunda
tasarlanmig ve uretilmistir.

Uyari!
@ Aletinizi kullanmadan 6nce bu kilavuzu dikkatlice okuyun. "Uyar" bélimlerine 6zenle riayet edin. Elektrikli aletiniz, isinizi

E Taginabilir elektrikli aletleri ev ¢opleriyle birlikte atmayin!
Tasinabilir elektrikli aletlerden kaynaklanan atiklarin ev ¢opleriyle birlikte atiilmamasi gerekir. Taginabilir elektrikli aletleri toplamak

EEEE e geri donusturmek icin 6zel yerler vardir.

Ty CEVREYE SAYGI
Q:,@ Cevreyi korumak adina, aletler, aksesuarlari ve ambalajlari, kendilerine 6zgi bir geri donlisiim yolu izleyebilmelidir. Plastikten imal edilmig
pargalarimiz, tasnif edilmis bir geri déntsiimde bulunulabilmesi igin isaretlenmislerdir.

3- Alet icin genel guvenlik uyarilari

UYARI!
y- = Tum giivenlik uyarilarini ve talimatlari okuyun. Giivenlik uyari ve talimatlarina uyulmamasi, bir elektrik soku
yasanmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.
= Tiim uyari ve talimatlari, ileriki zamanlarda tekrar bagvurabilmeniz ig¢in saklayin.
\ = Uyarilarda gegen «alet» terimi, besleme kablosuyla bulundugu cevreden beslenen tasinabilir elektrikli aletinizi
tanimlar.

L

3.1. Calisma bolgesi giivenligi
* CALISMA BOLGESINIi TEMIiZ VE AYDINLIK TUTUN. Kétii aydinlatiimis ve daginik yerler kazaya davetiye cikarir.

» ELEKTRIKLI ALETLERI PATLAYICI ORTAMDA CALISTIRMAYIN (YANICI SIVILAR, GAZ VEYA TOZLAR). Elektrikli aletler tozlari veya
buharlari tutusturabilecek kivilcimlar Uretirler.

» COCUKLARI VE MEVCUT KISILERI CALISMA BOLGESINDEN UZAK TUTUN. Dikkatinizin bozulmasi, aletin kontroliinii kaybetmenize
sebep olabilir.

3.2. Elektrik Guvenligi
» ELEKTRIKLI ALET FISININ ELEKTRIK PRIZIYLE UYUMLU OLMASI GEREKIR. NE SEKILDE OLURSA OLSUN ELEKRIK FiSINI
DEGISTIRMEYIN. Degistirimemis fisler ve uyumlu elektrik prizleri elektrik soku riskini azaltir.

« VUCUDUNUZLA TOPRAKLA BAGLANTILI, BORULAR, RADYATORLER, MUTFAK ARACLARI VE BUZDOLAPLARI GiBi HER TURLU
YUZEYIN TEMASINDAN SAKININ. Viicudunuzun yerle temasi durumunda elektrik soku riski artar.

« ALETLERI YAGMURA VEYA NEMLI ORTAMLARA MARUZ BIRAKMAYIN. Suyun aletin igine sizmasi elektrik soku riskini arttirir.

* KORDONA OLUMSUZ DAVRANISLARDA BULUNMAYIN. HICBIR ZAMAN ALETi TASIMAK, CEKMEK VEYA SOKMEK ICIN KORDONU
KULLANMAYIN. KORDONU SICAKTAN, YAGLAYICI MADDEDEN, KESKIN KENARLARDAN VEYA HAREKETLI PARGCALARDAN
UZAKTA TUTUN. Hasarli veya dolanmis kordonlar elektrik soku riskini arttirir.

= BIR ALETI DISARIDA KULLANDIGINIZ ZAMAN, DIS MEKAN KULLANIMINA UYGUN BIiR UZATMA KABLOSU KULLANIN. Dis mekan
kullanimina uygun bir kordonun kullaniimasi, elektrik soku riskini azaltir.

» EGER BIR ALETIN NEMLI BIR ORTAMDA KULLANIMI KACINILMAZ ISE, ARTIK AKIM DIFERANSIYELLI (RCD) BIR CIHAZ ILE
KORUNAN BIR BESLEME KULLANIN. RCD kullanimi elektrik soku riskini azaltir.




» ALETI DOGRU ELEKTRIK BESLEME KAYNAGINA BAGLAYIN. Belirtilenden daha yiiksek giigte bir elektrik besleme kaynag, kullanici
veya alete ciddi zararlar verebilir. Kilavuzda belirtilenden daha disuk gugte bir elektrik besleme kaynagi kullaniimasi, motora zarar verg TU
Bu konuda teredddtleriniz varsa, aleti baglamayin.

= [HTIYAC DURUMUNDA, ALETLE UYUMLU BIR UZATMA KABLOSU KULLANIN. Olasi bir asiri isinmanin éniine gegmek igin, uzatma
kablosunu tamamen ¢6ziin. Uzatma kablosu kisminin, alet tarafindan kullanilan akim kuvvetine uygun olup olmadigindan emin olun.

» KABLOSU HASAR GORDUGUNDE ALETI KULLANMAYIN. HASARLI KABLOYA DOKUNMAYIN. ALETI PRIZDEN SOKUN. Hasarh
kablolar, elektrik garpmasi sonucu 6lUm riskini arttiriyor.

3.3. Sahislarin Giivenligi

= UYANIK OLUN, GOZLERINIZ YAPMAKTA OLDUGUNUZ ISTE OLSUN VE SAGDUYULU DAVRANIS SERGILEYIN. YORGUN
OLDUGUNUZDA VEYA UYUSTURUCU, ALKOL VEYA ILAG TESIRI ALTINDA BULUNDUGUNUZ DURUMLARDA ALET KULLANMAYIN.
Alet kullanimi esnasinda olusabilecek bir anlik dikkatsizlik, ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

» GUVENLIK EKIPMANLARI KULLANIN. KORUMA GOZLUKLERINI HER ZAMAN TAKIN. Tozdan koruma maskeleri, kaymaz tabanli
glvenlik ayakkabilari, basliklar veya akustik kulak koruyuculari gibi, ilgili kosullarda kullanilan givenlik ekipmanlari, her tirli yaralanma
riskini azaltir.

= ALETI YERSIZ HER TURLU CALISTIRMANIN ONUNE GECIN. Aleti tasirken parmaginizin tetik {izerinde bulunuyor olmasi veya agma
digmesi agik konumdayken aleti prize takmak gibi durumlar kazaya davetiye cikarir.

ACELE ETMEYIN. DAIMA UYGUN BIR DURUS VE DENGEYE SAHIP OLUN. Bu durumlar, beklenmedik anlarda aleti daha iyi kontrol
edebilmenizi sadlar.

= UYGUN SEKILDE KIYAFET GIYININ. BOL GIYSILER GIYMEYIN VEYA TAKILAR TAKMAYIN. SACLARINIZI, GIYSILERINIZI VE
ELDIVENLERINIiZI HAREKET HALINDEKI PARCALARDAN UZAKTA TUTUN. Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareket halindeki
parcgalar tarafindan kapilabilir.

« MAKINENIN COCUKLAR VEYA EGITIMSIZ KISILER TARAFINDAN KULLANILMASINI YASAKLAYIN. Makinenin ilgili bir egitim alinmadan
kullanilmasi, ciddi bedensel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

= DAIMA YAPILACAK ISE UYGUN OLAN ALETI KULLANIN. Aletleri, kullanimina uygun olmayan amaglar dogrultusunda kullanmayin.

3.4. Aletin Kullanimi ve Bakimi
= UYGULAMANIZA UYGUN ALETI KULLANIN. Uygun bir alet giiven igerisinde diizgiin bir is gerceklestirecektir.

* ACMA KAPAMA DUGMESI CALISIR DURUMDAN KAPALI KONUMA GEGMIYORSA VEYA TAM TERSI DURUMA ALETI KULLANMAYIN.
Acma kapama dugmesi ¢alismayan her tirll alet tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

HER TURLU AYARLAMA, AKSESUVAR DEGISIKLIGI VEYA ALETI YERINE KALDIRMADAN ONCE ELEKTRIK FiSINi BESLEME
KAYNAGINDAN SOKUN. Bu tiirden alinan énleyici tedbirler aletin kazara galismasi riskini azaltir.

ALETLERI GUVENLI, KURU VE SAGLAM, COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI YERLERDE SAKLAYINIZ. ALETI TANIMAYAN VEYA
iISBU TALIMATLARI BILMEYEN KISILERIN ALETi CALISTIRMALARINA iZIN VERMEYIN. Aletler, acemi kullanicilarin ellerinde
tehlikelidirler.

ALETIN BAKIMINI GOZLEMLEYIN. KULLANIM ONCESINDE, YANLIS BiR SIRALAMA, HAREKETLI PARGALARDA SIKISMA VEYA
KIRILMIS PARCALAR OLMADIGINI GOZDEN GECIRIN. Kazalarin birgogu bakimlari eksik yapilmis aletlere dayanmaktadir. Tim
korumalar, hasarli veya bozuk a¢gma kapama dugmesi veya diger tum pargalar, yetkili bir teknisyen tarafindan onarilmali veya
degistiriimelidir.

ALET VE AKSESUARLARINI, GALISMA KOSULLARINI VE GERGEKLESTIRILECEK iSi GOz ONUNDE BULUNDURARAK, BU
TALIMATLARA UYGUN SEKILDE KULLANIN. Aletin, éngériilen islemler disinda islerde kullaniimasi tehlikeli durumlarin dogmasina
sebebiyet verebilir. Her zaman igin, calisma kosullarini ve gergeklestirilecek gorevi géz 6nunde bulundurarak, makineyi kapasitesi dahilinde
kullanin. Makinenin, éngérilen kullanim amaci disinda islerde kullaniimasi tehlikelidir ve tim garanti kosullarini ortadan kaldirir.

= CALISMA YERINI GOZ ONUNDE BULUNDURUN. Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin, nemli veya sulu bir ortamda saklamayin.

= SAHIP OLDUGUNUZ MODEL IGIN YALNIZ VIRAX TARAFINDAN ONERILEN AKSESUARLARI KULLANIN. Bu énerinin degerlendirmeye
alinmamasi kullanici igin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

= HIC BIR ZAMAN, ALETIN FiSINI SOKMEDEN AYARLAMA YAPMAYA VEYA AKSESUAR DEGISTIRMEYi DENEMEYIN.

3,5. Aletin Kullanimi ve Bakimi
= ALETINIZIN BAKIMINI OZENLE YAPIN. Aletinizin diizgiin ¢alismasi igin onu temiz tutun.

« TUTMA SAPI TEMIZ VE YAGDAN ARINMIS OLMALIDIR. Tam giivenli bir tagsima igin aletlerinizi temiz tutun.

= ALETIN BAKIMINI, ORIJINAL YEDEK PARGALAR KULLANAN YETKILI BIR TAMIRCIYE YAPTIRIN. Bu &nerinin degerlendirmeye
alinmamasi kullanici icin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

4- Ozel Guvenlik Talimatlan
Elektrikli test pompasinin her ¢alistiriimasi 6ncesinde, talimatlari dikkatli bir sekilde okuyun ve uygulayin.
1. Elektrik sistemi toprakl bir kagak diferansiyel anahtari ile donatiimistir.
2. Her test sonrasinda ve asagidaki islemleri gerceklestirmeden Once, elektrik test pompasinin elektrik
baglantisini daima kesin:
a. Elektrikli test pompasinin bir pozisyondan digerine taginmasi,
b. Tim bakim operasyonlari,
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c. Tum aksesuar degisimleri,
3. Elektrikli test pompasini hareket ettirmek icin, elektrik kablosundan, besleme borusundan, boru siste
bagh yuksek basing borusundan ¢ekmeyin.
4. Su nozilleri, hatall kullanildiklarinda ¢ok tehlikelidirler: Tazyikli suyu asla bir kisiye, havyana, basing altindaki
donanimlara veya elektrikli test pompasinin kendisine dogru tutmayin.
5. Tazyikli suyu, kiyafetler veya ayakkabilari temizlemek igin kendinize veya baska kigilere dogru tutmayin.
6. DIKKAT: Borular, aksesuarlar ve kuplajlar, elektrikli test pompasinin emniyeti agisindan ¢ok énemlidirler.
Yalnizca imalatgi tarafindan tavsiye edilen borulari, aksesuarlari ve kuplajlari kullanin.
7. Bir uzatma kullanmaniz gerekirse, fisin ve prizin su gegirmez olmasi gerekmektedir.

5 — Kullanim talimatlan
1. Test edilmek istenen boru sisteminin (A yer isareti) ana tahliyesini (Sekil 1'deki B yer isareti) acin.
2. Su giris borusunu (F yer isareti) elektrikli test pompasina takin. Elektrikli test pompasi iki farkl yolla beslenir:
a. Dogrudan su sebekesi tizerinden (minimum 1 bar basing) — Genel goérinim Uzerindeki E yer isareti,
b. Elektronik pompanin seviyesinin altinda, yaklasik 1 metrede bulunan bir hazneden (Genel gérinim
Uzerindeki D yer isareti).
3. Yiksek basing borusunu (Yer isareti C), boru sistemine ve elektrikli test pompasina (Yer isareti A) takin.
4. V2 vanasini OPEN yoéninde agin. V1 vanasinin tutacagini, sonuna dayanana dek - bar yéniinde gevirin.
5. Fisi takin (Genel gorinim Uzerindeki yer isareti | ): 230 V, 50/60 Hz (110 V.), monofaz besleme
gerekmektedir. Elektrikli test pompasini (Genel goriinim (zerindeki G yer isareti) agin ve tim hava test
borusundan disari ¢ikincaya dek pompayi ¢aligtirin.
6 Elektrikli test pompasini kapatin (Yer isareti G) ana tahliyeyi kapatin (Yer isareti B)
7. Gerekli test basincina erigmek igin:
a. Elektrikli test pompasini yeniden agin,
b. Basinci manometre arzulanan basing degerini gdsterinceye dek arttirarak, V1 vanasini yavasca + bar
yoniinde gevirin (Yer isareti F)
c. V2 vanasini CLOSED yo6niinde tamamen kapatin.
8. Manometrenin arzulanan basing Gzerinde bir degeri gdstermesi durumunda:
a. V2 vanasini OPEN yoniinde sonuna dek agin ve V1 vanasini arzulanan basing degerine erigilinceye
dek - bar yéninde agin,
b. V2 vanasini CLOSED y6nilinde kapatin,
c. Elektrikli test pompasini kapatin. Arzulanan basinca erisildikten sonra, pompanin 1 dakika 30
saniyeden fazla sure ile galismamasina dikkat edin.
9. Test gercgeklestirildikten sonra, vanayr OPEN yoniinde sonuna kadar agin ve V1 vanasini, basincini almak
icin - bar yoniinde gevirin.

Uyari
Yalnizca temiz su veya asindirici 6zellikte olmayan sivilar kullanin.

6- Periyodik bakim
Pompanin elektrik ve su baglantilarini gergeklestirmeden 6nce:
a. Yuksek basing borusunun ve elektrik kablosunun durumunu dikkatli bir sekilde kontrol edin.
Gerekirse, yenileri ile degistirin.
b. Test pompasi tarafindaki F su beslemesi rakorunu takiben bulunan su filtresini (ref. 753567) kontrol
edin. Gerekirse temizleyin veya degistirin.
Donanim uzun bir stire kullaniimadiginda, i¢ devrelerde kalan suyun bosaltiimasi tavsiye edilir.
Donanimi donma riski olan gok soguk ortamlarda muhafaza etmekten kaginin.
Su filtresini temiz ve saglam tutun.
Glycol, Tyfocor vb. tipte donma onleyici uriinlerin donanim ile kullanilmasi durumunda, her kullanim
sonrasinda i¢ devrelerin temizlenmesi i¢in, donanimi temiz tath su ile ¢aligtirin.

7- Onarimlar ve parga degisimleri
Parca degisimleri, pompanin genel revizyonu ve igleyis kontrolleri daima resmi VIRAX servislerince
gergeklestiriimelidir.

8- Uygulamalar
Boru sistemlerinin ve her tirli sebeke icinde kullanilan haznelerin basing veya yalitim kontroll testleri.

Hidrolik 1sitma sistemleri, basingh hava sistemleri, buhari sogutma, yag, emme sistemleri, termik giines
sistemleri vb.

Isitici kazan (sarmal borularin sizdirmazlik kontrolii) ve basing altindaki haznelerin veya rezervuarlarin imalati.
Devrelerin doldurulmasi.



9- Calisma bozukluklari, olasi nedenleri, onarimlar

Cihaza elektrik gelmiyor

Fis/priz rakorunu kontrol edin. Kablolarin cihaza dek devamliliklarini kontrol edin.
VIRAX teknik servisine bagvurun

Cihaza elektrik geliyor, ancak ¢ok
dusuk bir gerilimle...

Motoru 230V, 50/60 Hz (110 V.) bir kaynaga baglayin

Pompa don nedeniyle sikismis veya
tikanmis. Sikisan motor rotoru

VIRAX teknik servisine basvurun

Elektrik baglantisinin takili olmasina ragmen, motor ¢alismiyor:

Pompa galisiyor, ancak basing yikselmiyor:

Su beslemesi yeterli degil

Besleme borusunu kontrol edin: i¢ ¢cap en az 15 mm olmalidir. Ayrica, alim
muslugundaki su basinci en az 1 bar olmalidir.

Giris suyu icindeki dikkate alinir hava
miktar

Musluk ve pompa girisi arasindaki besleme hattina tahliye tnitesine sahip bir
depolama haznesi yerlestirin

Pis su filtresi

Filtreyi temizleyin

Pompanin contalari k6t durumda
veya pompa vanalari sikismis

VIRAX teknik servisine bagvurun

V1 vanasi minimum basinca
ayarlanmis

V1 vanasini arzulanan basinca erisilinceye dek agin

Diizensiz bosaltma basinci ve yiiksek giiriilti:

Besleme suyu i¢cinde hava mevcut

Besleme borusunun her iki ucundaki yalitimi kontrol edin

Su beslemesi yeterli degil

Besleme borusunu kontrol edin: i¢ cap en az 15 mm olmalidir. Ayrica, musluk
icindeki su basinci en az 1 bar olmalidir.

Boru sistemi test basincina erigiyor, ancak arzulanan basinca erigmiyor:

V2 vanasi dizgiin ¢alismiyor

V2 vanasinin ¢alismasini kontrol edin. Vanayi temizleyin ve su tarafindan i¢ kismina

tasinmis olabilecek pislikleri alin.

10- Teknik veriler

11 — Garanti

.................... Maks. 6 l/dk

................... 17 Kg

................... 375 x 290 x 300 mm.

................... temiz tath su, Glycol, Tyfocor, Maksimum Sicaklik 40°C
.................. 1/4” i¢ gap , 1,2 m uzunluk

.................. 4 zamani SAE 15W/40 motorlari igin yag

.................. 68 dB (A) degerini gegmez.

Garanti siiresi

Genel satis kosullarimiza uygun olarak, aletinizin garanti stiresi normal kullanim kosullarinda iki yildir. Bir satin
alma belgesi talep edilecektir (fatura veya teslim belgesi).

Garanti kapsami

isbu garanti, VIRAX aletinizin tim malzeme kusurlarini veya lretim hatalarini kapsar. Bu durumda, alet iicret
talep ediimeden size ulastirilacaktir. Aletiniz tamir edilecek veya aynisiyla degistirilecektir.
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Garanti kapsaminda olmayanlar

Hatali kullanimdan, kétiye kullanmadan, asin yiklenmeden, kullanim talimatlarina uyulmamasindan, Satis
Sonrasi Hizmetler tarafindan yetkilendiriimeyen bir kisi tarafindan makine tzerinde uygulanan bir miidahaleden
veya normal bir asinmadan kaynakh arizalar isbu garanti kapsamina girmez.

VIRAX, aksesuarlarin maruz kalacagi veya makineye yakin duran esyalara veya insanlara gelebilecek
zararlardan 6tiirii sorumluluk kabul etmez. Uriin pargalarn sokilmis olmamalidir.

Isbu garantinin 6zelligi
isbu garanti VIRAX Uriiniiniiz icin gecerli tek garantidir. Baska hi¢ bir galisan, yetkili, satici veya bir diger kisi,
isbu garantiyi degistirme veya VIRAX adina bagka garantiler sunma yetkisine sahip degildir.
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